

[Proclamation relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

මුහුදින් එතර බ්‍රිතාන්‍ය රජයේ ඇතුළුව මහාබ්‍රිතාන්‍ය සහ අයර්ලන්තය යන එක්සත් රජයෙහි රජවුද, හන්දාආරක්‍ෂකවුද, හන්දෙහි එඩ්වර්ඩ් හම් රජයෙහි රජයෙහි නාමයෙන්ය.

සහන මසිකල් සහ සහන රෝර්ස් යන අතිවිශිෂ්ට පංකතියේ නයිට් භූන්ඩ් ක්‍රොස් නම්වුද, යටත් ප්‍රදේශ ඇතුළුව ලංකාවටයේ ආණ්ඩුකාරයාණන් සහ ප්‍රධාන සේනාධිපතිවුද, සර හෙන්රි එඩ්වර්ඩ් මැක්කලම් උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙව්වාදුල

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ශ සී.

හෙන්රි මැක්කලම්.

වම් 1906ක්වු දෙසැම්බර් මස 18 වෙනි දින පලකරන්ට යෙදුන අතුරුපණන්වල අඩංගුවන 118, 122, 188, 306 වෙනි අතුරුපණන් මිට යාකර තිබෙන පැඩ්ල්පත්‍රයෙහි දක්වාතිබෙන අතුරුපණන් එක්කොට අංක 8වේ ආඥාපණයෙන් අඩුකරනලද වම් 1887 (නො. 7)න් නාගරික සභා සම්බන්ධ ආඥාපණන් 122වෙනි කාණ්ඩයේ නියෝගවල ප්‍රකාර මහනුවර නාගරික සභාව විසින් අලුත්වැඩියාකරණුලැබ මුලකී ආඥාපණන් 124 (1) වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාර ආණ්ඩුකාරයාණන්වහන්සේ විසින් නිවැරදිපාදක මනත්‍රණ සභා සම්මතය පිට සීරකරන්ට යෙදී, 1908ක්වු නොවැම්බර් මස 6 වෙනි දින සහ 13 වෙනි දින නිකුත්කරණලද ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ ඉංග්‍රීසියෙන්ද, සිංහලෙන් සහ දෙමලෙන් ප්‍රසිධකරණුලැබ, නීතිදයක මනත්‍රණසභාව ඉදිරියේ තබනලදී.

තවද එය එකී මනත්‍රණසභාව ඉදිරියෙහි තුඩු 40 දවස ඇතුළතදී එකී සභාව ඊට විරුධව සිටියේ නැත.

එකී උතුමාණන්වහන්සේවු අප විසින් පලවුනී ආඥාපණන් 124වෙනි කාණ්ඩයේ 2වෙනි උපකාණ්ඩයෙන් අප කෙරෙහි පවරනිබෙන බලයපිට, මිට යාකර තිබෙන උපලෙඛනයෙහි දක්වා තිබෙන අලුත්වැඩියාකරණලද අතුරුපණන් මෙසේ එළිදරව්කොට ප්‍රකාශකරණ බවද මෙහි සඳහන්වන දිනේ පටන්ද, ඉන්පසුවටද එය වලංගු වන බවද සියලුදෙනා වසන් දැනගත යුතුයි.

අපගේ ස්වාමීන්වහන්සේගේ වම්යෙන් එක්දහස් හමසිය දහයක්වු අවුරුද්දේ ජනවාරි මස 24වෙනි දින එකී ලංකාවටයේ කොළඹදී දෙව්වාදුරුලදී.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිද්දෙන්,
(අත්සන්කළේ), හිසු ක්ලිෆර්ඩ්,
මහසෙනෙවරි මහ.

රජතුමා දෙවියෝ රකින්නා.

ලෙඛනය.—අලුත්වැඩියාකළ ලෙඛනය.

(1) අංක 118 දරණ අතුරුපණන් “ රුපියල් එක ” යන වචන වෙනුවට “ රුපියල් එකකුත් හත විසිපහ ” යන වචන මාරුකෙරීමද.

(2) අංක 122 දරණ අතුරුපණන් මෙහි පහත පෙරෙණනාකාර මාරුකෙරීමද, එනම් :—

ලෝභ තහවුටලින් යුත් බලපවි.—“ නාගරික සභාවට අඩුත්තු කොඩාසය තුළ තබාගෙන සිටින බල්ලෙකුට එකී බල්ලා අයිතිකාරයා විසින් ලා ලියාපදිංචිකළ අංකය දරණ ලෝභ තහවුටලින් යුත් සමෙන් හෝ ලෝභවලින් තහනලද සුදුසු කරපවියක් සලාදනයකර දියයුතුය. එකී තහවුට අංක 118 දරණ අතුරුපණයෙන් නියමකර තිබෙන අවුරුදුපතා ගෙවියුතු ලියාපදිංචිකිරීමේ ගාස්තුව ගෙවුකල නාගරික සභාව විසින් නොමිලයේ දෙනු ලැබේ.”

(3) අංක 188 දරණ අතුරුපණන් “ එවැනි මුලාදානියා විසින් ගෙනයාමට ” යන (ඉංග්‍රීසි) වචනවලට පසු මෙහි පහත පෙරෙණනා පණන් කොඩාසය එකතුකිරීමද, එනම් :—“ එහෙත් නාගරික සභාව විසින් වරි අගකිරීම පිණිස අවුරුද්දක වටිනාකම රුපියල් 400කට අඩුවෙන් තත්සේරුකරන්ට යෙදෙන ගේක, ගොඩනැගිල්ලක, ඉඩ මක නොහොත් කාර්මයක තබාගන්නා හරිමිමමේ බාල්දියකට ගෙවියුතු මුදල මසකට රුපියලක් පමණක් වේ.”

(4) අංක 306 දරණ අතුරුපණන් “ සභාපතිතුනගේ පලමු අවසර ඇතුළුව ” යන වචන වෙනුවට “ නාගරික සභාවේ නොහොත් පොලිසියේ මුලාදානියකුගේ මෙහෙසිම පිට ” යන වචන මාරුකෙරීමද වේ.

[Proclamation relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

මුහුදින් එතර බ්‍රිතාන්‍ය රජයේ ඇතුළුව මහාබ්‍රිතාන්‍ය සහ අයර්ලන්තය යන එක්සත් රජයෙහි රජවුද, හන්දාආරක්‍ෂකවුද, හන්දෙහි එඩ්වර්ඩ් හම් රජයෙහි රජයෙහි නාමයෙන්ය.

සහන මසිකල් සහ සහන රෝර්ස් යන අතිවිශිෂ්ට පංකතියේ නයිට් භූන්ඩ් ක්‍රොස් නම්වුද, යටත් ප්‍රදේශ ඇතුළුව ලංකාවටයේ ආණ්ඩුකාරයාණන් සහ ප්‍රධාන සේනාධිපතිවුද, සර හෙන්රි එඩ්වර්ඩ් මැක්කලම් උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙව්වාදුල

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ශ සී.

හෙන්රි මැක්කලම්.

වම් 1906ක්වු දෙසැම්බර් මස 18වෙනි දින පලකරන්ට යෙදුන අතුරුපණන්වල IV. වෙනි පරිච්ඡේදයේ අඩංගුවන අතුරුපණන් මිට යාකර තිබෙන පැඩ්ල්පත්‍රයෙහි දක්වාතිබෙන අතුරුපණන් වෙනුවෙන් අංක 8වේ ආඥාපණයෙන් අඩුකරනලද වම් 1887 (නො. 7)න් නාගරික සභා සම්බන්ධ ආඥාපණන් 122වෙනි කාණ්ඩයේ නියෝගවල ප්‍රකාර මහනුවර නාගරික සභාව විසින් අලුත්වැඩියාකරණුලැබ මුලකී ආඥාපණන් 124 (1) වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාර ආණ්ඩුකාරයාණන්වහන්සේ විසින් නිවැරදිපාදක මනත්‍රණ සභා සම්මතය පිට සීරකරන්ට යෙදී, 1909ක්වු මැයි මස 28වෙනි දින සහ ජූනි මස 4වෙනි දින නිකුත්කරණලද ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ ඉංග්‍රීසියෙන්ද, සිංහලෙන් සහ දෙමලෙන් ප්‍රසිධකරණුලැබ, නීතිදයක මනත්‍රණසභාව ඉදිරියේ තබනලදී.

තවද එය එකී මනත්‍රණසභාව ඉදිරියෙහි තුඩු 40 දවස ඇතුළතදී එකී සභාව ඊට විරුධව සිටියේ නැත.

එකී උතුමාණන්වහන්සේවූ අප විසින් පළමුකි අභ්‍යන්තර 124වෙනි කාණ්ඩයේ 2වෙනි උපකාණ්ඩයෙන් අප කෙරෙහි පවත්වන බලය පිට, මිට යාකර තිබෙන උපලෙඛනයෙහි දක්වා තිබෙන අගුත්වැඩසාකරණලද අතුරුපණන මෙහිත් එළිදරව්කොට ප්‍රකාශකරණ බවද මෙහි සඳහන්වන දිනේ පවත්ද, ඉන්පසුවටද එය විලංගුවන බවද සියලුදෙනා විසින් දැනගත යුතුයි.

අපගේ ස්වාමිත්වහන්සේගේ වර්ෂයෙන් එක්දහස් නවසියදහසක්වූ අවුරුද්දේ ජනවාරි මස 24වෙනි දින එකී ලංකාවටයේ කොළඹදී දෙව්වැදුරනලදී.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිද්දෙන්,

(අත්සන්කළේ), හිසු කල්පිපර්වි,
මහසෙනෙව්වරයාගේ වමන.

රජතුමා දෙව්වෙහි රකින්නා.

ලේඛනය.—IV. වෙනි පරිච්ඡේදය.

කාණ්ඩ සහ ගොඩනැගිලි නැතිම.

43. ගෙවල් අයිතිකාරයන් විසින් විවි කාණ්ඩ උඩින් ගෙවල්වලට පැමිණෙන්නට සුදුසු මාගී තනාගැනීම.—
෧෧ කාණ්ඩවක් කපා හෝ තනා තිබෙන කුසියම් විවිකයක් අද්දර පිහිටි යම්කිසි ගේක, ඉපාමක හෝ භූමියක අයිති කාරයා හෝ පදිංචිකාරයා, සභාපතිතුමාගේ ලියාදුන් අවසරය පිට එතුමා විසින් පැමිණෙන ලද පොරොන්දුවට යටත්ව සහ ඔහු විසින් නියමකරණ ප්‍රකාරයට මිස එකී කාණ්ඩ උඩින් යම්කිසි පාලමක්, තවදුරටත් හෝ ගොඩනැගිල්ලක් හෝ වෙනයම් කොසි විවිකයක් නැතිලුණුවත් සෑදිය නොහැකිය. සභාපතිතුමාට ඒත්තුයන ප්‍රකාර එකී අයිතිකාරයා හෝ පදිංචිකාරයා එකී පාලම, තවදුරටත්, ගොඩනැගිල්ල හෝ අන්කිසි නැතිලුණක් හෝ හොඳ අන්දමේ තබාගත යුතුයි. තවද එසේ පිහිටා තිබෙන යම්කිසි ගේකට, ඉඩමකට හෝ භූමියකට ඉහතකි ප්‍රකාර එකී පාලමක්, තවදුරටත්, ගොඩනැගිල්ලක්, නැතිලුණක් නැතුව හෝ ඉහතකි ප්‍රකාර නොතබන ලද හෝ නොසාදන ලද ඇතැම් පාල මක්, තවදුරටත්, ගොඩනැගිල්ලක් හෝ නැතිලුණක් ඇතුව යම්කිසිවෙක් පැමිණෙන බව සභාපතිතුමාට දැනගත්ව ලැබුනොත්, ඒ සෂණයෙහිම අයිතිකාරයාට හෝ පදිංචිකාරයාට එය සාදන්නට, තබන්නට හෝ වෙනස්කරන්නට ඒතුමා දැන්විය යුතුවත් ඇර එකී පාලම, තවදුරටත්, ගොඩනැගිල්ල හෝ නැතිලුණ, එසේ නැත්නම් එහි යටින් දුටු නාණුව හොඳ අන්දමේ හොඳ පිළිවෙලට තබාගැනීමට ඒ අයට බැරවුණිනම්, එකී අයිතිකාරයාට එය හොඳ පිළිවෙලට තබන්නට කියා දැනුම්දිය යුතුයි. මෙසේ දැනුම්දී එකී දැන්වීම ලැබුන දින පවත් 30 දවසක් ඇතුළතදී හෝ එම දැන් වීමේ එම කටයුත්ත කඩිනමින් කළ යුතු දෙයක් බව සඳහන් කර තිබෙනම්, එය ලැබුන 14 දවසක් ඇතුළතදී එහි කියා තිබෙන කටයුතු නියමකර තිබෙන කාලය ඇතුළතදී ඒ අය ඉණ්නොකලෝත්තීන් ඔහු වරදක් කරන්නේය. තවද සභාපතිතුමා කළ යුතු වැඩ කරවා ඊට යන වියදම එකී අයිතිකාරයාගෙන් හෝ පදිංචිකාරයාගෙන් අයකළ යුතුයි.

44. මිදුල හෝ එකී තිබෙන පටුපාර වතුර නොනවතින සෑදීමට සභාපතිතුමාට නියම කළ හැකිය.—
ගොඩනැගිල්ලකට යාම තිබෙන යම්කිසි මිදුලක හෝ භූමියක අයිතිකාරයාට හෝ අයිතිකාරයන්ටද, එසේම ගොඩ නැගිලි අතරේ පවතින හෝ ගොඩනැගිලි පේලි අතරේ තිබෙන යම්කිසි අඩිපාරක, පාරක හෝ ගස් දෙපස ඇති පටුපාරක හෝ අයිතිකාරයාට හෝ අයිතිකාරයන්ට සභාපතිතුමාට බිනෑයයි කියා කලපනාඩුනිනම්, ලියවිල්ලකින් දන්වා සභාපතිතුමා විසින් නියමකරන ප්‍රකාර එකී මිදුල, භූමිය දෙපස ගස් ඇති පටුපාර, පාර හෝ අඩි පාර අඩි 15කට වැඩිනොවන දුර ගල් අල්ලවන්නට, සභාපතිතුමා විසින් නියමකරන කාලයක් ඇතුළතදී ඒ ලකම තිබෙන නාගරික සභාවේ කාණුවට එකී මිදුලේ භූමියේ, පටුපාරේ, පාරේ හෝ අඩි පාරේ වතුර නොනවතින පිණිස සෑහෙන කාණු හෝ නළු සම්බන්ධ කර තබන්නට සභාපතිතුමාට බලය තිබේ. සභාපතිතුමා නියමකරන විවිකයේ දුර්වි වලින්ද, තරමටද, මව්වටද, වැස්මක් ඇතුළතද එකී කාණු හෝ නළු සාද සභාපතිතුමා නියමකරන නාගරික සභා කාණු සනී ස්නානයට එය ගෙනගොස් පුටුකළ යුතුයි. එකී අයිතිකාරයා අයදුම්පත්‍රයකින් ඉල්ලාසිටියකල ඔහු විසින් තැබිය යුතු නළු හෝ කාණු සාදගැනීමට බිනෑයකරණ දුර්වි වියදම්වූ ගණනට සභාපතිතුමා සපයාදෙන්නට බිනෑය. නියමකළ කාලය ඇතුළතදී එම දැන්වීමේ නියමකර තිබෙන වැඩ යම් අයිතිකාරයෙක් හෝ අයිතිකාරයින් නොකලෝත් බවහු වරදක් කරන්නාහුය. සභාපතිතුමා හෝ ඔහු විසින් ඊට බලය දී තිබෙන යම්කිසි මුලාදුනින් හෝ වැඩකරුවන් හෝ එකී ස්නානයට ඇතුල්වී එම වැඩ කරවාදමා ඊට ගිය වියදම අයිතිකාරයාගෙන් අයකළ යුතුයි. හුමුත් කිවිටුවම තිබෙන නාගරික සභාවේ කාණුව එබඳු මිදුලේ, භූමියේ පටුපාරේ, පාරේ හෝ අඩි පාරේ අඩි 100කට ඇතිත් පිහිටා තිබෙන්නේ නම් සභාවේ කැමැත්ත පලවුවෙන් ගෙන මිසක් එබඳු දැන්වීමක් නොදෙනු ලැබේ.

45. වැසියන්ගේ කාණු හුලං යන්ට එන්ට තබාගත යුතුයි.—නිසියාකාර හුලං යන්ට එන්ට යම් කාණුවක් තැබිය යුතුයයි කියා සභාපතිතුමාට කල්පනාවෙනකල, එකී අයිතිකාරයාට එම කාණුව තමාගේ ගොඩනැගිල්ලට යටින් හෝ පිහිටි තිබෙනත් මිහට ලියාදන්වා ඊට බිනෑකරණ නළු සවිකරන්නට නියමකරන්නට සභාපතිතුමාට බලය තිබේ. හුලං යන එන පිණිස එසේ තබන ලද එකී නළුවල මහත දෙගෙන සහ ඒවා සාදගන්නට දුර්වියන්ද, ඒවා කොපමණ ලඟට තැබිය යුතුද යනු සභාපතිතුමා නියමකරන සේ විය යුතුයි. එකී දැන්වීමේ කියා තිබෙන කාරණු එකී අයිතිකාරයා නියමවූ කාලය ඇතුළතදී නොකලෝත් ඔහු වරදක් කරන්නේය. තවද සභාපතිතුමා හෝ ඔහු විසින් ඊට බලයදෙන යම්කිසි මුලාදුනින් සහ වැඩකරුවන් එකී ස්නානයට ඇතුල්වී කළ යුතු වැඩය කරවා ඊට යන වියදම එකී අයිතිකාරයාගෙන් අයකළ යුතුයි.

46. ප්‍රසිඬ කාණුව සහ වතුර නොනැවති බැසීමට සාදන්නට තිබෙන ඉඩමක් අතරේ තිබෙන්නාවූ ඉඩමෙහි කාණුවක් සෑදීම.—වර්ෂ 1887, 1890 සහ 1896ගේ නාගරික සභා අභ්‍යන්තරවල 19වෙනි වගන්තිය පිට යම් කාණු වක් සම්බන්ධ වියානු කාණුවක් හෝ නළයක් සාද පුටුකරන්නට බිනෑඩුවට එකී කාණුව හෝ නළය සෑදීමට හෝ තැබීමට ප්‍රසිඬ කාණුවට සහ වතුර බැසයාමට සාදන්නට තිබෙන භූමියට හෝ ගොඩනැගිල්ලටත් අතරේ තිබෙන යම්කිසි ඉඩමක් හෝ ඉඩම වැදිත් එම කාණුව සාදන්නට හෝ එම නළය දමන්නට හෝ බිනෑය යන බව පෙනීයන කල, සභාපතිතුමාට හෝ ඔහුගෙන් ලියා අවසරලත් නාගරික සභා මුලාදුනියකට හෝ එකී අතරේ තිබෙන ඉඩ මට හෝ ඉඩම්වලට ඇතුල්වී එකී නළය හෝ කාණුව සාද තැබීම සම්පූර්ණකරන්නට එකී අතරේ ඉඩමේ හෝ ඉඩම්වල

අයිතිකාරයන්ට හෝ පදිංචිකාරයන්ට සහාපතිතුවා එසේ අදහස්කර සිටින බව දවස් දෙකක් කල්පැනීම් දැනුම්දුන් නායින් පසු හැකිවන්නේය. තවද එබඳු ඉඩමක අයිතිකාරයා හෝ බදුකාරයා හෝ පැවිණිකාරයා හෝ සහාපති තුවාලයේ කැමැත්ත ලිඛිතව ප්‍රකාශයක් කොටසක් වනුයේ නම්, බැහැරගෙණීමට වත්, අවුතුවත් සාදන්වත් බැරය.

46a. මේ 1887 1890 සහ 1896 දරණ නාගරික සහා අභ්‍යන්තරවල 195 හේ වගන්තිය පිට යමෙකුට නාග රික සහාපති ප්‍රතිකා කාණුවකට සම්බන්ධකර ගම් වසා කාණුවක් හෝ නලයක් සාදන්ව හෝ දමන්ව කියා දැනුවත් කරනු ලැබූ එකී අය එම කාණුව හෝ නලය සාදන්ව හෝ දමන්ව ඕනෑකරණ ගොඩනැගිල්ලට හෝ ඉඩමටත් නාගරික සහාපති ප්‍රතිකා කාණුවටත් අතරේ තිබෙන ඉඩමක් හෝ ඉඩම් මැදින් එම කාණුව හෝ නලය සාදන්ව හෝ දමන්ව ඕනෑ බව කියා සහාපතිතුවාගෙන් සහතිකපත්‍රයක් ඉල්ලාසිටිය යුතුයි. සහාපතිතුවාද සැලකිය යුතු වශයෙන් දමන්ව කල්පනා වූත් එබඳු සහතිකපත්‍රයක් එකී අයට දිය යුතුය. එබඳු සහතිකපත්‍රයක් ලබාගත්තායින් පසු එම අය කොසිම බේලාවක හුඹුන් එකී ඉඩමේ හෝ ඉඩම් මැදින් කාණුව හෝ නලය සාදන්ව හෝ දමන්ව ඕනෑකරණ ඉඩමේ හෝ අයිතිකාරයාට හෝ අයිතිකාරයින්ට සැලකේ වන්දි ගෙවා හෝ පිලිගැනීමට කියාසිටි බහුව හෝ බහුවන්ට දෙදවසකට මත්තෙන් ඒ ගැණ දැනුම්දී ඕනෑකරණ සුදුසු වැඩකරුවන්, කුලීකාරයන්, කම්පනකාරයන්, කරතන, සතුන් සහ වෙනත් උපකරණ රැගෙන එකී ඉඩමට හෝ ඉඩම්වලට ඇතුල්වී එබඳු කාණුව හෝ නලය සාද හෝ දමා ඉවරකරන්ට බලය තිබේ. සැලකේ නොවූ වන්දි මුදල ගැණ හෝ එකී කොටස් ගැණ යම් විවාදයක් ඉදිරිපත් වූ විට එකී අය විසින් පත්කරගන්නාලද එක විනිශ්චයකාරයෙකුට සහ එකී ඉඩම හෝ ඉඩම් අයිතිකාරයින් විසින් පත් කරගන්නාලද තවත් විනිශ්චයකාරයෙකුට එම විවාදය ගැණ තීන්දුවක් කරණ පිණිස බාරදිය යුතුය. මවුන් විසින් ඒ ගැණ යම් විභාගයක් පවත්වන්නට පටන්ගන්නට මත්තෙන් තුන්වෙනි විනිශ්චයකාරයෙක් පත්කළ යුතුයි. එකී වන්දි ගැණ හෝ මුදල බෙදීමේ ගැණ ඉහතනී විනිශ්චයකාර දෙදෙනාට එකඟව තීන්දුවක් කරන්ව බැරිවූනම් මවුන්ට එකඟවන්ට බැරිවූනම් කාරණය හෝ කරුණ තුන්වෙනි විනිශ්චයකාරයාට බැරිවූකර සිටිය යුතුයි. මවු විසින් ඒ ගැණ දෙන තීන්දුව අන්තිම තීන්දුවක් හැටියට බාරගත යුතුයි. ඉන් අයිතිකාරයාට හෝ අයිතිකාරයින්ට දන්වමක් කර දනදවසක් ඇතුළතදී විනිශ්චයකාරයෙක් පත්කර නොගත්තේනම් අතින් අය විසින් පත්කරගන්නාලද විනිශ්චයකාරයා විසින් දියයුතු වන්දි ගැණ සහ එය බෙදීම ගැණ තීන්දුවක් ගතයුතුයි.

47. අළුත් ගෙවල් ආදියේ අයිතිකාරයන් එය සම්පූර්ණව සහාපතිතුවාට දන්විය යුතුයි.—යම් ප්‍රතිකා ගොඩ නැගිල්ලක් තනන්නා වූ හෝ ලොකුකරන්නා වූ හෝ වැඩදසුනුකරන්නා වූ හෝ අලුත්කරන්නා වූ රෙපරේරුකරන් නා වූ හෝ එහි ඉදිරිපැත්ත වෙනස්කරන්නා වූ යම්කිසි අයෙක් හෝ අයවල්ද, යම් කාණුවක් උඩින් හෝ වැසිකිලි යක් හෝ කුණුවලක් උඩින් කාණුවක්, පාලමක්, තට්ටුවක් හෝ වෙනත් තැනිල්ලක් සාදන්නා වූ යම්කිසි අයෙක් හෝ අයවල්ද, සහාපතිතුවාට තීන්දුවක් ලැබීමට බලය පිට යමෙකුට හෝ ඉඩමකට හෝ ඉඩම්වලට, කාණුවක්, වැසිකිලියක් හෝ කුණුවලක් සාදන්ව, අවුතුවත් හෝ රෙපරේරුකරන්ට මවු විසින් නියමකරණ යම්කිසි අයෙක් හෝ අය වල්ද එකී වැඩ සම්පූර්ණව කළ අනතුරු දවසක් ඇතුළතදී ඒ ගැණ සහාපතිතුවාට ලිඛිතව දන්විය යුතුයි.

47a. ගොඩනැගිලි සෑදීමට පොරොන්දු.—වෙනි පහත දක්වන පොරොන්දු පිට මිස මනුෂ්‍යවාසයට යම්කිසි ගෙයක් හෝ පැලක් සාදන්වත් එය මනුෂ්‍යවාසයක් මෙන් පාවිච්චිකරන්ට ඉඩදෙන්නටත් කිසිවෙකුට බලේ නැත. ඔන්හි පොල්අතුටුපින් සෑදීම නොයුතුයි. එය මැටි සහ වර්විම් හෝ ගල් හෝ කවුක්ගල් හෝ වෙනත් කිසි ද්‍රව්‍යය කින් තැනිය යුතුවත් ඇර හොඳකාර බදුවක් තවත් හුඹුනාන්ට හැකිවනසේ තිබිය යුතුයි.

මනුෂ්‍යවාසය පිණිස පාවිච්චිකරණ එක එක කාමරයට අඩුගණනේ උඩින් අඩි 6 ක්ද, පළලින් අඩි 3 ක්ද ඇති දොරක්ද, අඩි 3 කට අඩුනොවන උස ඇති, අඩි 2 කට අඩුනොවන පළල ඇති අඩුගණනේ එක රහේලයක්ද තිබිය යුතුයි.

ගේ බිම් දවට භූමියට වඩා නිරන්තරයෙන්ම අඩියක් උසට තිබෙන්නට ඕනෑය. ඒ කෙසේදවුවත් එහි පිහිටීමේ හැටියට සහාපති වර්ග වඩා ගේබිම් උස්කරවන්ට බලය තිබේ. යම් කිසි ගෙවල් පේලි දෙකක් අතරේ අඩුගණනේ අඩි 15 ක් හිස්බිම තිබෙන්නට ඕනෑය.

වෙනි උපාධිකරණයේ කරුණුවලට විරුධව යම්කිසි ගෙයක් හෝ පැලක් තනනු ලැබීම සහාපති විසින් එහි අයිතිකාරයාට එය අවුතුවත් හෝ කඩාදමන්ව කියා ලිඛිතව දෙනු ලැබූ දන්වීමේ පටන් මාසයක් ඇතුළතදී මවු එය නොකර අතපසුකළොත්, එහි අයිතිකාරයාගේ විෂයට පිට එය කඩාදමන්ට සහාපතිට බලය තිබේ.

යම් කිසිවෙක් සහාපතිතුවාගෙන් අවසරයක් නොගෙන පොල්අතුටුපින්, කොළවලින්, පිදුරුවලින්, තැණි මැස් හෝ ලිපිතුවලින් හෝ වෙනම ගිනිගතතැනි ද්‍රව්‍යයකින් යම් ගොඩනැගිල්ලක් හෝ ඉන් කොටසක් සෑදුවොත්, අලුත්වැඩියා කළොත්, සැදෙව්වොත් අලුත්වැඩියා කෙරෙව්වොත් එකී අය වරදක් කරන්නේය.

47b. (1) මනුෂ්‍යවාසයට හුදුසු ගෙවල්.—යම් වාසස්ථානයක් මෙන් පාවිච්චිකරන්නා වූ හෝ පාවිච්චිකරීමට අදහස්කර තිබෙන්නා වූ හෝ යම්කිසි ගොඩනැගිල්ලක්, මනුෂ්‍යවාසය පිණිස යම්කිසි කරුණක් නිසා හුදුසු බව සහාපතිතුවාට පෙනෙනකල යම්කිසි නාගරිකසහා මූලාදානයක් ලවා එකී ගෙය මනුෂ්‍යවාසය පිණිස නොගන්ව තහනම්කරන්නටයි කියා නාගරිකසහාපති නඩුකාරයාට නොගන්ව ඉල්ලන්ට සහාපතිතුවා සැලැස්විය යුතුයි. එකී නඩුකාරයාට අනතුරු සිදුවෙන්නට හැකි බව හෝ ලෙඩ උපදින්නට දැවින් බවත් සහාපතිතුවාට කල්පනාකරණයේ එකී පැල හෝ මවු විනිශ්චයකාර පෙණෙන තැනක ලියනලද දන්වීමක් ගස්සවා සහාපතිතුවාට කල්පනාකරණයේ එකී පැල හෝ මවුට කඩාදමන්ට හෝ අවුතුවත් හෝ අසුනුකරන්ට හෝ එහි මවුට හෝ පැල පිහිටා තිබෙන භූමිය අයිතිකාරයාට හෝ එකී පැලේ හෝ මවුගේ අයිතිකාරයාට හෝ පදිංචිකාරයාට හිමකරන්ට බලය තිබේ.

(2) එබඳු තහනමක් කලායින් පසු නඩුකාරයාට ලියනලද නියෝගයකින් එකී තහනම අහස්කරණතුරු හෝ මනුෂ්‍යවාසය පිණිස හුදුසුබවට ඇති හේතු කරුණු සහාපතිතුවාට ඒත්තයන ප්‍රකාර බැහැර ඇර තිබෙන බව ඒතුමා ලිඛිතව සහතිකකරණතුරුත්, එකී ගොඩනැගිල්ලේ අයිතිකාරයා හෝ පදිංචිකාරයා එය මනුෂ්‍ය වාසය පිණිස පාවිච්චිකරන්ටත්, පාවිච්චිකරන්ට ඉඩදෙන්නටත් යුතුනැත.

47c. අසතිපදයක මවු සහ පැල.—යම්කිසි ගොඩනැගිල්ලක් හෝ ගොඩනැගිලි පේලියක් මනුෂ්‍යවාස යක් මෙන් හෝ අස්ගල් මෙන් හෝ එසේ නැතුව වෙනම අතිමනෝනීයක් පිණිස හෝ පාවිච්චිකරීමට සාද තිබෙනකල සැලකෙනවරම් උස නැතිව හෝ වතුර බැසයාමට සුදුසු කාණුවකට හෝ අඩිකිරීමට අතපසුකම නිසා හෝ එය වෙනත් මවු හෝ පැලවල් සමග පොදියේ සාද තිබෙන කරුණු නිසා හෝ එහි තුළ පදිංචිකාර යන්ට හෝ අසල පදිංචිකාරයන්ට හෝ එසේ නොව වෙනත් කරුණක් නිසා වහපනාගේ සහිතයට හෝ ප්‍රතිකාමයට අනතුරු සිදුවෙන්නට හැකි බව හෝ ලෙඩ උපදින්නට දැවින් බවත් සහාපතිතුවාට කල්පනාකරණයේ එකී පැල හෝ මවු විනිශ්චයකාර පෙණෙන තැනක ලියනලද දන්වීමක් ගස්සවා සහාපතිතුවාට කල්පනාකරණයේ එකී පැල හෝ මවුට කඩාදමන්ට හෝ අවුතුවත් හෝ අසුනුකරන්ට හෝ එහි මවුට හෝ පැල පිහිටා තිබෙන භූමිය අයිතිකාරයාට හෝ එකී පැලේ හෝ මවුගේ අයිතිකාරයාට හෝ පදිංචිකාරයාට හිමකරන්ට බලය තිබේ.

[Proclamation relating to amended Municipal By-law, Kandy.]

මුහුදුන් එතර මුත්තානා රජයටදී ඇතුළුව මහාමුත්තානා සහ අර්ධලත්තය යන එක්සත් රජයෙහි රජවුද, භනතිආරක්ෂාවුද හන්වෙහි එබ්වර්ඩ් නම් රජයෙහි මහාමුත්තානා රජයෙහි නාමයෙන්.

සහන මසිකල් සහ සහන පෝර්ස් යන අනිවිභිභි පංකතියේ නයිව් හුන්ව් කොස් නම්වුද, මහරජයෙහි මහාමුත්තානා රජයෙහි එබ්වෙහි වුද, යටත් ප්‍රදේශ ඇතුළුව ලංකාවේ අණකාරයාණන් සහ ප්‍රධාන සේනාධිපතිවුද සර් හෙන්රි එබ්වර්ඩ් මැක්කලම් උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙව්වදුල

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ය සී.

හෙන්රි මැක්කලම්.

වම් 1906ක්වු දෙසැම්බර් මස 18 වෙනි දින පලකරන්ට යෙදුන අතුරුපණන්වල XIII. වෙනි පරිච්ඡේදයේ අඩංගුවන 221 වෙනි අතුරුපණන මිට යාකර තිබෙන පැවුල්පත්‍රයෙහි දක්වා තිබෙන අතුරුපණන එක්කොට අංක 8වේ ආඥාපණනෙන් අමුතුකරනලද වම් 1887 (නො. 7) හේ නාගරික සහා මසිකල් ආඥාපණනෙන් 122වෙනි කාණ්ඩයේ නියෝගවල ප්‍රකාර මහනුවර නාගරික සහා මසිකල් අලුත්වැඩියාකරණලද මුලති ආඥාපණනෙන් 124 (1) වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාර අණකාරයාණන්වහන්සේ විසින් නිතිප්‍රතිපාදක මහත්‍රණ සහා සම්මතය පිට සිරිකරන්ට යෙදී, 1909ක්වු ජූනි මස 25වෙනි දින සහ ජූලි මස 2වෙනි දින නිකුත්කරනලද අණකුවේ ගැනවිපත්‍රයේ ඉංග්‍රීසියෙන්ද, සිංහලෙන් සහ දෙමළෙන් ප්‍රසිධිකරණලද, නීතිදයක මන්ත්‍රණ සහා මසිකල් ඉදිරියේ තබනලදී.

තවද එය එකී මන්ත්‍රණ සහා මසිකල් ඉදිරියෙහි තුඩු 40 දවස ඇතුළතදී එකී සහා මසිකල් වර්ගව සිටියේ නැත.

එකී උතුමාණන්වහන්සේවු අප විසින් පලමුකී ආඥාපණනෙන් 124වෙනි කාණ්ඩයේ 2වෙනි උපකාණ්ඩයෙන්, අප කෙරෙහි පවතින බලයට, මිට යාකර තිබෙන උපලේඛනයෙහි දක්වා තිබෙන අලුත්වැඩියාකරණලද අතුරුපණන මෙයින් එළිදරව්කොට ප්‍රකාශකරණ බවද මෙහි සඳහන්වන දිනෙන් පටන්ද, ඉන්පසුවද එය මුලාශ්‍රවන බවද සියලුදෙනා විසින් දැනගත යුතුයි.

අපගේ සාමන්වහන්සේගේ වම්යෙන් එක්දහස් නවසිය දහසක්වු අවුරුද්දේ ජනවාරි මස 24වෙනි දින එකී ලංකාවේ කොළඹදී දෙව්වදුරනලදී.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිද්දෙන්,
(අත්සන්කළේ), හිසු කල්පිපර්ඩ්,
මහසෙනෙපාලිස් වම්ස.

රජතුමා දෙව්වෙහි රකින්නා.

ලේඛනය.

(221 A). අතුරුපණන.

වැඩු බැමමපිට ඉදහැරීමාදිය තහනම්.—වැවෙහි බස්නාගුර සහ උතුරු බැමම පිට මොනගම් කෙනෙකුට වුවත් සිටියෙහි සිටීම, ඉදහැරීම සිටීම, ඇනවියාගෙණ සිටීම නොහොත් කාන්සිව් සිටීම යුතුනොවේ.

[Proclamation relating to Cattle Seizure, Colombo Municipality.]

මහා මුත්තානා සහ අර්ධලත්තයන් යන එක්සත් රජයෙහි රජයටදී, මුහුදුන් එතර මුත්තානා රටවලද, ශ්‍රීමත් රජතුමා සහ සමය රක්ෂක හන්වෙහි එබ්වර්ඩ් රජපුරුවන්වහන්සේගේ නාමයෙන් :

ලංකාවේ සහ ඊට මසන රටවලද, අණකාර වූරකර යුධ හමුදාවේ ප්‍රධාන සේනාධිපති තැන්පත් සෙන්ට් මසිකල් සහ සෙන්ට් පෝර්ස් යන අනිවිභිභි පංකතියේ මන්ත්‍රියෙක්වුද, අප මහ රජපුරුවන්ගේ අමාත්‍ය වූරයක් දරන්නාවුද සර් හෙන්රි එබ්වර්ඩ් මැක්කලම් උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙව්වදුරනලද

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ය සී.

හෙන්රි මැක්කලම්.

වම් 1901කේ 8වෙනි ආඥාපණනෙන් අමුතුකරනලද වම් 1887කේ (7වෙනිවු) නාගරික සහා සම්මත ආඥා පණනෙන් 122වෙනි කාණ්ඩයේ පංගාර්තු යටතේ කොළඹ නාගරික සහා මසිකල් සාදනලද මෙහි පහත දක්වන අතුරු පණන වම් 1887කේ 124 (1) වෙනි කාණ්ඩය යටතේ උතුමාණන්වහන්සේ විසින් කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මහත්‍රණය ඇතුළු සිරිකරනලදුව, අණකුවේ ගැනවිපත්‍රයෙහි පිට පිට දෙවරක්, එනම් වම් 1909ක්වු ජූනි මස 25වෙනි දිනද, ජූලි මස 2වෙනි දිනද ප්‍රසිධිකොට නීතිදයක මන්ත්‍රිසභාව ඉදිරිපිට තබනලද බැවින්ද,

තවද එකී සහා මසිකල් ඉදිරිපිට තබා එසේ තබා ගතලීස් දවසක් ඇතුළත එකී නීතිදයක මන්ත්‍රිසභාව විසින් එකී අතුරුපණන්වලට විරුධව නොසිටි බැවින්ද,

වම් 1901කේ 8වෙනි ආඥාපණනෙන් අමුතුකරනලද වම් 1887කේ 124වෙනි කාණ්ඩයේ (2) වෙනි උපකාණ්ඩයෙන් එකී අණකාරයාණන්වු අප කෙරෙහි පවතින බලයට එකී අතුරුපණන මෙයින් ප්‍රකාශකරන බව සියලුදෙනා විසින් දැනගත යුතුයි.

1910ක්වු අප සාමන්වහන්සේගේ වම්යේ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹහුවරදී දෙව්වදුරනලදී.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිද්දෙන්,
(අත්සන්කළේ), හිසු කල්පිපර්ඩ්,
මහසෙනෙපාලිස් වම්ස.

අප මහරජපුරුවන් දෙව්වෙහි රකින්නා.

නියමලද අතුරුපණන.

එබඳු හරක් අල්ලන්නෙකුට එවෙනි සහෙන් අල්ලා ගවකොටුවට ගෙනෙන්නට කිසිම විරුධතාවක් සහා බැරුවා සහ සහෙන් අල්ලන්ට හදනවට බහුව කිසි අවහිරයක් පාන්වත් කිසිකෙනෙකුට නීතියේ ප්‍රකාර බැරිය.

[Notification of By-law relating to the use of horns for warning the public of approach of Vehicles, Colombo Municipality.]

විෂි 1901කේ 8වෙනි ආඥාපනතෙන් අලුත්වැඩියාකරලද විෂි 1887කේ (7වෙනිවූ) නාගරික සභා සභාවක ආඥාපනතේ 122වෙනි කාණ්ඩයේ පංඨාරතු යටතේ කොළඹ නාගරිකසභාව විසින් සාදනලද මෙහි පහත දක් වනලද අතුරුපනත විෂි 1901කේ 8වෙනි ආඥාපනතෙන් අලුත්වැඩියාකරනලද විෂි 1887කේ ආඥාපනතේ 124 (1)වෙනි කාණ්ඩයේ ප්‍රකාර කාරක මන්ත්‍රීසභාවේ මනත්‍රණය ඇතුළු උතුමාණන්වහන්සේ විසින් සිරකරන ලදුව ලංකාණ්ඩවේ හැසැලිපත්‍රයෙහි පිට පිට දෙවරක්, එකම විෂි 1909ක්වූ අගෝස්තු මස 20වෙනි, 27වෙනි දින වල ප්‍රසිධිකොට නීතිදියක මනත්‍රණසභාව ඉදිරිපිට තබන්ට යෙදුණු බැවින්ද,

තවත් එකී සභාව ඉදිරිපිට එසේ තබා හතලිස් දවසක් ඇතුළත එකී නීතිදියක මන්ත්‍රීසභාව විසින් එකී අතුරුපනත තහනම් නොකළ බැවින්ද,

ඉහතීන්කි විෂි 1887කේ ආඥාපනතේ 124වෙනි කාණ්ඩයේ (2)වෙනි අතුරු කාණ්ඩයෙන් අප කෙරෙහි පවත තිබෙන බලය පිට එකී ආණ්ඩුකාරයාණන්වූ අප විසින් එකී අතුරුපනත මෙහින් ප්‍රකාශකරනු ලැබේ.

ඉහතීන් සඳහන්කළ අතුරුපනත.

යනතුරුකින් දුටුවන්නාවූ වාහනයක් හැර අන් කිසි වාහනයක් ලඟාවන බව මහජනයාට දන්වන පිණිස නළුවක් පාවිච්චිනොකළ යුතුයි.

[Notification of By-laws relating to Schools, framed by the Kandy Municipality.]

විෂි 1306යේ 5වෙනි ආඥාපනතේ 7වෙනි සහ 8වෙනි වගන්තිවල ප්‍රකාරයට මහනුවර නාගරික සභාව විසින් මහනුවර 5වෙනි කොට්ඨාසයට සාදනලද මෙහි පහත සඳහන්වෙන අතුරුපනතේ කාරක මන්ත්‍රීසභාවේ සම මතය ඇතුළු ගරුගර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් සිරකරනලදින් පොදුජනයාගේ දැනගැනීම පිණිස ප්‍රසිධි කරනුලැබේ.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 24වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙවරීන් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ගරුගර උතුමාණන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස, හිසු ක්ලිප්පර්ඩ්, මහසෙනෙවරීන් වහන්සේ.

මහනුවර නාගරික සභාව විසින් මීට අවුනා තිබෙන ලෙඩනගයේ විස්තරකර තිබෙන පලාත ගැණ, 1906ක්වූ අවුරුද්දේ නගර පාඨශාලා ආඥාපනතේ 7වෙනි සහ 8වෙනි වගන්ති යටතේ පනවන්ට යෙදුන අතුරුපනතේ.

වචනාච්චි විභාගකිරීම.—මෙම අතුරුපනතේ “පිරිමි ලමයා” “ලමයා” යන්නෙන් හැඟෙන්නේ මීට අවුනා තිබෙන “ඒ” අක්‍ෂරය දරණ ලේඛනයේ විභාගකර තිබෙන පලාත් කොට්ඨාසයේ පදිංචිවිසිවන පිරිමි ලමයෙක් හෝ ලමයෙක්ය.

“මව්පියෙක්” යන්න භාරකාරයෙක් සහ ලමයා සැබවින්ම භාරව සිටින මොනගම් කෙනෙකුට අදාළත් වේ.

“කෝඩ්” නොහොත් “ව්‍යවස්ථා පොත” යන්නෙන් හැඟෙන්නේ උතුමාණන්වහන්සේ විසින් නීතිප්‍රති පාදක මන්ත්‍රණසභාවෙහිදී ඒත්තුගන්නාලද ආණ්ඩුවෙන් ආධාරලබන පාඨශාලා සම්බන්ධ එවකට පවතින ව්‍යවස්ථා පොතවේ.

“දිනෙන් දින පැමිණීම” යන්නෙන් හැඟෙන්නේ ව්‍යවස්ථාපොතේ නියමකර තිබෙන ප්‍රකාර සාදනීම්බන දින සටහන් පොතේ සම්පූර්ණ පැමිණීම නිසා සටහන්කර තිබෙන කාලය තුළ දිනපතා පැමිණීම වේ.

“පාඨශාලාව” යන්නෙන් මීට යාකරතිබෙන “බී” අක්‍ෂරය ලකුණකර තිබෙන ලේඛනයේ විභාගකර තිබෙන පාඨශාලාවක් බව හැඟේ.

“පාඨශාලා පරීක්ෂකයා” යන්නෙන් හැඟෙන්නේ ආණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් පත්කරනලද පාඨශාලා පරීක්ෂක කෙනෙක් වේ.

(2) ලමයා පාඨශාලාවට යායුතු බව.—අවුරුදු 6ට අවුනුදු, 12ට වැඩිවූවු වයසැති ලමයෙකුගේ මව්පියන් විසින් එකී ලමයාගේ ඉගෙනගැනීම සඳහා වෙනගම් සුදුසු හරියාකාර පිළිවෙලක් කරතිබෙන්නේවිනම් නොහොත් පාඨශාලාවකට නොගොස් සිටීමට සැලකේ කාරණවක් තිබෙන්නේවිනම් මිස එසේ නැතහොත් එවැනි ලමයාට “බී” අක්‍ෂරය දරණ ලේඛනයේ පෙනෙන පාඨශාලාවකට යවනලෙස සැලැස්විය යුතුය.

(3) පාඨශාලාවට පැමිණෙන වේලාව.—සෑම පිරිමි ලමයෙක්ම පාඨශාලාවට පැමිණෙහිවිය යුතු කාලයනම් එවැනි වයසේ ලමයින්ගේ ඉගෙනගැනීම සඳහා පාඨශාලාව විවෘතකර තිබෙන මුළුකාලය වේ.

(4) ආගම.—විෂි 1906යේ නගර පාඨශාලා ආඥාපනතේ 9(2) (d)වෙනි වගන්තියේ සඳහන් ප්‍රකාර පාඨ ශාලාවේ ආගමානුකූල කාරණ උගන්වන කාලය තුළ ලමයින්ට ඒ පිණිස නැවින් සිටීමට අවසර දෙනවාට මෙම අතුරුපනතේවල නිසිම තහනමක් නැත.

(b) දෙව්විසියේ දදහන ආගමේ පිරිස ආගමානුකූල කටයුතුකිරීම පිණිස විශේෂ වශයෙන් නියමකර තිබෙන දිනක එකී මොනගම් ලමයෙකුට පාඨශාලාවට පැමිණෙනලෙස මෙහින් බිනූනොකෙරේ.

(5) තවද අවුරුදු 10ටත් 12ටත් අතර වයසැති ලමයෙක් නාගරික සභාවේ සභාපතිතුනට ඒත්තුයනා කාර ප්‍රයෝජනවත් කටයුත්තක යෙදී සිටියදී එවකට වලංගු ව්‍යවස්ථාපොතේ සඳහන් සතරවෙනි පංතියට නියම කර තිබෙන නියව්වෙන්, ලිවීමෙන් සහ ගණිත ශාස්ත්‍රයෙන් එකී ලමයා සමත්යයි පාඨශාලා පරීක්ෂක කෙනෙකු ගෙන් ලබනලද සහතිකපත්‍රයක් ඇතිවූකල එකී ලමයාගේ පාඨශාලාවට පැමිණීම බිනූනොකෙරේ.

(6) මෙම අතුරුපනතේ හෝ ඉන් මොනගම් එකක්වත් පිළිනොපදින්නාවූ හෝ අතපසුකරන්නාවූ නො හොත් කඩකරන්නාවූ මව්පියෙක් ඒ ගැණ වරදකාරයෙක්වූවිට එක එක වරදට රුපියල් විස්සකට වැඩිනොවන දඩෙකට යටත්වෙනවා පමණක්නොව නොකඩව කරන්නාවූ වරදක්විනම් දවසකට රුපියල් දහයකට වැඩිනොවන වැඩිපුර දඩයකට යටත්වෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

සැලකියයුත්තක්.—මෙම අතුරුපනතේ 2වෙනි, 4වෙනි වගන්තිවල සඳහන් නගර පාඨශාලා ආඥාපනතේ කොටස් මෙහි පහත දක්වනලදී.

8(1) (b) වෙනි වගන්තියේ—යම් මව්පියෙක් තම දරුවාගේ ඉගෙනුමට සඳහා සුදුසු සහ සැලැස්වනු ලබන පිළිවෙලක් කරතිබේනම් එක්තුනට යෙදෙන්නේ ඉගැන්වීම දෙපාර්තමේන්තුවේ කළමනාකාරකමට විසින් ආණ්ඩුවෙන් ආධාර ලැබීම පිණිස ලියා පදිංචිකර තිබෙන පාඨශාලාවකට හෝ යම් පාඨශාලාවකට ආධාර ඉල්ලා එවන ලද අයදුම්පත්‍රයක් කල්පනාවටගෙන තිබේද එහි අයදුම්පත්‍රය එම පාඨශාලාවකට හෝ, සැලැස්වන තරම සහ සුදුසු ශාස්ත්‍ර ඉවහොදකරවනවායයි ප්‍රසිද්ධ ඉගැන්වීමේ කළමනාකාරකමට විසින් සහතිකපත්‍රයක් දී තිබෙන පාඨ ශාලාවකට තම දරුවා නොකඩවීම පැමිණෙනවායයි ඔප්පුකළ විට, එසේ නැතහොත් ප්‍රසිද්ධ ඉගැන්වීමේ කළමනා කාරකම විසින් සහතිකකරන විට හැකිවුවහොත් තම දරුවාගේ ඉගෙනුමට සඳහා වෙනත් සැලැස්වන සුදුසු පිළි වෙලක් කර තිබේනම් ඔප්පුකළ විට එසේ නැතහොත් තම දරුවා පාඨශාලාවට බලකර ගෙන්නාගැනීමෙන් නිදහස්කර තිබෙනවායයි පෙනීයන සහතිකපත්‍රයක් ප්‍රසිද්ධ ඉගැන්වීමේ කළමනාකාරකමට ගෙනැවිත් පෙන්වා සිටිවිටත්, එසේද වුවත් යම් මව්පියෙක් හෝ පියෙක් තම දරුවා එවැනි පාඨශාලාවට නැරඹීමට සැලැස්වන කාරණා තිබෙනවායයි විනිශ්චයකාර කෙනෙකුට ඒත්තුයනාකාර ඔප්පුකර සිටින විට යෙදුණේ වනම් ලබන එවැනි පාඨශාලාවට නැරඹීම ගැන මව්පියෙකුට අවිධිමත්ව නොලැබේ. යම් මව්පියෙක් තම දරුවාගේ අසහිතයක් හෝ වෙන වැරදිකරණය නොකැනී කාරණාවක් හේතුවෙන් හේතුවෙන් එකී ලබන පාඨශාලාවට නැරඹීමට බව ඔප්පුකළහොත් ඒ ලබන පාඨශාලාවට නැරඹීමට සැලැස්වන කාරණාවක් තිබුණේයයි ඒත්තුගත්ව යෙදේ.

9. (2) වගන්තිය.—ආගමානුකූල ගුරුකම් ඉවහොඩකරවන යම් පාඨශාලාවක් ඇත්තේනම් එම ඉහත දක් වන “එ” අක්ෂරය ලකුණැති වගන්තිය යටතේ පණවා තිබෙන මොන යම් අනුප්පණකවලින් සහායව ඉගැන් වීම පිණිස සුදුසු පිළිවෙලක් තිබෙන පාඨශාලාවක් කොට කල්පනාකරනු නොලැබේ. එවැනි එකක්කොට කල්පනාකරන විට යෙදෙන්නේ පලාගේ ප්‍රධානතාවට වෙති පහත පෙනෙන කාරණවලින් එය සම්පූර්ණ බව පෙනීය විට පමණක්ය. එනම් :—

- (අ) ආගමානුකූල ගුරුකම්දෙන්නේ පාඨශාලාවේ කාල සටහනේ නියමකර තිබෙන කාලය තුළ පමණක්ය කියාද,
- (ආ) පාඨශාලාව අසීති සමූහයාගේ දරුවන්ට හැර අනිකුත් ආගම් කොඩාසවල දරුවන්ට ඔවුන්ගේ දෙමව් පියෝ බාධාකෙරෙත් නම් ආගමානුකූල ගුරුකරුකම් දෙන්නේ නැත කියාද,
- (ඇ) ආගමානුකූල ගුරුකම්දීමට හිමිකර තිබෙන කාලය තුළ එවැනි ගුරුකම් ලබාගැනීමට හේත සීමා යන්ට වෙනත් ප. බම ආදියෙහි යෙදී සිටීමට සලස්වනවා ඇත කියාද,
- (ඈ) ආගමානුකූල ගුරුකම් දෙන කාරණයෙහි සීමාගත් සිටිනවාට තම දෙමව්පියෝ බාධාකෙරෙත්නම් එවැනි ගුරුකම් දෙන කාලය තුළ පාඨශාලාවේ වෙනම ස්ථානයකට ගොස් ඔවුන්ගේ පාඨවල යෙදී සිටීමට ඉඩ හරිනවාය කියාද, එසේ නැතහොත් එවැනි කාලය තුළ ඔවුන්ට පාඨශාලාවෙන් පිට ගොස් සිටීමට ඉඩ හරිනවා ඇත කියාද,
- (ඊ) මෙම වගන්තියේ 2 වෙනි උපවගන්තියෙන් පිටපතක් ඉංග්‍රීසි, සිංහල සහ දෙමළ භාෂාවලට නොඑසේ පාඨශාලාවේ එලිවහන් ස්ථානයක අලවා තිබෙනවා ඇත කියාත්ය.

ඉහත සඳහන් අනුප්පණ වර්ෂ 1909 ක් වූ සැප්තැම්බර් මස 4 වෙනි දින රැස්වීමට යෙදුන සංගමයකදී මහනුවර නාගරික සභාව විසින් පණවන ලදී.

(අත්සන්කළේ), ජේ. පී. උවිස්,
සභාපතිතුමා.

“එ” ලෙඩහය.

මහනුවර නාගරිකයේ අංක 5 දරණ කොඩාසව මාසිම.—
ලුණුට හල්මට්ටේ පාරද; නැගෙනහිරට මහවැලිගහ සහ හර්මිට්ස් සහ රේපර්ලැන්ඩ් යන වතු වල නැගෙනහිර මාසිමද; බස්නාහිරට රේපර්ලැන්ඩ් වත්තේ දකුණු සහ බස්නාහිර මාසිමද; එතැන් පටන් එකී වත්තේ වයඹකොණින් ගොස් මහනුවර ජලකමානාවලට අසීති මහලොසගේ පාඩුල දියලෙන පාරේ දියනල ගෙනයෑමට ලබාගෙන තිබෙන ඉඩමේ නැගෙනහිර මාසිම දක්වාද, එතැන් සිට එකී ඉඩමේ නැගෙනහිර මාසිම දිග ගොස් හල්මය දක්වාද, හල්මය දිග ගොස් රිච්මන්ඩ්හිල්වත්තේ ලුණු මාසිමේ කොටසක් දිග වනතුරුද, බොරවාදෙනිය නොගොත් අඹගහකුඹුර කියන කුඹුරුවල බස්නාහිර මාසිම දක්වා ගොස් එතැන් සිට එකී කුඹුරුවල බස්නාහිර මාසිම දිග ගොස් හරක් මරණ මඩුවට බස්නාහිර තිබෙන මැදදැල උඩින් නනාතිබෙන දුම්රිපාරේ පාලම දක්වාද, එතැන් පටන් මැදදැල දිග ගොස් එකී දැල හරහා සාදන තිබෙන ගැටලේ දුම්රිපාරේ පාලම දක්වාද, එතැන් පටන් දුම්රිපාරේ දකුණු මාසිම දිග ගොස් මහවැලිගහටද වේ.

“බී” ලෙඩහය.

මහනුවර නාගරිකය.

ආණ්ඩුවෙන් ආධාර ලබන පාඨශාලා.

නම.	පංතිය.	ඉංග්‍රීසි.	කළමනාකාරකම.	නම.	පංතිය.	කළමනාකාරකම.
ගැටලේ	(ක) ඉ.	සී. ඇම්. ඇස්. සභාපති.	සභාපති.	මහනුවර	ඉංග්‍රීසි සහ ස්වභාෂා පාඨශාලා.	මාස්ලියන්.
මහනුවර	(ඊ) ඉ.	රේ. ක.	රේ. ක.	මහනුවර	(ගැ) ඉන්ඩස්ට්‍රියල් ක.	රේ. ක.
මහනුවර කිංස්ට්‍රි	(ඊ) ඉ.	මැස්ලියන්.	මැස්ලියන්.	මහනුවර	(ගැ) ඉන්ඩස්ට්‍රියල් ක.	රේ. ක.
මහනුවර මඩම	(ගැ) ඉ.	රේ. ක.	මැස්ලියන්.	මහනුවර	(ගැ) දෙ. ඉන්ඩස්ට්‍රියල් ක.	සී. ඇම්. ඇස්.
මහනුවර	(ගැ) ඉ.	මැස්ලියන්.	එංගලන්ත සභාව.	මහනුවර	(ගැ) දෙ. පී.	මහමමන්.
මහනුවර ඉන්ඩස්ට්‍රියල්	(ඊ) ඉ.	එංගලන්ත සභාව.	ඩු. සභාපති සභාපති.	මහනුවර මඩම සී. දෙ. ඉන්ඩස්ට්‍රියල් ක.	රේ. ක.	රේ. ක.
මහනුවර බිම්ප් පිරි	(ඊ) ඉ.	ඩු. සභාපති සභාපති.	සී. ඇම්. ඇස්.	මහනුවර අසරණ	(ගැ) පී.	සී. ඇම්. ඇස්.
මහනුවර	(ඊ) ඉ.	සී. ඇම්. ඇස්.	කැරැන්ස් මැමෝරියල්, දුප්ගලික.	මහනුවර	(ක) පී.	බැප්ටිස්ට්.
මහනුවර	(ගැ) ඉ.	කැරැන්ස් මැමෝරියල්, දුප්ගලික.	ඩු. සභාපති සභාපති.	කවුගස්නොට	(ගැ) ක.	බුබු.
කවුගස්නොට	(ඊ) ඉ.	ඩු. සභාපති සභාපති.	එංගලන්ත සභාවේ සභාපති.	එසේම	(ඊ) ක.	බැප්ටිස්ට්.
සැන්ට් පෝල්ස් කොලීජිය	(ගැ) ඉ.	එංගලන්ත සභාවේ සභාපති.	එංගලන්ත සභාවේ සභාපති.	කවුකැලේ	(ක) ඇම්.	සී. ඇම්. ඇස්.
වර්නිට් කොලීජිය	(ඊ) ඉ.	සී. ඇම්. ඇස්.	සී. ඇම්. ඇස්.	එසේම	(ගැ) පී.	පී. බුබු.
				විට්සුවම්	(ක) පී.	සී. ඇම්. ඇස්.

නාගරිකයෙහි සීමා තුළ ලියාපදිංචිකිරීමට ඉල්ලා තිබෙන පාඨශාලාවල ලැයිස්තුවයි.
මහනුවර ගැණුමෙහි පණසුකම් ලබන (දෙමළ) ඉන්ඩස්ට්‍රියල් පාඨශාලාව.

LAND SALES.

ඉඩම් විකිණීම.

No. 2,725, W. P.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 17වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්සාහයෙන් කන්තෝරුවේදී.

බස්නාහිර දිසාවේ වංශාධිපති ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 15වෙනි දිනවූ අභ්‍යන්තරවූ දවල් 12ව කොළඹ කවිචේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණනු ලබන බොහෝ කිසිදු සහකාරයන්ට යෙදෙනවා දැන.

බස්නාහිර දිසාවේ කොළඹ පලාතේ හේවාගමකෝරලේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 2ක්.

සිතියම 3,533.—හේවාගමකෝරලේ උඩුගහපත්තුව. අයිතිකම්කීයන්හා—ආණ්ඩුව.

නො.	ගම.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	මහත.	අක්කර රූ. මී.
7383	අවිස්සාවෙල්ල	කොටහේනෙවූකලාන	කැලේ	29 0 13	115
7392	එම	කොටහේනෙහේන	එම	69 1 0	115

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණ බස්නාහිර දිසාවේ වංශාධිපති ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයෙන්ද, ඒවායේ සිතියම ආදිය සර්වේයර් ජනරාල් උත්සාහයෙන්ද ලබාගත හැකිය.

ගැඟර උතුරු මානවකන්තේගේ ආඥාවලස,
නිසු ක්ලිෆ්ට්ස්,
මහසෙනෙවුන්ගේ විෂි.

No. 2,726, W. P.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 19වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්සාහයෙන් කන්තෝරුවේදී.

බස්නාහිර දිසාවේ වංශාධිපති ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 8වෙනි දිනවූ අභ්‍යන්තරවූ දවල් 12ව කොළඹ කවිචේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණනු ලබන බොහෝ කිසිදු සහකාරයන්ට යෙදෙනවා දැන.

බස්නාහිර දිසාවේ කොළඹ සහ මහවූව පලාතේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 14ක්.

සිතියම 4,749.—හේවාගමකෝරලේ උඩුගහපත්තුව. ගම—කොස්ගම.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කීයන්හා.	අන්දම.	මහත.	අක්කර රූ. මී.
P 111	දෙල්ගහවත්ත	බී. ඒ. ඒ. ජයතිලක සහ තවත් වගාව	එම	0 0 19	3 60*
Q 111	එම	එම	එම	7 0 17	23 0*
R 111	එම	එම	එම	0 0 27	3 30*
S 111	එම	එම	එම	1 1 15	6 0*
T 111	එම	එම	එම	1 0 23	6 0*
ගම—මුරුතගම.					
U 111	එම	බී. පවිලිස් සහ තවත්	එම	3 2 15	11 0*
Z 111	හොඳපොරගහවත්ත	ඒ. ජේම්ස් අප්පු සහ තවත්	එම	0 3 14	3 50*
A 112	සියඹලාගහවත්ත	එම	එම	0 3 3	3 50*

සිතියම 14,010.—හාපිටිගමකෝරලේ උඩුගහපත්තුව. ගම—ඉව්වැල්දෙහිය.

25858	හල්ගහවත්ත	ක. හෙන්දිරික්	3 අවුරුදු පොල්පැල	0 2 1	50 0
25859	ආඳුගලකැලේ	ක. එලියස්	5 අවුරුදු පොල්පැල 12, කැලේව ඇරලා තිබේ	0 2 15	50 0
25860	ආඳුගල	ආණ්ඩුව	ගල	0 2 19	35 0
25861	ආඳුගලහේන	ක. හෙන්දිරික්	12 අවුරුදු පොල්පැල 4යි	0 0 32	60 0
25862	එම	එම	15 අවුරුදු පොල්පැල 15යි, ඉතුරුවා 6 අවුරුදු	2 3 37	70 0

සිතියම 14,026.—හාපිටිගමකෝරලේ ගවිගහපත්තුව. ගම—කල්පිලියෙ වැඩොඩුල්ල.

25897	රැක්ගොල්ලකැලේ	ආණ්ඩුව	කැලේ	4 3 22	60 0
-------	---------------	--------	------	--------	------

* ගෙවියයුතු ගාස්තුව.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණ බස්නාහිර දිසාවේ වංශාධිපති ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයෙන්ද, ඒවායේ සිතියම ආදිය සර්වේයර් ජනරාල් උත්සාහයෙන්ද ලබාගත හැකිය.

ගැඟර උතුරු මානවකන්තේගේ ආඥාවලස,
නිසු ක්ලිෆ්ට්ස්,
මහසෙනෙවුන්ගේ විෂි.

No. 2,727, W. P.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 20 වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්සාහයෙන් කන්තෝරුවේදීය.

බස්නාහිර දිසාවේ වංශාභිපති ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්නය ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 15 වෙනි දිනවූ සිකුරුදා දවල් 12ට කොළඹ කම්මේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට නොහොත් නිවැරදි කර දෙනට යෙදෙනවා ඇත.

බස්නාහිර දිසාවේ කොළඹ පලාතේ හේවාගම්කෝරළේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 6ක්.

සිතියම 4,819.—හේවාගම්කෝරළේ මැදපත්තුව. ගම—දම්බෙර.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කීයන්යා.	අන්දම.	අක්කර		
				මහත.	යක මිල.	
				අ. රු. ප.	රු.	
1877	අලියාබලොත්කැපුණේන	ආණ්ඩුව	කැලේ	57	1 13	45
1877½	එම	එම	එම	1	0 13	45
1877¾	එම	එම	එම	1	2 39	45
1908	වවුල්ගලපත්ත	එම	එම	31	3 20	60
1908½	එම	එම	එම	1	2 20	45
1909	වවුල්ගලදොගභිතක	එම	එම	4	2 12	60

ඉහත පෙනෙන ඉඩම් කම්පි නැවත මැනගත යන්නේය. විසින්මේදී ඉඩම්වල නියම හෙත දන්වනු ලැබේ.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණ බස්නාහිර දිසාවේ වංශාභිපති ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයෙන්ද, ඒවායේ සිතියම ආදිය සර්වේශර් ජනරල් උත්සාහයෙන්ද දැනගත හැකිය.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලොස,
හිඳු කල්පිරිසි,
මහසෙනෙවුන්ගේ විෂය.

No. 2,728, W. P.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25 වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්සාහයෙන් කන්තෝරුවේදීය.

බස්නාහිර දිසාවේ වංශාභිපති ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්නය ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 11 වෙනි දිනවූ සිකුරුදා දවල් 12ට කොළඹ කම්මේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට නොහොත් නිවැරදි කර දෙනට යෙදෙනවා ඇත.

බස්නාහිර දිසාවේ කොළඹ පලාතේ හේවාගම්කෝරළේ මැදපත්තුවේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 9ක්.

සිතියම 13,903.—හේවාගම්කෝරළේ මැදපත්තුව. ගම—දම්බෙර.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කීයන්යා.	අන්දම.	අක්කර		
				මහත.	යක මිල.	
				අ. රු. ප.	රු.	
25310	කාබිරිත්තලපත්ත	ආණ්ඩුව	කැලේ	25	3 5	40
25311	එම	එම	පාරට තහනම්	0	0 26	—
25312	එම	එම	දුටුරුදු පොල්පැල 8ක්, ඩී. පැලිස් විසින් අල්ලා ගත් කැලේ	0	1 36	40
25313	ගොරකගහවත්ත	එම	10 අටුරුදු පොල්ගස් 5ක් සහ කොස්, එච්. නිල් කාමි විසින් අල්ලාගත් කැලේ	1	0 37	50
25314	මිල්ලකහවත්ත	එම	අටුරුදු 5 සිට 15 දක්වා පොල්ගස් 80ක්, 30 අටුරුදු පොල්ගස් 1ක්, එච්. නිල්කාමි විසින් අල්ලාගත් කැලේ	1	3 10	50
25315	එම	එම	කැලේ	0	0 10	30
25316	කාබිරිත්තලපත්ත	එම	අභි පාරට තහනම්	0	0 20	—
25317	එම	එම	සොහොන්කුම්පට තහනම්	2	2 7	—
25318	එම	එම	සොහොන්කුම්පට ගත පාරට තහනම්	0	0 25	—

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණ බස්නාහිර පලාතේ වංශාභිපති ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයෙන්ද, ඒවායේ සිතියම ආදිය සර්වේශර් ජනරල් උත්සාහයෙන්ද දැනගත හැකිය.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලොස,
හිඳු කල්පිරිසි,
මහසෙනෙවුන්ගේ විෂය.

No. 2,314, C. P.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 19 වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්සාහයෙන් කන්තෝරුවේදීය.

මහල දිසාවේ ගොරවනියෙහි ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්නය ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 7 වෙනි සඳුදා පස්වරු 12 ට මහනුවර කම්මේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට යෙදෙනවා ඇත.

මහල දිසාවේ මහනුවර පලාතේ උඩවුල්ගම කොට්ඨාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 11ක්.

සිතියම 5,900. ගම—වරකාව.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කීයන්යා.	අන්දම.	අක්කර		
				මහත.	යක මිල.	
				අ. රු. ප.	රු.	
16033	කඵලල්ගේසේ පහන	ආණ්ඩුව	පහන	3	0 0	20
සිතියම 5,914.						
16053	රඹුක්ගොල්ලේ පහන	ආණ්ඩුව, පාවලපිටියේ ඩී. ඒ. පෙරේරා විසින් ඉල්ලාමකර තිබේ (විෂි 1908 නො. P. 60/U. B.)	කැලේ සහ පහන	4	1 10	32
16154	එම	ආණ්ඩුව	අභි පාරට ඉතිරිකර තිබේ*	0	2 17	—
16055	එම	එම	පලලිස් දම්වැල් එක ක් වතුරපාරට ඉතිරිකර තිබේ	1	0 8	—

* එම පාරේ මධ්‍යයේ සිට දෙපැත්තට දම්වැල් පුරාක් 25ක්.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම.	අන්දම.	මහන. අ. රු. ප.	අන්දම.
16126	මැදහෙල නොහොත් නවසී අත්තේහෙලේ පහන එම	අන්ඩුව, දීන් මුසාපාර් විසින් ඉල්ලීම කර තිබේ (වම් 1907 නො. P. 61/U. B.)	පහන අභිපාරව ඉතිරි කර තිබේ*	20 2 4	15
16127	එම	අන්ඩුව, දීන් මුසාපාර් විසින් අල්ලා ගත තිබේ	අවුරුදු 5ක් පමණ කල්හි ගත වේ	0 3 2	100
16128	හල්දොරවත්ත	අන්ඩුව, ඩී. රු. පසිංහ විසින් අල්ලා ගත තිබේ	අවුරුදු 8ක් පමණ කල්හි ගත වේ	0 0 13	100
16129	මිලිපිඳවත්ත	අන්ඩුව, ඒ. පී. කොරනේලිස් සිල්වා විසින් අල්ලාගත තිබේ	අවුරුදු 12ක් පමණ කල්හි ගත වේ	0 1 12	100
16130	එම	එම	එම	0 0 17	100
16034	මලියක්වත්තේ පහන	අන්ඩුව, නාවලපිටියේ ඇෆ්. ජේ. ප්‍රනාන්දු උත්තරාගේ විසින් අල්ලාගත තිබේ	ගේ වචනමා	3 3 28	30

* එම පාරේ මධ්‍යයේ සිට දෙපැත්තට දම්වැල් පුරුක් 25ක්.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තරාගේගෙන් දැනගන්නා ලද විට, ඒවාගේ ප්‍රාග් කඩදාසි ගැන සර්වේයර් ජනාධිපති උත්තරාගේගෙන් දැනගත හැකිවේ.

ගරුකර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලට,
 හිසු ක්‍රිස්ටිපර්නි,
 මහසඤ්ඤාචාර්ය මහත්මයාණන්.

No. 586, N. P. වම් 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ මහසඤ්ඤාචාර්ය උත්තරාගේගේ කන්ගොරුවේදී ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1910ක්වූ මාර්තු මස 16වෙනි දින වැඩිදු දවල් 12ට මවුනියාවේ කවිචරගේදී වෙනත් කාර්මිකයන්ට නොහොත් මුත්තියාලයේදී වෙනත් කාර්මිකයන්ට නොදෙනවා ඇත.

උතුරු දිසාවේ මුල්ලද්දුවේ ප්‍රාග් ඒජන්ත උත්තරාගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සහතික කර වැඩිදුරු දිසාවේ මුල්ලද්දුවේ ප්‍රාග් ඒජන්ත උත්තරාගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සහතික කර වැඩිදුරු දින 10ක්.

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලීමකාරයා.	අන්දම.	මහන. අ. රු. ප.	අන්දම.
11617	ගාරුකැලේ	කේ. පුංචිගල	වතුඉඩමට සුදුසු ඵලමහන්සීම	0 3 27	—
12061	එම	සීතියම 3,526.	වත්තට සුදුසු ඵලමහන්සීම	0 2 0	—
13217	ඇහැබුගහවත්ත	සීතියම 3,534.—ජරපොරියකුලම.	එම	0 0 20	—
13291	පමහනකැලේ	සීතියම 3,563.—ඒරපොහාන.	විටට සුදුසු කැලේ	3 3 24	—
13238	කවිටකාඩුවලේකැලේ	සීතියම 3,544.—මවුනන්ද.	එම	0 0 12	—
13237	කවිටකාඩුවලේ පහලවිම	කිරිඟාමිගෙ කපුරුල	එම	3 2 35	—
13239	එම	—	ඇලට ඇර තිබෙන විම	0 3 0	—
13349	සියලොගහවත්ත	සීතියම 3,584.	ගෙදරකට සුදුසු ඵලමහන්සීම	0 2 11	15
13350	එම	—	පාරට ඇර තිබෙන විම	0 0 5	—
13351	කවිටකාඩුවලේපහල	සීතියම 3,585.	විටට සුදුසු කැලේ	2 3 21	20

මෙම ඉඩම් සම්බන්ධ වැඩිදුර කාරණා මුල්ලද්දුවේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තරාගේගෙන්ද, ප්‍රාග් ඒජන්ත උත්තරාගේගෙන්ද දැනගත හැකිවේ.

ගරුකර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලට,
 හිසු ක්‍රිස්ටිපර්නි,
 මහසඤ්ඤාචාර්ය මහත්මයාණන්.

No. 2,442, S. P. වම් 1910ක්වූ ජනවාරි මස 19වෙනි දින කොළඹ මහසඤ්ඤාචාර්ය උත්තරාගේගේ කන්ගොරුවේදී ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1910ක්වූ මාර්තු මස 8වෙනි දින වැඩිදු දවල් 12ට මවුනියාවේ කවිචරගේදී වෙනත් කාර්මිකයන්ට නොදෙනවා ඇත.

උතුරු දිසාවේ ගාඵ ප්‍රාග් ඒජන්ත උත්තරාගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සහතික කර වැඩිදුරු දිසාවේ ගාඵ ප්‍රාග් ඒජන්ත උත්තරාගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සහතික කර වැඩිදුරු දින 8ක්.

නො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලීමකාරයා.	අන්දම.	මහන. අ. රු. ප.	අන්දම.
26213	මහපත්තමහලදොවත්ත	—	එම	0 8 29	60
26214	එම	—	ආරුදු	0 1 5	25

කො.	ඉඩමේ නම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහලු රු. රු. ප.	අත්කර ගෙන ගිය රු.
	සිතියම 8,652. ගම—ලේල්වල. මේ ඉඩමට අයිතිකම්කරුවන්ගෙන් නැතැ.				
25643	වැලිපැයිරිමුල්ලගේගොඩ	ජ. අදෙහිස්	බැඳිද	7 3 37	30
25644	දෙහිගහලියද්දෙදෙහි	එම	දෙහි	0 0 32	20
25645	එම	—	එම	0 1 24	20
25646	වැලිපැයිරිමුල්ලගේගොඩ	—	පහන	1 3 3	20
25647	විලේදෙහි	එච්. අර්නෝලිස්	දෙහි	0 3 4	—
25648	එම	—	—	0 0 27	20
25649	මහලියද්දෙගොඩ	ඩබ්ලිවු. අලස්ටර්ලේ අප්පුහාමි	පහන	1 0 25	20
25650	එම	එම	එම	0 0 35	—
	සිතියම 8,776. ගම—ගෝනරගොඩ.				
26133	අලවත්තේන	ගෝමස් ඩිලොක්	බැඳිද	5 0 21	20
26134	එම	—	එම	1 0 13	—
26135	ගලගාවමත්ත	අයිතිකම්කරු—මිම්ස් ඩිලොක්.	වත්ත	0 0 31	15
26136	ගල්පොත්තෙවත්ත	අයිතිකම්කරු—එච්. ජී. සයිමන්ස් ද සිල්වා.	එලිඛම	0 1 0	15
26137	අලවත්තේන	මේ ඉඩමට අයිතිකම්කරුවන්ගෙන් නැතැ.	ගේන	0 3 38	20
26138	බැන්දිගේවත්ත	අයිතිකම්කරු—අන්. ඩී. දුලිත්.	වත්ත	0 1 9	15
	සිතියම 8,637. ගම—වදුරම. මේ ඉඩමට අයිතිකම්කරුවන්ගෙන් නැතැ.				
25565	කිනගහවත්ත	—	පහන	0 2 32	30
25566	එම	ඊ. ජී. මාර්ලිස් සහ කෙනෙක්	එම	1 2 4	25
25567	කිනගහමුල්ලගේදෙහි	එම	දෙහි	0 0 39	—
25568	බඩවතගොඩකන්ද	ගම—මාබොඩුවන.	පහන	1 0 20	40
25569	එම	එච්. ජී. දිගේතිස්	එම	0 0 20	—
25570	ගොරකගහවත්ත	අයිතිකම්කරු—අන්. වත්තුහාමි.	වත්ත	0 2 18	20
	සිතියම 8,789. ගම—නන්දදේගම. මේ ඉඩමට අයිතිකම්කරුවන්ගෙන් නැතැ.				
26168	මීරිගල්කන්දඅද්දරහලාව	කේ. කේ. ඒ. ද සිල්වා	බැඳිද	1 1 23	30
26169	එම	—	එම	0 0 26	—
	සිතියම 8,742. ගම—ලාරල.				
25997	ලඹුගහවත්තබේමිකන්ද	යු. ජී. ඒ. දිගේ	ගේන	1 2 2	20
	සිතියම 8,738. ගම—ලේල්වල.				
25989	ගල්පොත්තකන්ද	කේ. ජී. ජෝහානා	බැඳිද	1 3 2	20
25990	එම	අයිතිකම්කරු—අල්. ජී. අර්නෝලිස්. කේ. ජී. ජෝහානා	එම	0 1 2	20
	සිතියම 8,694. ගම—පහලකිහි. අයිතිකම්කරු—අල්. ජී. දෙත් පේරිස්.				
A 600	කොවුත්තේවත්තේමිට	අල්. ජී. දෙත් ඒමුහම	ඔප්ට	0 1 4	15
B 600	කොවුත්තේවත්ත	එම	වත්ත	0 0 19	20
25790	එම	එම	එම	0 0 32	20
25791	එම	එම	එම	0 0 17	20
25792	අම්පිට්ටේවත්ත	අයිතිකම්කරු—අල්. ජී. දෙත් දුලිත්. අල්. ජී. දෙත් ඒමුහම	එම	0 0 19	20
	සිතියම 8,788. ගම—ඉහලකිහි. මෙම ඉඩමට අයිතිකම්කරුවන්ගෙන් නැතැ.				
26167	පත්තමගදෙහිගෙගොඩ	ජී. ඇල්. පේමිස්	බැඳිද	4 0 6	20
	සිතියම 8,609. ගම—බද්දේගම.				
25479	ඉහලඅම්බලමගොඩාදෙහිගෙගොඩ	යු. ඇල්. ඇම්. සාලි	පහන	1 1 2	30
	සිතියම 8,533. ගම—බද්දේගම.				
25204	මදුල්ලට නොහොත් දික්වූ නොහොත් ඔබ්බරුගේදෙහිගෙදුට	සී. ඩී. අඹේවික්‍රම	බැඳිද	6 1 20	300+
25206	එම	එම	එම	5 0 38	300+
25207	ඔබ්බරුගේදෙහි	එම	දෙහි	0 1 5	300+
25208	ඔබ්බරුගේදෙහිගේමිට්ට	එම	ඔප්ට	0 0 17	300+
25209	එම	එම	එම	0 0 17	300+
	සිතියම 8,703. ගම—ඉහලකිහි.				
25839	දෙල්ලේගේනෙවත්තඅද්දරදෙහි	—	කුඹුර	0 0 38	15
25840	නිදන්ගොඩාලේල	—	පහන	0 2 35	150+
25841	එම	—	—	0 1 16	—
	සිතියම 8,756. ගම—ලේල්වල.				
26043	පිස්සිගේවිලේගොඩකන්ද	යු. කේ. සිගේරිස්	බැඳිද	0 2 22	30
26044	පිස්සිගේවිලේකන්ද	කේ. ජී. අප්පු	එම	1 1 12	30
26045	එම	කේ. ජී. උඩේහාමි	එම	1 1 21	30

* පහනම් ඉඩම. † මිනිස් කාරිමේ බලයක් සමග.

[Postponement of Sale of Lands, Hambantota District.]

විෂි 1910කට පෙට්ටුවාරි මස 9වෙනි බද්දට වෙන්දේසිකිරීමට නියමකර තිබෙන හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර හිරුවාපත්තුවේ ඉඩම්කවිට් දෙක පෙට්ටුවාරි මස 15වෙනි අඟහරුවාද සවස 2ට පැවැත්වීම පිණිස කල් දමන්නට යෙදෙන බව බෙහිස් දන්වමි. විෂි 1909කට දෙසැම්බ්‍ර මස 17වෙනි දින නොමීමර 6,346 දරන ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ නොමීමර 2,431 දරන නොනිසිය බලපු.

විෂි 1910කට ජනවාරි මස 15වෙනි දින හම්බන්තොට කවිවෙරියේදී.

ඇල්. ඇස්. ඩුල්ස්, උපදේශන උන්නාන්සේ.

[Postponement of Sale of Lands, Hambantota District.]

විෂි 1910කට පෙට්ටුවාරි මස 11වෙනි සිකුරුදාට වෙන්දේසිකිරීමට නියමකර තිබෙන හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර හිරුවාපත්තුවේ ඉඩම්කවිට් 80ක් පෙට්ටුවාරි මස 17වෙනි බ්‍රහස්පතින්ද සවස 12.30ට පැවැත්වීම පිණිස කල් දමන්නට යෙදෙන බව බෙහිස් දන්වමි. විෂි 1909කට දෙසැම්බ්‍ර මස 17වෙනි දින නොමීමර 6,346 දරන ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ නොමීමර 2,430 දරන නොනිසිය බලපු.

විෂි 1910කට ජනවාරි මස 15වෙනි දින හම්බන්තොට කවිවෙරියේදී.

ඇල්. ඇස්. ඩුල්ස්, උපදේශන උන්නාන්සේ.

[Postponement of Sale of Lands, Hambantota District.]

විෂි 1910කට පෙට්ටුවාරි මස 14වෙනි සඳුදාට වෙන්දේසිකිරීමට නියමකර තිබෙන හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර හිරුවාපත්තුවේ ඉඩම් කවිට් 67ක් පෙට්ටුවාරි මස 19වෙනි සෙනසුරුදා සවස 12.30ට පැවැත්වීම පිණිස කල් දමන්නට යෙදෙන බව බෙහිස් දන්වමි. විෂි 1909කට දෙසැම්බ්‍ර මස 17වෙනි දින නොමීමර 6,346 දරන ආණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රයේ නොමීමර 2,429 දරන නොනිසිය බලපු.

විෂි 1910කට ජනවාරි මස 15වෙනි දින හම්බන්තොට කවිවෙරියේදී.

ඇල්. ඇස්. ඩුල්ස්, උපදේශන උන්නාන්සේ.

No. 1,948, H. W. P.

විෂි 1910කට ජනවාරි මස 19වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවරුන් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදී.

මහලු දිනෙහි මහලු උන්නාන්සේ විසින් බෙහිස් පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්නත ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910කට මාර්තු මස 10වෙනි දිනට බ්‍රහස්පතින්ද දවල් 1ට කුරුණෑගල කවිවෙරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට යෙදෙනවා ඇත.

මහලු දිනෙහි කුරුණෑගල පලාතේ දඹදෙණි, දෙවමැදි සහ කටුගමපල යන කොට්ඨාසවල පිහිටි බිම්කැබලි 39ක්.

සිතියම 3,473. හම්—දඹදෙණිහත්පත්තුවේ උඩපොල මනොටකෝරලේ බන්දව.

ඉල්ලුම්කාරයා—ඩී. එම්. සමරතුංග.

අත්කරගත

සාමාන්‍ය

මහලු. මිලියනකම්.

නො. F 1264	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම.	අන්දම.	අ. රු. ප. රු.
	ඇල්ගේන්වත්ත	ආණ්ඩුව	පොල් සිටවා තිබේ	0 3 17 100
	සිතියම 3,621.	හම්—පුහුරිය. ඉල්ලුම්කාරයා—ඇල්. කපුරුහාමි.		
16016	බෝගහඹුලගේන	පුහුරියේ කපුරුහාමි සහ බේගන්ගොඩ දෙන්නකරුලින් බේදරල	කැලේ	2 1 32 30
16017	ලේල්විකේගේන	එම	කොසෙල් සිටුවා තිබේ	2 1 20 50
16018	එම	එම	එම	3 0 0 50
16019	බෝගහඹුලගේන	එම	එම	0 0 21 30
	සිතියම 3,725.	හම්—රුකෝපත්තුවකෝරලේ ගොඩවිට. ඉල්ලුම්කාරයා—ඒ. ඩී. ජේ. විජේතුංගවිසින.		
16286	වැලිකැලේවත්ත	ආණ්ඩුව	පොල් මිටා තිබේ	1 3 6 100
16287	බතලවත්ත	ආණ්ඩුව	එම	5 0 37 100
16288	දෙණියවත්ත	ආණ්ඩුව	එම	5 3 0 100
		හම්—බරගහපැරැස්ස.		
16289	පොල්කඩුවාකන්දෙමුකලාන	ආණ්ඩුව	කැලේ	10 1 16 50
16290	එම	ආණ්ඩුව	එම	4 2 30 50
	සිතියම 2,764.	හම්—අඹහැර. ඉල්ලුම්කාරයා—ආණ්ඩුව.		
12562	නොටුපල්ලේන	ආණ්ඩුව	කැලේ	12 1 18 25
12565	නොටුපල්ලේවත්ත	ර. මැනිකා	පොල්මත්ත	0 0 28 60
12566	නොටුපල්ලේදෙනිය	ගම්පාරට ඇර තිබෙන බිම්මාසිය	—	0 0 18 —
		සිතියම 2,764.		
12567	නොටුපල්ලේන	ආණ්ඩුව	කැලේ	0 0 28 25
12568	එම	එම	එම	0 0 8 25
		සිතියම 3,711.		
16238	එම	පාරේ මැද සිට පුරුක් 26ක් විසාල පාරට ඇර තිබෙන බිම්මාසිය	—	0 2 2 —
16239	එම	මිනිපිට්ටනියට ඇර තිබෙන බිම්මාසිය	—	0 1 23 —
16240	නොටුපල්ලේදෙනිය	ආණ්ඩුව	පරණමිනිපිට්ටනිය	0 0 24 20
16241	එම	එම	එම	0 1 16 20
16242	එම	එම	කුඹුර	0 0 7 20
16243	කොහුකොටුවගේන	එම	ගේන	0 0 24 20
		සිතියම 3,791/90.		
		හම්—දෙවමැදිහත්පත්තුවේ දෙවමැදි මැදහත්දහගේකෝරලේ දිගිතව. ඉල්ලුම්කාරයා—ඩී. සී. ලැබි කෝනාමහත්මයා		
U 1201	දිගිතවත්ත නොසොත් බස්මහඹුලගේන්ගේන	ඩී. සී. ලැබි කෝනාමහත්මයා සහ ගමන් ගේන		33 1 7 20

No. 1,781, N.O. P.

වස 1910ක්වූ ජනවාරි මස 18වෙනි දින කොළඹ

මහසෙත්තුවාරිස් උත්තාන්තේශේ කන්තෝරුවේදීය.

උතුරු මහිම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්නය ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නිකේතවල ප්‍රකාරයට වස 1910ක්වූ මාර්තු මස 10වෙනි දින වූ බුහුණුවකදී දවල් 12ට රටවැදී කෝපාවැවේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට රජයේදී ඇත.

උතුරු මහිම දිසාවේ තමන්කඩ දිසානුකූල පිහිටාතිබෙන බිම්කැබලි 15ක්.

සිතියම 3,465.—සිංහලපත්තු. අයිතිකම්කරණය—ආණ්ඩුව.

නො.	ගම.	ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහන. රු.	අක්කරය.
11027	මින්නේරිය	ර්. ඩී. ඒකනායක	ලොකු ගස්ඇති කැලේ	3 2 18	19
				සිතියම 3,463.	
11020	අබගස්වැව	මොරගස්වැව කේ. බන්ධිරා සහ තමන්	විසට සුදුසු කැලේ	1 1 32	—*
11021	එම	13දෙනෙක්	එම	0 0 1	—*
11022	එම	එම	එම	0 0 3	—*

සිතියම 2,696.—එගොඩපත්තු.

8499 සමන්පිටිය කේ. කන්තන් සහ තව අයෙක් සුකලාන 7 2 0 15
මෙම බිම්කවරිය මීට ඉහතදී විකිනීමට ප්‍රසිද්ධ කර තිබේ. 1908වේ අගෝස්තු මස 28වෙනි දින කොමිමර 6,258වේ ගැසට්පත්‍රය බලන්න.

සිතියම 3,358.—මැදපත්තු සහ එගොඩපත්තු.

10635	සුන්ගාවිල	පී. සී. මීර මරික්කාරේ	දුම්කොලුවක්ක	2 0 5	15
10637	කඩුඅත්විල	පී. සී. ඇම්. මීර මරික්කාරේ	එම	3 1 0	15
10638	එම	එම	කැලේ	1 3 25	15
10640	එම	ඇන්. ඇස්. ජයසූරිය	එම	4 0 32	15

මෙම බිම්කවරිය මීට ඉහතදී විකිනීමට ප්‍රසිද්ධ කර තිබේ. 1909ක්වූ ජූලි මස 2වෙනි දින කොමිමර 6,317වේ ගැසට් පත්‍රය බලන්න.

සිතියම 3,377.—එගොඩපත්තු.

10741	මාවිල	කේ. ඇස්. රමිනර් මිරලෙඩිබේ	දුම්කොලුවක්ක	2 3 12	15
10743	එම	එම	එම	2 0 0	15
10745	එම	ඇස්. කේ. නල්ල මීර රමිනර්	එම	1 2 0	15

මෙම බිම්කවරිය මීට ඉහතදී විකිනීමට ප්‍රසිද්ධ කර තිබේ. 1909වේ ජූලි මස 2වෙනි දින කොමිමර 6,317වේ ගැසට් පත්‍රය බලන්න.

සිතියම 3,303.

10468	මන්නම්පිටිය	සී. ඒ. විකිරිඅල්පු	පිටිවැනිම	6 0 0	15
-------	-------------	--------------------	-----------	-------	----

16613	මාවිල	ඇස්. කේ. ඇස්. අනුමල් රවුෆ්	දුම්කොලුවක්ක	1 1 32	15
10615	එම	කේ. ඇස්. රවුෆ් මෙලෙඩිබේ	එම	1 0 20	15

* නිරවුල් බුක්කිය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණා උතුරු මහිම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේශේගෙන්ද, මෙම ඉඩම්වල ජලය ගැන වැඩිදුර කාරණා සර්වේශර් ජනරල් උත්තාන්තේශේගෙන්ද දැනගනට පුළුවන.

ගරුකර උතුරු මහිම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ,

සී. ඩී. කේ. ජයවර්ධන,
මහසෙත්තුවාරිස් විකේ.

No. 1,024, P. OF U.

වස 1910ක්වූ ජනවාරි මස 12වෙනි දින කොළඹ

මහසෙත්තුවාරිස් උත්තාන්තේශේ කන්තෝරුවේදීය.

උතුරු මහිම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්නය ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නිකේතවල ප්‍රකාරයට වස 1910ක්වූ මාර්තු මස 1වෙනි දින වූ අඟහරුවාද දවල් 12ට බදුලලේ කවරේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට රජයේදී ඇත.

උතුරු මහිම දිසාවේ බදුලලේ ප්‍රදේශයේ පහත සඳහන්වන පිහිටාතිබෙන බිම්කැබලි 22ක්.

සිතියම 10.—ගවිකිද රිල්පොලකෝරලේ ගොඩගම. මෙම ඉඩම්වලට ඉල්ලුම්කාරයන් නැත.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරණය.	අන්දම.	මහන. රු.	අක්කරය.
10a	එබරුලන්දේඅරලේගේන සො	ආණ්ඩුව	පහන සහ කැලේ	6 2 25	30
15a	පල්ලේගල්කොටුවේගේන සො	එම	පහන	1 2 33	30
6	බුදුන්පිටගේන්තොය	එම	ගේන, මානා සහ	8 1 25	40
21	බුදුන්පිටපහන	එම	පහන	1 0 22	30
22	වැනඟලපහන	එම	එම	69 3 36	30
18c	පනුලල්පොත්තකැලේ	සිතියම 180.—ගවිකිද රිල්පොලකෝරලේ කඳගේගම. ආණ්ඩුව	කැලේ	3 1 12	28
22a	වැනඟලේකුඹුරපහලදේන	ආණ්ඩුව	දෙහිය	1 2 39	20
22b	වැනඟලේකුඹුරපහලදේන	එම	ගේන, සිහින්කැලේ	0 1 27	20
38d	තවලම්බේගහලපහන	එම	පහන	11 2 21	30
38e	වැනඟලේකුඹුරපහලදේන	එම	ගේන සහ සිහින් කැලේ	0 0 23	20
7a	වැනදේඉබ්බගොඩපහන	ආණ්ඩුව	පහන	7 3 0	20
7b	එම	එම	එම	0 2 10	—*
7c	එම	එම	එම	0 1 21	—*

* කොට්ඨාසය ඉඩම්.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතියකම්කරන්නා.	අන්දම.	අක්කරයක මහන.	රු.	ප.	ඊ.
31a	සිතියම 53.—උඩුකිඳ දඹවළිපලානකොරලේ ඉඩමෙහි. ඉල්ලුම්කාරයින්—කිරිඅප්පු සහ ඉඩමෙහි පුත්තරල පාචනගෙදරවත්ත	ආණ්ඩුව, ඉවත්වන්නගෙදර සියාතු අල්ලාගත තිබෙන ඉඩම	කොහෙල්වත්ත, එක ගෙයක්, අවුරුදු 50 පමණ වයස්වූ කොහෙල් 1ක්	0	3	7	15
31b	එම	ආණ්ඩුව	හේන	2	0	4	15
31c	පාලගෙදරකුඹුර	මුහන්දිරමගෙදර කිරල	කුඹුර	0	0	19	25
35a	පාලගෙදරවත්ත	ආණ්ඩුව	හේන	0	0	10	15
24a	සිතියම 114.—උඩුකිඳ මහපලානකොරලේ කදුරුගමුවෙහි. මෙම ඉඩමට ඉල්ලුම්කාරයෙක් නැත. කොස්කනුවෙහිවත්ත	ආණ්ඩුව, දිගනලාවේ ඇ. මී. ඩී. ජයවර්ධන ලාමාචන්ද්‍රී අල්ලාගත තිබෙන ඉඩම් කාල්ල	18 මාසයක් පමණ වූ ගස් හෝ සහ මූල වේලියා ගස්ද දැඩි ආදිය ලොකුගස් 15ක්ද තිබේ	0	1	20	65
42g	එම	එම	18 මාසයක් පමණ වයස්වූ ගේ	0	0	21	65
42h	කොස්කනුවෙහිවත්ත	එම	එම	0	0	22	65
සිතියම 120.—උඩුකිඳ මහපලානකොරලේ මහලල්පොතගම. ඉල්ලුම්කාරයා—මහලල්පොත විනානගේ අන්දිරිස්සාමි.	ආණ්ඩුව	පහන	0	1	30	25	
3e	අඹුනගාවිත්තපහන	ආණ්ඩුව	එම	0	1	3	—*
3f	එම	එම	එම	0	1	3	—*

* කොවිකුණ ඉඩම්. † හිරවුල් මුත්තිය.
මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණා දැන ගැනීමට ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේගෙන්ද, ඒවායේ සිතියම කර මෙයේ ජනරල් උත්තාන්තේගෙන්ද ලබාගත හැකිවේ.

ගරුගර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
හිඳු ක්‍රිපර්ඩ්,
මහලොකුකාරියේ මම.

No. 1,025, FORU.

එම 1910ක් වූ ජනවාරි මස 17වෙනි දින කොළඹ මහලොකුකාරියේ උත්තාන්තේගේ කන්තෝරුවෙහිදී.

උඩු දිසාමේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවලට ප්‍රකාරයට වසි 1910ක් වූ මාර්තු මස 9වෙනි දින වූ බදාදා දවල් 12ට බදුල්ලේ කම්මේරියේදී වෙන්දේසි කර විකුණන ලද ගෙදෙනවා ඇත.

උඩු දිසාමේ උඩුකිඳ, ගවිකිඳ සහ වැල්ලවායේ පලාත්වල පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 26ක්.

සිතියම 1,476.—උඩුකිඳ මැදපලානකොරලේ උනපානෙහි.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතියකම්කරන්නා.	අන්දම.	අක්කරයක මහන.	රු.	ප.	ඊ.
O 159	කිතුල්ගහඅරවෙහේන	ඉඩමෙහි ගෙදර විදාහේ	හේන	0	1	23	15
5091	අම්පිරිගොඩපහන	කුඩාදඹුගල අප්පුනාමි සහ පුත්තිරල	පහන	0	2	36	15
5092	එම සහ ඇල්ල	එම	හේන	0	3	19	15
5093	අම්පිරිගොඩපහන	එම පුන්තිරල සහ කිරිවත්තේ	එම	0	3	37	15
M 159	බඩහලගෙදරකැත්ත	සිතියම 1,473. ගම—උඩුකිඳ ගවිපලානකොරලේ ජේරවැල්ලේගම. දඹවෙලගෙදර ආර්. ඇම්. කිරි වත්තේ ගමරල	හේන	0	1	2	15
N 159	එම	සිතියම 1,485.—ගවිකිඳ පවිච්ඡාලකොරලේ මේරගොඩගම. ගන්නිලේගෙදර කම්බන්ඩා	එම	0	0	19	15
5149	තමගෙදරඅරව	එම	හේන	0	3	4	15
5150	එම	එම	එම	0	0	6	15
5151	එම	එම	එම	0	0	31	15
4977	දුන්නේහේනලාව, මේරපිරි දේපහන සහ පාලුවත්තේපහන	සිතියම 1,448.—වැල්ලවායේ කන්දපල්ලකොරලේ රන්කන්තුවාව. බිඳිලේඅරවෙහි සියාතු, පුන්තිරල, අප්පුනාමි, කිරිබන්ඩා සහ තවත්	ලොකුගස් ඇති පහන	12	1	30	20
4977 1/2	එම	එම	එම	18	2	16	—*
4974	දුන්නේහේනලාව	ආණ්ඩුව	පහන සහ කැලේ	0	0	14	—*
4975	ආචාරිවලකැත්තේකැලේ	එම	ලොකුකැලේ	3	3	14	25
4976	දුන්නේහේනලාව	එම	බිඳිලේ ලොකුගස් තිබෙන කැලාව සහ පහන	7	0	36	—*
4978	දෙඩන්තේහේනලාව	බිඳිලේඅරවෙහි සියාතු සහ තවත් දෙන්නෙක්	ලොකුගස් ඇති පහන	1	2	23	20
4979	මරන්දන්තේහේනලාව	ආණ්ඩුව	කැලේ	16	1	30	35
4980	පාලුවත්තේපහන	එම	පහන සහ සිහින්කැලේ	0	2	18	—*
4981	පාචනගෙදරකැලේ	එම	ලොකුකැලේ	0	3	6	—*
4982	දිසනාවාඇල්ලේකැලේ	එම	කැලේ, පහන සහ සිහින් කැලාව	3	0	8	—*
4718	මංගුලේවත්තේහේන	ආණ්ඩුව	එලියකලහේන	2	0	14	25
4719	එරමේහියාවෙලමඩඹුකලාන	එම	කැලේ	2	2	0	25
T 150	මංගුලේවත්තේහේන	සී. සී. බදන්තිරල උත්තාන්තේ	එලියකලහේන, කොස්, පොල් ආදිය තිබේ	2	1	16	—†
J 151	මේරපිරිවත්තේහේන	එම	හේන සහ සිහින්කැලේ	0	2	4	—†
4722	මැදවැල්ලේකැලේ	ආණ්ඩුව	මුකලාන සහ කැලේ	1	0	9	—*
H 160	දඹගොල්ල	සිතියම 1,495.—උඩුකිඳ උඩුපලානකොරලේ මැදබිඳිව ඉඩමෙහි.	පහන	0	2	28	15
I 160	දඹගොල්ලේවත්ත	දඹගල්ලේ කිරිබන්ඩා	වත්ත, දුන්නල සහ වෙහෙර	0	0	32	15

* කොවිකුණ ඉතුරුකරණ ඉඩම්. † හිරවුල් මුත්තිය.
මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණා දැන ගැනීමට ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේගෙන්ද, ඒවායේ සිතියම කර මෙයේ ජනරල් උත්තාන්තේගෙන්ද ලබාගත හැකිවේ.

ගරුගර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
හිඳු ක්‍රිපර්ඩ්,
මහලොකුකාරියේ මම.

No. 308, P. OF S.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

සබරගමු දිසාවේ කැගල්ලේ උපජ්ජනන උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්නත ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නිලධාරීන්ට ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 11වෙනි දිනට සිකුරුදු පස්වරු 10 කැගල්ලේ කවිචේරියේදී වෙන්දේසිකර විකුණන ලද ඉඩම් කැබලි 19ක්.

සිතියම 1,849. ගම්—ගමන්ගොඩ. අයිතිකම්කරුන්—ආණ්ඩුව.

අක්කරයන් පටන්ගන්නා ගණන.

කො.	ඉඩම් නම.	ඉල්ලුම්කරු.	අත්දම.	මහල.	අ. රු. ප. රු.
4958	සුවක්ගහගම	චේ. සී. මිල් මහතා	ඇලට ඉතුරුකරපු බිම්කරු	0	0 33
4959	එම	එම	මුකලාන	1	2 12
4960	එම	එම	ඇලට ඉතුරුකරපු බිම්කරු	1	1 19
4961	එම	එම	මුකලාන	6	2 29

සිතියම 418. (බේරිමට). ගම්—සුබස්වලාන. අයිතිකම්කරුන්—ව්‍යුමුදුරගේ අබන්විතා.

V 59	වලාගම	එච්. බීරමත්ති බිත් මහතා	වසය අවුරුදු 21ක් පමණ වෙව්ව පොල්ගස්	1	2 5
X 59	මොරපාදෙතියේකුඹුර	අයිතිකම්කරුන්—කෝරලලාගේ බී.ගිරිමැතිකා. කෝරලලාගේ බී.ගිරිමැතිකා	කුඹුර	0	2 34

සිතියම 1,833. ගම්—දෙල්දෙණිය. අයිතිකම්කරුන්—ආණ්ඩුව.

4934	නාවිත්තේනුකලාන	පී. සිමන් හසිදේ	ඇලට ඉතුරුකරපු බිම්කරු	3	0 30
4935	එම	එම	මුකලාන	20	1 25
4936	එම	එම	ඇලට ඉතුරුකරපු බිම්කරු	1	3 35

සිතියම 1,830. ගම්—ලඹුවේවල.

4928	නිසන්තේගේන කොහොත්	ඇම්. ආර්. මුතුමා	මුකලාන	0	0 15
4929	කොහිගහපැලමුකලාන	එම	එම	0	0 8
4930	නිසන්තේගේනකුඹුර	එම	එම	0	0 5
4931	එම	එම	මුකලාන	1	2 6

සිතියම 1,843. ගම්—රේයාමුල්ල.

4945	සේරුගලමුකලාන	කේ. ඇම්. පුත්තිඅප්පුසාමි	මුකලාන	5	0 31
------	--------------	--------------------------	--------	---	------

සිතියම 1,844. ගම්—කරඹුපොහ.

4946	බේවිල්ලදෙණියමුකලාන	රත්නිර විද්‍යානුරා	මුකලාන	0	0 12
4947	එම	එම	එම	1	0 2
4948	කොට්ටලගොල්ලමුකලාන ආණ්ඩුව	ගම්—වැකොලාදෙණිය.	මුකලාන	0	3 26
4949	කොට්ටලගොල්ලේගේන ආණ්ඩුව	ගම්—අත්තනගොඩ.	ගේන	1	0 5
4950	එම	එම	එම	0	2 17

* මිනිස් හැරීමේ බලය ඇතුළු අක්කරයක් රුපියල් 300යි, මිනිස් හැරීමේ බලය නැතුව අක්කරයක් රුපියල් 35යි.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර කාරණා කැගල්ලේ උපජ්ජනන උත්සාහයේගෙන් දැනගත්ව පුවමන; සිතියම සර්වේකර ජනාරද්‍ර උත්සාහයේගෙන් ලබාගත හැකිය

ගරුකර ලබාගන්නා අයුරුගෙන් ආඥාවලට, සිසු කලීඳර්ඛි, මහසභාධාරීන් විසින්.

[Sale of the Lease of right to dig Plumbago at a Crown Land in Ratnapura District.]

රත්නපුර පලාතේ රජසන්නක ඉඩමක මිනිස් හැරීමේ බද්ද.

සබරගමු පලාතේ ආණ්ඩුවේ ජ්ජනන උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්කරණ රජසන්නක ඉඩමේ අවුරුදු පහක් තුළ මිනිස් කැපීමේ බලය විෂි 1910ක්වූ පෙබරවාරි මස 25වෙනි සිකුරුදු පස්වරු 2ට (දෙකට) රත්නපුර කවිචේරියේදී ප්‍රසිද්ධ වෙන්දේසියේ විකුණනවා ඇත.

1. බදු ගැනුම්කරුන් විසින් අක්කරයකට අවුරුද්දට රුපියල් 10 බැගින් බද්දක් අත්පිට ගෙවන්නට මිනිසුන්.

2. ඉහත සඳහන්වන කොන්දේසිවලට ගටන්ව බද්ද රුපියල් 750ක් පටන්ගෙන ප්‍රසිද්ධ වෙන්දේසියේ විකුණනවා ඇත.

3. වැඩි ඉල්ලුම්කරුන් අහවලාග නියා නියන්ට ගෙදුන වහාම බහුලයේ ඉල්ලීමේ මුදලෙන් සිගේට දහයක් ගෙවන්නට මිනිසුන් ඇර විකිනීමේ කොන්දේසි අත්සන් කරන්නට මිනිසුන්. එසේ කරණතුරු ඉල්ලීමක් සිරලෙස බාරගන්නේ නැත.

4. බදු ගැනුම්කරුන් විසින් විකුණුම් දින පටන් මාසයක් ඇතුළතදී ඉතුරු මුදල ගෙවන්නට මිනිසුන්. එසේ නොකළොත් විකිනීමේ අවලංගුවෙන් ඇර සිගේට දහය බැගින් බැඳුණු මුදල සහ වෙන ඒ ගැණ ගෙවන ලද ගම් මුදලක් ඇත්නම් ඒවාද ආණ්ඩුව සන්තක වෙනවා ඇත.

5. නිගම කාලය තුළ බදු මුදල සම්පූර්ණයෙන්ද අක්කරයකට රුපියල් දහය ගණනේ මුදල පුර අවුරුද්දකට ගෙවිය යුතුය. එසේ ගෙවන්නට ගෙදුනම් බදු ගැනුම්කරුන්ට බදු බද්දක් දෙනවා ඇත.

ඉඩම.

රත්නපුර දිසාවේ කුකුළුකෝරලේ උඩපත්තුවේ ඉල්ලීමකින්ද ගත ගම් පිහිටා තිබෙන නොමිමර 4,216 ජලාත් කඩදසියේ ඊදබුපාන මුකලාන නියත 9,437 1/2 දරණ ඉඩම කවිචිය, අක්කර 1කුත් රු.බි 2කුත් පර්චස් 33කය.

ජී. ඇල්. ක්‍රෝමර්ටන්, ආණ්ඩුවේ ජ්ජනන උත්සාහයේ වෙහෙවර.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 24 වෙනි දින රත්නපුරේ කවිචේරියේදී.

No. 971, s. o.

වම් 1910ක්වූ ජනවාරි මස 15වෙනි දින කොළඹ

මහසෙකුකාරීන් උත්තාන්තේශේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝග වල ප්‍රකාරයට වම් 1910ක්වූ මාර්තු මස 5 වෙනි දින වූ සෙනසුරුදා දවල් 12ට වලක්වුල්ලේදී වෙන්දේසිකර ඒකාකාරීව හෝ බේරුම් කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු පලාතේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර හිරුවාපත්තුවේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 6ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 226.—කොහොලාන.

අයිතිකම්කරන්නා හෝ

ඉල්ලීමකාරයා.

අන්දම.

මහත.

අ. රු. ප.

කො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා හෝ ඉල්ලීමකාරයා.	අන්දම.	මහත.	අ. රු. ප.
11a	ඉරුල්ලුවුල්ලදෙණිය	වි. දෙණ අන්දිස් සහ තවත්	කුඹුර		0 0 23
6	මොරගහවත්ත	ලංකාමැතිමේ සිතියම 229.—මුරුතුවෙල.	වත්ත		0 0 38
8	වෙදවුත්තවත්ත	තන්දුගේ සාමෙල්	හේන		1 3 32
14	වත්තොහවත්ත සහ ගොඩැල්ල හේනවත්ත	ප්‍රවානවදුගෙ සාමිම්මිඅප්පු			
3f	එගොඩවත්ත	ජගත්තුමකන්නාන්තෙ දෙණ සිමන්	වත්ත		0 1 8
44	ගල්පැන්දෙවත්ත	මෙහිගමගෙ දෙණ හෙන්නිස්	එම		2 1 20
		(1) ලියනආරම්භයේ ප්‍රාමිද්ද, (2) අමරුලෙඛිබෙ මරිකාර් ඉස්මිලිල්ලෙඛිබෙ මරිකාර්	එම		1 0 38

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 දක්වාය.

මෙම ඉඩම් ගැණ වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේශේගේද, ඒවාගේ සිතියම් සර්වේශර් ජනරාල් උත්තාන්තේශේගේද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
සිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,
මහසෙකුකාරීන් වහන්ස.

No. 972, s. o.

වම් 1910ක්වූ ජනවාරි මස 15වෙනි දින කොළඹ

මහසෙකුකාරීන් උත්තාන්තේශේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1910ක්වූ මාර්තු මස 7වෙනි දින වූ සෙනසුරුදා දවල් 12ට කිරිමේදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට හෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු පලාතේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ හිරුවාපත්තුවේ බස්නාහිර කොට්ඨාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම් කැබලි 3ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 215.—ගදෙහියාර.

අයිතිකම්කරන්නා හෝ

ඉල්ලීමකාරයා.

අන්දම.

මහත.

අ. රු. ප.

කො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා හෝ ඉල්ලීමකාරයා.	අන්දම.	මහත.	අ. රු. ප.
17	පල්ලෙවත්ත	හක්වනදුරගේ අමච්චේස් ද සිල්වා සහ තවත්	වත්ත		1 0 24
26	රවිවත්තේනදෙණිය	පේදුරුආරම්භයේ අර්නෝලිස් සහ තවත්	කුඹුර		0 0 35
10	අළුත්තෙදරගාවහේන අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරුය.	ලංකාමැතිමේ සිතියම 225.—පිස්සුබැද්ද.	පැහිරි		0 1 10

මෙම ඉඩම් ගැණ වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේශේගේද, ඒවාගේ සිතියම් සර්වේශර් ජනරාල් උත්තාන්තේශේගේද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
සිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,
මහසෙකුකාරීන් වහන්ස.

No. 973, s. o.

වම් 1910ක්වූ ජනවාරි මස 15වෙනි දින කොළඹ

මහසෙකුකාරීන් උත්තාන්තේශේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1910ක්වූ මාර්තු මස 8වෙනි දින වූ සෙනසුරුදා දවල් 12ට කවුඩනදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට හෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු පලාතේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර හිරුවාපත්තුවේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 10ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 205.—දරදුන්නය.

අයිතිකම්කරන්නා හෝ

ඉල්ලීමකාරයා.

අන්දම.

මහත.

අ. රු. ප.

කො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා හෝ ඉල්ලීමකාරයා.	අන්දම.	මහත.	අ. රු. ප.
1b	ඇතිවිතකැන්තෙවත්ත	වෙට්ටිගේ ජිනිස්අප්පු	වත්ත		0 2 27
5c	මිල්ලගහවත්ත	ජාසිංගේ රත්නාමි සහ තවත්	එම		1 0 30
5f	ඉත්තලලවත්ත	එම	එම		0 3 26
5g	මිල්ලගහවත්ත	මදෙරපෙරුමගෙ ප්‍රවානිස්	එම		0 2 4
4	පොල්ගහආරෙවත්ත	ගමේවිගේ නිත්බඩා	එම		0 2 24
27	රතුගදෙහියෙවත්ත	සිතියම 194.—කවුඩන.			
6a	මාරගහවත්ත	කන්කානිගේ ජයන්තාමි	එම		0 3 35
8	බුරුගහවත්තෙකෙහෙල්	ලංකාමැතිමේ සිතියම 193.—අමුදමන.	එම		0 1 21
15a	කැටකැලෙගහවත්ත කොහො	අමුදමනආම්භියෙ බබන්තාමි	එම		0 1 8
25b	වලකුඹුර	මදනායකගෙ පුන්චිතාමි	එම		0 2 29
		(1) දෙණ සාමෙල් මාලුපිප්පින්න, පොලිස්මලා දුනියා (2) ගාපආරම්භයේ දෙණ සාමෙල්, (3) එම බබුන්තාමි (4) එම දෙණ නිකුලස්, (5) එම දෙණ අන්දිස්	කුඹුර		1 0 22

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරු.

මෙම ඉඩම් ගැණ වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේශේගේද, ඒවාගේ සිතියම් සර්වේශර් ජනරාල් උත්තාන්තේශේගේද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
සිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,
මහසෙකුකාරීන් වහන්ස.

No. 974, s. o.

වර්ෂ 1910ක්දී ජනවාරි මස 15 වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්තරාණයේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්තරාණයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වර්ෂ 1910ක්දී මාර්තු මස 14වෙනි දිනදී සඳුදා දවල් 12ට තත්කල්ලේදී වෙන්දේසි කර විකුණන බව හෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු පලාතේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ ගිරුවාපත්තුවේ බස්නාහිර කොට්ඨාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම් කැබලි 2ක්.

ලංකාමැණිමේ සිතියම 317.—පාදුතුඩුව.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම හෝ ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත.
1c	මැදපොකුන	තත්කල්ලේ අඹදුල් කාදර් මොහමදු ටිසිම	කුඹුර	අ. රු. ප. 1 2 24
1d	පොකුනෙපහලලත්ද	එම	හේන	1 0 20

අක්කරයක තත්කේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරුය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්තරාණයේගෙන්ද, ඒවායේ සිතියම සර්වේයර් ජනරල් උත්තරාණයේගෙන්ද ලබාගත හැකි වේ.

ගරුතර උතුමාණන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
සිසු ක්ලිප්පර්නි,
මහසෙනෙවුන්ගේ වමිහ.

No. 975, s. o.

වර්ෂ 1910ක්දී ජනවාරි මස 15වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්තරාණයේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්තරාණයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වර්ෂ 1910ක්දී මාර්තු මස 17වෙනි දිනදී බ්‍රහස්පතින්දා දවල් 12ට රත්න නායාගමේදී වෙන්දේසි කර විකුණන බව හෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු දිසාමේ හම්බන්තොට පලාතේ බස්නාහිර ගිරුවාපත්තුවේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 36ක්.

ලංකාමැණිමේ සිතියම 323.—කහන්දුව.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම හෝ ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත.	
3i	බලහාමුල්ලේයාප	ආණ්ඩුව, මුතුකුමාර අගෝරිස්අප්පු (ඉල්ලුම්කාරයා)	හේන	3 0 38	
3ai	විහිගලබොකුආරයාස	ආණ්ඩුව, දෙන නිගදොරිස් ද සිල්වා කාසින් වාසින් ගුනවර්දන සහ දිස්නෙරිස් කුමාර පෙරුම	එම	9 2 23	
6b	බෝගහකොරවුව	ගිගනආච්චිගේ වින්සිඅප්පු	වත්ත	0 1 0	
16a	දෙතිස්වලවත්ත	මාර්මගේ දනෝ	එම	0 0 35	
43d	දෙතිස්වල්ලේවත්ත	එම	එම	0 1 6	
17b	රෙන්නෙවත්ත	ගජමත්සුදුකකුරුගේ දෙන බස්නිහන්	එම	0 1 38	
17c	සුරියගහවත්ත නොමොක් මිල්ල	ගහවත්තකැබෙල්ල	සිලාදීරකන්කානන්ගේ බරෝනිස් සහ නවත්	එම	0 1 37
17d	මිල්ලගහවත්ත	එම	එම	0 2 25	
17e	සිසිලාගහවත්ත	විමලගුණසේකරආච්චිගේ වෙල්මිනා	එම	0 1 15	
17f	බෙලිගහවත්ත	බබවන්දමුදුමලිවගේ බඩුන් වෙල්විදානේ සහ නව	එම	0 2 10	
17g	සුරියගහවත්ත	වීරිනම්ලගේ සිල්ලිසාමි සහ නවත්	එම	0 0 38	
17h	එම	බඹරුන්දමුදුමලිවගේ බඩුන් සහ නවත්	එම	0 2 23	
30	කෝන්ගහවත්තකැබෙල්ල	ආණ්ඩුව	හේන	1 1 31	
30b	තත්කල්ලේගේවත්ත	තත්කහදෙතිස්මනාගේ දෙන අන්දිස්	වත්ත	1 0 7	
36	අමුකුසිල්ල	ආණ්ඩුව, දෙන ගනෝරිස් මුතුකුමාර	දෙතිස්	1 0 31	
38	සිසිලාගහවත්ත	එදිරිසිත්ගමආච්චිගේ බබාප්පු	වත්ත	0 1 30	
38a	අඵත්වත්ත	එම අන්දිස්අප්පු	එම	0 0 27	
43a	ගලගාමවත්ත	කුමාරපෙරුමගේ දෙන කරෝලිස් සහ නවත්	එම	0 3 11	
43b	එම	එම දෙන කරෝලිස්	එම	0 3 20	
43c	ආච්චිගේවත්ත	එම	එම	0 2 20	
53	ඇලිකුමුල්ලේගේවත්ත	එදිරිසිත්ගමආච්චිගේ බාලහාමි	එම	0 1 28	
53b	කැනපොරුවලගේවත්ත	එම බබාහාමි	එම	0 0 38	
53c	අබරන්ගේවත්ත	තලපිනන්ගේ කන්කානන්ගේ දැවින්	එම	1 0 24	
53d	කාසිගෙදර	එදිරිසිත්ගමආච්චිගේ මනෙස්හාමි	එම	0 0 19	
53e	පුලියාවලගේවත්ත	දෙවුන්දරලියනගේ අන්දිස්	එම	0 0 37	
53f	වෙදරලගේවත්ත	එම කෝනාබබා	එම	0 1 28	
53g	නලගමගේවත්ත	එම	එම	0 0 14	
57	අඵත්වත්ත	එදිරිසිත්ගමආච්චිගේ අන්දිස්	එම	0 2 25	
57a	සිසිලාගහවත්ත	එම බබාප්පු	එම	0 0 19	
57b	විසිලගහවත්ත	ගජමත්තරුවගේදෙන දෙන නාමි	එම	0 1 35	
57c	සිත්ගිගේවත්ත	ගුනරත්නරුගේ බැනිගෙල්	එම	0 1 18	
57e	ගමආච්චිමලගේවත්ත	දෙවුන්දරලියනගේ අර්නෝලිස්	එම	0 0 8	

ලංකාමැණිමේ සිතියම 330.—කදිරගොඩ.

35	පහලමුලගෙවත්ත	ආණ්ඩුව, මේකල්ලෙආච්චිගේ බඩුන්හාමි	එම	0 3 5
----	--------------	----------------------------------	----	-------

ලංකාමැණිමේ සිතියම 321.—රුකාව.

6	ලුකුවෙරහිගහවත්ත	කඵකන්කදිගේ බබාහාමි	එම	0 1 34
7b	වෙසිලගහවත්ත	එම	එම	0 0 10
47b	ගලවලගාස	ආණ්ඩුව	එම	0 1 22

අක්කරයක තත්කේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරුය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්තරාණයේගෙන්ද සහ ඒවායේ සිතියම සර්වේයර් ජනරල් උත්තරාණයේගෙන්ද ලබාගත හැකි වේ.

ගරුතර උතුමාණන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
සිසු ක්ලිප්පර්නි,
මහසෙනෙවුන්ගේ වමිහ.

No. 976, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 15වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙකාරීන් උත්සාහයන්ගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යතා ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝග වල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 18වෙනි දින වූ සිකුරුදා දවල් 12ට විරුද්ධව වෙන්දේසිකර විකුණනු ලබන බේරුම් කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු පලාතේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර ගිරුවාපත්තුවේ කොට්ඨාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 5ක්.

ලංකාමැණිමේ සිතියම 375.—මැදදෙවුලන.

අයිතිකම්කිසිත්තා හෝ

ඉල්ලීම්කාරයා.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	මහත.
		අ. රු. ප.	අ. රු. ප.
13	ගලගමුල්ලනෙවත්ත	ගේන	2 0 20
17	බොරළුකැවියගේන	මත්ත	1 0 15
19	බෝගහගේනවත්ත	එම	0 3 25
21	දෙමටඅත්තෙවලගේන	එම	0 2 21

ලංකාමැණිමේ සිතියම 349.—මැදගොඩ.

12 ගුළුගහකොරවුම සහ මහනෙදර

වත්ත

අත්කරගත තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට 50 දක්වාය.

ගේන 3 0 20

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්සාහයෙහිදී, ඒවායේ සිතියම සර්වේයර් ජනරල් උත්සාහයෙහිදී ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුකර උතුමානත්වතන්සේගේ ආඥාවලාස,

සිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,

මහසෙනෙකාරීන් මණ්ඩලය.

No. 977, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 18වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙකාරීන් උත්සාහයන්ගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යතා ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 8වෙනි දින වූ අඟහරුවාදා දවල් 12ට කඩුවකදී වෙන්දේසිකර විකුණනු ලබන බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට පලාතේ බස්නාහිර ගිරුවාපත්තුවේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 14ක්.

ලංකාමැණිමේ සිතියම 210.—තොරවිත්ත.

අයිතිකම්කිසිත්තා හෝ

ඉල්ලීම්කාරයා.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	මහත.	
		අ. රු. ප.	අ. රු. ප.	
32d	මැදගේනවත්ත	රජපක්ෂපතිරාජගේ දෙය පුටාහිස් සහ මලු කන්දගේ බඩුත්තාමි	වත්ත	1 0 12
39	මහපිට්ටනි	(1) ජනවර්දනගෙට්ටිගේ දෙය නිකුලස්, (2) එම දෙය එලිස්, (3) එම දෙය පිහේරිස්, (4) එම කාමිනා	කුඹුර	0 1 30
41	අරවිගහදෙහි	දෙය අල්ලිස් විකුමරත්ත ගානසේකර	එම	0 3 16
8b	කැටකාලගහකොරවුම	ඇම්. ඒ. දෙය සාමෙල්	වත්ත	0 0 38
10b	ලෝචනගහකොරවුම නොහොත් කුණුවත්ත	දෙය දැවිත් එදිරිසිංහ සිරිවර්දන අප්පුහාමි	එම	1 1 20
29	ගොඩොල්ලපොතගේවත්ත	කොකිකාරකන්තානගේ දෙය සිග්දේරිස් සහ අමුදමනආරච්චිගේ දෙය කාරෝලිස්	එම	0 3 24
30a	එම	එම	එම	0 0 26
30b	එම	එම	එම	1 0 28
4	ඇහැලුගහගේනවත්ත	රත්නාසකවිරකෝත්තේ දෙය නිකුලස්	එම	0 2 28
10d	ඇහැලුගහවත්ත	එම	එම	0 3 8
33a	ගල්ගොඩවත්ත	පින්හගොඩගේ මහෝනාමි	එම	0 1 25
1	නුගාමාවත්ත	ඩබ්ලිවු. ඩබ්ලිවු. පී. මාර්ලියස් විදුනආරච්චි, සී. ඩී. ඩබ්ලිවු. ඩබ්ලිවු. පලිහවඩන සහ තවත්	වත්ත	1 0 17
16	අලිපියාදිත්ත	ඇම්. සලමන්	එම	0 2 6
17	කීරි මැටිගොඩවත්ත	ඩබ්ලිවු. ඩබ්ලිවු. පී. මාර්ලියස් විදුනආරච්චි	එම	0 1 34

අත්කරගත තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට 50 වනතුරුය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්සාහයෙහිදී, ඒවායේ සිතියම සර්වේයර් ජනරල් උත්සාහයෙහිදී ලබාගත හැකිය.

ගරුකර උතුමානත්වතන්සේගේ ආඥාවලාස,

සිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,

මහසෙනෙකාරීන් මණ්ඩලය.

No. 978, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 18වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙකාරීන් උත්සාහයන්ගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යතා ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 17වෙනි දින වූ බ්‍රහස්පතින්දා දවල් 12ට රත්ගේ තානාප්පේදී වෙන්දේසිකර විකුණනු ලබන බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට පලාතේ බස්නාහිර ගිරුවාපත්තුවේ කොට්ඨාසයේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 6ක්.

ලංකාමැණිමේ සිතියම 248.—ගින්නිත්ත.

අයිතිකම්කිසිත්තා හෝ

ඉල්ලීම්කාරයා.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	මහත.	
		අ. රු. ප.	අ. රු. ප.	
12	සේරුවහගේන	ආණ්ඩුව	ගේන	0 3 35
33ha	අත්මගේවත්ත	ආණ්ඩුව, ගින්නිප්පු	මත්ත	0 0 35
33ha	දන්ගහවත්ත	ආණ්ඩුව, කන්තානගේ අන්ද්‍රිස්	එම	0 3 32
33ja	අත්මගේවත්ත	ආණ්ඩුව, ඩබ්ලිවු. කේ. බ්‍රදලිහාමි	එම	1 1 26
33b	පෙරුන්වලගොඩකැබලිල	ආණ්ඩුව	ගේන	0 0 35
33ba	පිත්තවත්ත	කෝන්ගලගමගේ ගින්නිප්පු	එම	1 1 12

අත්කරගත තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරුය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උත්සාහයෙහිදී සහ ඒවායේ සිතියම සර්වේයර් ජනරල් උත්සාහයෙහිදී ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුකර උතුමානත්වතන්සේගේ ආඥාවලාස,

සිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,

මහසෙනෙකාරීන් මණ්ඩලය.

No. 979, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 18වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්තරාණයේ කන්තෝරුවේදී.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තරාණයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 10වෙනි දින වූ මුහස්සන්ද දවල් 12ට වැලිපිටියේදී වෙන් දේශිකර විකුණනු ලබන බෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට පලාතේ නැගෙනහිර ගිරුවාපත්තුවේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 2ක්.

ලංකාවැනීමේ සිතියම 391.—වැලිපිටිය.

කො.	ඉඩමේ නම.	අයිතියමකියන්නා හෝ ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත.
51a	කැටකැලගහවත්ත	වරකිනසින්නාච්චියේ මද්දුමාප්ප	වත්ත	අ. රු. ප. 1 2 20
59	දෙල්ගහවත්ත	තුරුප්පුආරච්චියේ අන්දිය	එම	1 0 4

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට 50 දක්වාය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තරාණයේගෙන්ද, ඒවාගේ සිතියම සර්වේයර් ජනරාල් උත්තරාණයේගෙන්ද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
හිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,
මහසෙනෙවුන්ගේ මමස.

No. 980, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 18වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්තරාණයේ කන්තෝරුවේදී.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තරාණයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 4වෙනි දින වූ සිකුණද දවල් 12ට රත්නපුරේ නානායකමේදී වෙන්දේසිකර විකුණනු ලබන බෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

සබරගමු පලාතේ රත්නපුර දිස්ත්‍රික්කේ පන්තිල්පත්තුවේ අවකලන්කෝරලේ පිහිටා තිබෙන බිම් කැබලි 3ක්.

සිතියම 3.—ශාසින්න. ඉල්ලුම්කාරයා—වී. ජී. ශේෂ මහතා.

කො.	ඉඩමේ නම.	අයිතියමකියන්නා හෝ ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත.	අක්කරයක මිල.
G 1	කම්පියවලමුකලාන	ආන්ඩුව	කැලේ	අ. රු. ප. 108 1 0	35*
H 1	කම්පියවලඅත්මහේන	බඩලියු. ජී. කිරිඳිමා	වැඩිගහ එන කැලේ	35 1 0	25*
I 1	ගොඩමුල්ලෙහේන	එම	හේන	9 1 0	25*

* මේ බිහිකරම් ඇලවල්වලට අන්තර්ගතව තිබෙන බැවින් ඉඩම්වල හරි ක්ෂේත්‍රය වෙන්දේසි දිනට පුළුල් යෙන් දන්වනු ලැබේ.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තරාණයේගෙන්ද, ඒවාගේ සිතියම සර්වේයර් ජනරාල් උත්තරාණයේගෙන්ද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
හිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,
මහසෙනෙවුන්ගේ මමස.

No. 981, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 18වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුන්ගේ උත්තරාණයේ කන්තෝරුවේදී.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තරාණයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 12වෙනි දින වූ සෙනසුණද දවල් 12ට අඟුනකොලපැලැස්සේදී වෙන්දේසිකර විකුණනු ලබන බෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට පලාතේ නැගෙනහිර ගිරුවාපත්තුවේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

ලංකාවැනීමේ සිතියම 442.—මහපරදව.

කො.	ඉඩමේ නම.	අයිතියමකියන්නා හෝ ඉල්ලුම්කාරයා.	අන්දම.	මහත.
1a	පුහුවැරනියගහකොරවුව	ආන්ඩුව, රත්වරකමනියගෙ ලොකුඅප්පු	වත්ත	අ. රු. ප. 0 2 36

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15යි.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තරාණයේගෙන්ද, එහි සිතියම සර්වේයර් ජනරාල් උත්තරාණයේගෙන්ද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලෙස,
හිසු ක්ලිප්පර්ඩ්,
මහසෙනෙවුන්ගේ මමස.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කීයන්හා හෝ ඉල්ලීම්කාරයා.	අන්දම.	මහත. අ. රු. ප.
4h	පුස්තකරලීගතවත්ත	ලංකාමැතිමේ සිතියම 165.—කින්නරබෝව.	වත්ත	0 1 30
4l	බුබුලේගේනේවත්ත	පහලගෙදර හමු පන්නික්කාවත්තේ පහලගෙදර කින්නිසාහාමි	එම	0 1 37
4n	රතුකෙරලීගතවත්ත	ආණ්ඩුව, වැලිවත්තේගෙදර බන්ඩා ඉල්ලීම	හේන	2 2 2
4p	කැටකාලේගතමුලගේන	කාරයා ආණ්ඩුව, දඹගොඩවත්තේ සියාතු ඉල්ලීමකාරයා.	එම	2 0 6
1a	මාරගතපිටියගේන	ලංකාමැතිමේ සිතියම 164.—පිටදෙණිය.		
1b	වැලිවත්ත	ආණ්ඩුව	එම	0 3 18
1d	කහවගතවත්ත	හේරත්මුදියන්සේලාගේ තිස්සහාමි	වත්ත	1 0 14
1f	එගොඩගෙදරවත්ත	ආණ්ඩුව	හේන	0 0 18
1g	පේරගමුවත්ත	එගොඩගෙදර හේරත්මුදියන්සේලාගේ හුදු බන්ඩා සහ තවත්	වත්ත	0 0 33
14h	වරාලන්දේගේන	එම	හේන	0 2 11
23h	අම්බතපිටියේවත්ත	රනවිරආරච්චිගේ දනුසේකර	එම	1 0 28
23n	සියඹලාගතවත්ත	ඇම්. ඉළක්කුමුරේ අප්පුහාමි සහ මාරගතවත්තේ ගෙදර විරකෝත්මුදියන්සේලාගේ බන්ඩාර මැනියා	වත්ත	0 2 20
23	කපුගතවත්ත	ලඩවෙලුගෙදර රත්බන්ධියා	එම	1 1 30
47	අම්බතපිටියලේපිටිය	ආර්. දුනුරි මහතා සහ පොලවත්තේ ගල්ලේ ගේ දෙතෝරිස් විරකෝත්මුදියන්සේලාගේ ලක්කුබන්ඩා රිජිස්	හේන	0 2 36
		ප්‍රාර්	පිටිවත්ත	0 2 12

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරුය.

මේ ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් නිලධාරීන්ගේ කාර්යාලයේ උන්නාන්සේගෙන් සහ එවැනි සිතියම් සර්වේයර් ජනරාල් උන්නාන්සේගෙන්ද ලබාගතව පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ අඤ්චලෙස,
හිසු ක්ලිප්පරිඞි,
මහසෙත්තාරිස් වම්හ.

No. 983, s. o.

වම් 1910කට ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහසෙත්තාරිස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය. ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සන්නක ඉඩම ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1910කට මාර්තු මස 18වෙනි දිනට සිකුරුදු සවස 2ට බදුල්ලේදී වෙන්දේසි කර විකුණන බව හෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

ලාභ දිසාවේ බදුල්ල පලාතේ වියදුව කොට්ඨාසයේ වයපලාතකෝරලේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

සිතියම 1,385.—බලගොල්ල.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කීයන්හා හෝ ඉල්ලීම්කාරයා.	අන්දම.	මහත. අ. රු. ප.
V 149	බඹරගහආරව	ඇම්. හේරත්මුදියන්සේ සහ ඔහුගේ සහෝදරයන්, තල්දෙන පොඩ්හාමිත්ත	කුඹුර	1 3 0

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15යි.

මේ ඉඩම ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උන්නාන්සේගෙන් සහ එහි සිතියම් සර්වේයර් ජනරාල් උන්නාන්සේගෙන්ද ලබාගතව පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ අඤ්චලෙස,
හිසු ක්ලිප්පරිඞි,
මහසෙත්තාරිස් වම්හ.

No. 984, s. o.

වම් 1910කට ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහසෙත්තාරිස් උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවේදීය. ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සන්නක ඉඩම ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1910කට මාර්තු මස 18වෙනි දිනට සිකුරුදු සවස 2ට බදුල්ලේදී වෙන්දේසි කර විකුණන බව හෝ බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

ලාභ දිසාවේ බදුල්ල පලාතේ යවිකිද කොට්ඨාසයේ රිල්පොලකෝරලේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

සිතියම 29.—කැදගොල්ල.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කීයන්හා හෝ ඉල්ලීම්කාරයා.	අන්දම.	මහත. අ. රු. ප.
81	මොරගොල්ලපහත	ආණ්ඩුව	පහත	4) 0 20

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 20යි.

මෙම ඉඩම ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උන්නාන්සේගෙන් සහ එහි සිතියම් සර්වේයර් ජනරාල් උන්නාන්සේගෙන්ද ලබාගතව පුළුවන.

ගරුතර උතුමානන්වහන්සේගේ අඤ්චලෙස,
හිසු ක්ලිප්පරිඞි,
මහසෙත්තාරිස් වම්හ.

No. 985, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවි උන්නාන්දේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උන්නාන්දේගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝග වල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 22වෙනි දිනවූ අඟහරුවාද, දවල් 12ට බන්ධාරවලදී චේන්දේසිකර විකුණනට ගෙව බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

උාව දිසාවේ බදුල්ල දිසායුක්තේ මහපලාතකෝරලේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 14ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 115.—කහගොල්ල.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා ගේ		අන්දම.	මහත.	
		ඉල්ලුම්කාරයා.	ඉල්ලුම්කාරයා.		අ. රු. ප.	අ. රු. ප.
31d	අම්පිවිකන්ද	ආණ්ඩුව, ඇල්. ජ. කෝත්තේ	මහතා ඉල්ලුම්කාරයා	පහත	1	0 2
33	දිඹුල්වත්ත	මොංකොමටි ගොසෙන්		හේන	1	0 26
56d	ගල්කන්ද	රඹුක්පොන රචේමහත්මයා		හේ	1	1 36
57g	ගල්කන්දෙහේනවත්ත, ගඟ්වලේ වත්ත, උඩවෙලවලවිවත්ත			කොස්, හේ		
	ආදිය		එම	ආදිය	4	2 12
58	සුරියාවත්ත, කෝවිලගේන	ආණ්ඩුව		හේන	1	0 32
70	කෙහෙල්වත්තෙහේන		එම	එම	0	2 38
99a	කහගොල්ලුකලාන		එම	හේ	0	3 32
99b	එම		එම	එම	0	0 6
99c	එම		එම	එම	0	0 12
99d	එම		එම	එම	0	0 21
99e	එම		එම	එම	0	0 2
99f	එම		එම	එම	0	0 35
99g	එම		එම	එම	0	0 11
99h	එම		එම	එම	0	0 31

නොමමර 31d දරණ බිම්කවීම රුපියල් 30 බැගින්ය. නොමමර 33, 56d, 57g, 58 සහ 70 දරණ ඒවාගේ අක්කරයක කන්තෝරුව මුල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 මතතුරුය. නොමමර 99a, 99b, 99c, 99d, 99e, 99f, 99g සහ 99h දරණ බිම්කවීම රුපියල් 160 බැගින්ය.

මේ ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරණ කොමසාරිස් උන්නාන්දේගේගේ සහ ඒවාගේ සිතියම හරවෙය් ජනරල් උන්නාන්දේගේගේද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුහර උතුමානන්වහන්දේගේ ආඥාවලෙස, හිසු ක්ලිෆ්ටර්හි, මහසෙනෙවිවරයා විමස.

No. 986, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවි උන්නාන්දේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උන්නාන්දේගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 22වෙනි දිනවූ අඟහරුවාද, දවල් 12ට බන්ධාරවලදී චේන්දේසිකර විකුණනට ගෙව බේරුම්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

උාව දිසාවේ බදුල්ල පලාතේ මහපලාතකෝරලේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 115.—කහගොල්ල.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා ගේ		අන්දම.	මහත.	
		ඉල්ලුම්කාරයා.	ඉල්ලුම්කාරයා.		අ. රු. ප.	අ. රු. ප.
55f	අම්බලමිකපල්ලේවත්ත	ආණ්ඩුව		පහත	4	1 0

අක්කරයක කන්තෝරුව මුල රුපියල් 100යි.

ගැහුම්කාරයා විසින් සාමාන්‍ය කොන්දේසි හැරෙන්නට මෙහි පහත වැඩිදුර සඳහන් කොන්දේසිවලටත් කිකරුව ක්‍රියාකල යුතුයි.

- (a) ඉඩම පදිංචියට ගෙයක් සෑදීමට සහ ඊට බිනෑ පිටගෙවල් සෑදීමට පමණක් පාවිච්චිකල යුතුයි.
- (b) ඉඩම ගත් දිනේ පටන් හයමාසයක් තුළ එහි පදිංචියට ගෙයක් සෑදීමට අරමුණකර තිබෙන්නාවූ ගේ සිතියමක් උාව දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ජ්ජන්ත උන්නාන්දේගේ විසින් සිරිකිරීමට බජ්ජදී ගේ සාදන ස්ථානේ සහ පිලිවෙල ජ්ජන්ත උන්නාන්දේගේ විසින් සිරිකල ආකාර කලයුතුයි.
- (c) විකිනීම කොන්දේසි ගැණ පමණක්නොව මේ මතුකි කොන්දේසිත් සිරිකරන බවට ගැහුම්කාරයා විසින් පොරොන්දුවක් අත්සන්කරනවා පමණක්නොව ජ්ජන්ත උන්නාන්දේගේ විසින් සිරිකල සිතියමේ ආකාර ඉඩම ගත් දිනේ පටන් තුන්අවුරුද්දක් ඇතුලත මෙසේ පදිංචියට සාදන ගේ සාදා අවසානකල යුතුයි.

මේ කොන්දේසිවලින් යම් එකක් ඉඟිනොකලොත් විකිනීම අවලංගුවෙනවා පමණක්නොව ගැණුම්කාරයා විසින් ඉඩම ගත් ගණන පමණක් බ්‍රසුට නැවත ගෙවනුදැනේ.

මෙම ඉඩම ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උන්නාන්දේගේගේද, එහි සිතියම හරවෙය් ජනරල් උන්නාන්දේගේගේද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුහර උතුමානන්වහන්දේගේ ආඥාවලෙස, හිසු ක්ලිෆ්ටර්හි, මහසෙනෙවිවරයා විමස.

No. 987, s. o.

විෂි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවි උන්නාන්දේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමසාරිස් උන්නාන්දේගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්තක ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝග වල ප්‍රකාරයට විෂි 1910ක්වූ මාර්තු මස 22වෙනි දිනවූ අඟහරුවාද, දවල් 12ට බන්ධාරවලදී චේන්දේසිකර බදුදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත.

උාව දිසාවේ බදුල්ල පලාතේ මහපලාතකෝරලේ පිහිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 115.—කහගොල්ල.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා ගේ		අන්දම.	මහත.	
		ඉල්ලුම්කාරයා.	ඉල්ලුම්කාරයා.		අ. රු. ප.	අ. රු. ප.
51	අට්ටිගලගොඩදවත්ත	වැස්ලියන් මිනෙර් සමාගම		හේ	20	3 39

අක්කරයක අවුරුද්දකට කන්තෝරුව මුල රුපියල් 400.

1. විනිනිම අවසානවූන ඉක්මනින් රුපියල් 50ක් ගෙවත්වද, පළමුවෙනි අවුරුද්දේ බදුදුර මාසයක් ඇතුළතදී ගෙවත්වද මිනැය;
2. බදුදුර අවුරුදු 3 ආණ්ඩුවක් වසරයක් ගෙවත්ව මිනැය.
3. ඉඩමේ වැඩිපුර ආදාය කරත්ව සුදුසුවන.
4. රාම දිසාබේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේගෙන් කලින් ලබනලද අවසරයක් නැතුව එම ඉඩමේ ගෙවල් ගොඩනැගීම කරත්ව සුදුසුවන.
5. රාම දිසාබේ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේ විසින් හඟවාසහකව ප්‍රථම කොයිබේලාවන හෝ දක්නාවෙන් බද්ද අවලක්කුකරත්වද සුඵවන.

මෙම ඉඩම ගැන වැඩිදුර දෙනාදුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේගෙන්ද, එහි සිහිපුරුස්සුවෙය් ජනරල් උත්තාන්තේගෙන්ද ලබාගත්ව සුඵවන.

ගරුකර උතුමාණන්වහන්සේගේ ආඥාවලට,
 ඩයු ක්ලිෆ්ට්ස්,
 මහලොකුකාරිස් මමය.

No. 988, s. 0. මි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහලොකුකාරිස් උත්තාන්තේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව සත්කය ඉඩම ආණ්ඩුවේ නියෝගවල ප්‍රකාරයට මි 1910ක්වූ මාර්තු මස 22වෙනි දිනවූ අනන්තරුවාද දවල් 12ට වින්ඩාර්වේලදී වෙන්දේසිකර විකුණත්ව හෝ බේරුම්කරදෙන්ව ගෙදෙනවා ඇත.

රාම දිසාබේ බදුල්ල පලාතේ මහපලාතකෝරලේ පිහිටාතිබෙන බිම්කැබලි 5ක්.

ලංකාමැනීමේ සිතියම 119.—බිම්බැල්ලෙහි.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා හෝ ඉල්ලුම්කාරයා.	අත්දම.	මහත.
32	අලවත්ත	කන්කානන්තරුවේලාගේ අලවත්තෙ කිරිවත්ති	කුඹුර	0 3 2
5a	පැලෙබැද්දෙපහන හෙවත් කොල්ලවත්තෙපහන	ආණ්ඩුව.	පහන	3 2 33
12	පිල්ලබැද්දෙවත්ත	නගේකුඹුරේ සුන්විලල.	එම	2 3 24
2a	කොටලාත්තෙවත්ත	ඩී. කේ. විලියම්සිංහෙකු	වත්ත	0 1 5
2a3	එම.	එම	එම	0 0 9

අක්කරයක ආක්ෂේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරුය.

මෙම ඉඩම ගැන වැඩිදුර දෙනාදුරු ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේගෙන් සහ ඒවාගේ සිහිපුරුස්සුවෙය් ජනරල් උත්තාන්තේගෙන්ද ලබාගත්ව සුඵවන.

ගරුකර උතුමාණන්වහන්සේගේ ආඥාවලට,
 ඩයු ක්ලිෆ්ට්ස්,
 මහලොකුකාරිස් මමය.

No. 989, s. 0. මි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25 වෙනි දින කොළඹ

මහලොකුකාරිස් උත්තාන්තේගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බේරුම්කරන කොමිසාරිස් උත්තාන්තේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වෙන ආණ්ඩුව නියෝගවල ප්‍රකාරයට මි 1910ක්වූ මාර්තු මස 17වෙනි දිනවූ මුහුණපහින්ද දවල් 12ට මැදගමදී වෙන්දේසිකර විකුණත්ව හෝ බේරුම්කරදෙන්ව ගෙදෙනවා ඇත.

රාම දිසාබේ බදුල්ල දිසානුකේ මැදගමපත්තකෝරලේ පිහිටාතිබෙන බිම්කැබලි 67ක්.

ලංකාමැනීමේ සිතියම 168.—බිහිනිහඟවෙල

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරන්නා හෝ ඉල්ලුම්කාරයා.	අත්දම.	මහත.
1f	මිහඟවත්ත	දෙහිහඟපුරුවේ නිස්සඟාමි.	වත්ත	0 3 10
1f	එගොඩවත්ත	කතේගලවුල්ලේ සුදුබන්ඩා	වත්ත	1 3 26
1f	ඉළුක්කෙරලිහඟවත්ත	හිත්තිරිමැනිකා	එම	0 2 0
1r	ඇහලහඟවත්ත	මොරහඟමබේ පත්තුවේගෙදර හිත්අප්ප	එම	6 0 38
1s	මැදගෙදරවත්ත	ලබනැන්තේගෙදර මදදුමරල	එම	0 1 22
1a6	ලුහුඟුරේවල්වැව්	සුන්විඩන්ඩා	හේන	0 3 12
1a7	නිහිටිහඟවත්තේගේන	සුන්විඩන්ඩා ආරම්භ	එම	0 3 31
20b	නිහිටිහඟවත්ත හෙවත් සුරිය හඟවත්ත	මිරලුවෙබ් නම්බිසායිබඩා	වත්ත	0 1 15
48	නාරත්තේපිටිහඟවත්ත	නාරත්තේපිටිහඟවත්ත අප්පහාමි	එම	3 1 11
52	මුලන කුඹුරේඅත්වැද්දුම	විත්තේකර බන්ඩා කොනාරිස්	කුඹුර	0 1 6
60	වැලිවත්ත	කනම්හඟවුල්ලේ අප්පහාමි.	කේෂෙල් සහ එල	2 0 0
71	බුරුනහඟවත්ත	බුරුනහඟවත්තේ නිස්සඟාමි	වත්ත	0 1 20
72	දික්ගලහඟවත්ත	දික්ගලහඟවත්තේ රත්තායක	එම	0 1 31
75	ගල්වෙල්වත්ත	පොල්ගඟකුඹුරේගෙදර කිරිවත්ති	එම	0 3 25
76	දෙබන්හඟපුරුවේගෙදරඅපුත්ත			
77	වත්ත	දෙබන්හඟපුරුවේගෙදර අප්පහාමි	එම	0 1 34
78	අරවෙකසුරේගේන	බිබලිපු. ඒ සුන්විඩන්ඩා ආරම්භ	හේන	0 1 19
79	එම.	සුන්විඩන්ඩා ආරම්භ	එම	0 0 25
83	අරවෙඇලමන්තිය	සුදුඅප්ප සහ නම්ත්	කුඹුර	0 2 23
100a	දුසුමේදෙල්ලහඟවත්ත	දුසුමේදෙල්ලහඟවත්තේ නිස්සඟාමි සහ එම අප්පහාමි	වත්ත	1 1 39
102a	ගැටලොබිකේඅගනකුඹුර	ආණ්ඩුව	මලසලාකුඹුර	0 3 8
102b	ගැටකෙරලිහඟවත්ත	සුදුබන්ඩා	වත්ත	0 0 23
102b	මැදගෙදරවත්ත	ලබනැන්තේගෙදර මදදුමරල	එම	0 1 7
112	මැදකුඹුරේවැව්	වැව්වත්තේ බන්ඩා සහ නම්ත්	ලත්තේ	0 1 20
127a	පංගුවේගෙදරවත්ත	සුන්විඩන්ඩා	වත්ත	0 2 19
128	ලීදුඅරව.	වැව්වත්තේගෙදර ගනාවිටි, කිරිවත්ති, අප්පහාමි	වත්ත	0 2 1
155b	ගොන්ගෙලහඟවත්ත	සුන්විලල	කුඹුර	0 1 22
158	මදුහඟඅරව	නලාවගෙදර නිස්සඟාමි	කුඹුර	1 2 33
160	කැකුනඟඟවත්ත, අරවත්ත	මතුවේගෙදර හනවිටි, ඉත්තාබේගෙදර හත්තෙති	වත්ත	0 3 25

නො.	ඉඩම් නම.	අයිතියක් හෝ ඉල්ලීමකරයා.	අන්දම.	මහත. අ. රු. ප.
1d	කහවග්ගවත්ත	රංකාමැනම් සිතියම් 160.—කලුගඟවක.	භේන	1 0 12
1e	එච්චුගඟවත්ත	ආණ්ඩුව, කහවග්ගවත්තගෙදර එන්දු ඉල්ලීමකරයා	එම	0 2 2
1f	එම	අළුතරගෙදර රඹවත්තියා	එම	0 0 2 1/2
1g	මැදුම්වත්ත	භේරන්මුදියන්ගේලාගේ නිත්තයාමි	එම	0 0 1 13/4
1h	ගල්බොක්කෙවත්ත	කුඩුගල්පිටියගෙදර බබෝරියා	එම	0 2 31
3	එම කොහෙල්කොරවුම	එම	එම	0 0 36
6	කුඩුගල්පිටියගෙදර	ආණ්ඩුව, ඉල්ලීමකරයා, එම	කුඩුර	0 0 3 1
7a	එච්චුගඟවත්ත	අළුතරගෙදර රඹවත්තියා	වත්ත	0 1 30
1i	කිතුල්ගස්ආරවෙහෙත්ත	ආණ්ඩුව, කුඩුගල්පිටියගෙදර නිත්තියා ඉල්ලීමකරයා	භේන	1 1 0
1a	කුඩුගල්පිටියගෙදරවෙහෙත්ත	සොල්වත්තගලගේ එන්ගොහාමි	එම	1 3 0
1b	ගොනියගේවත්ත	ආණ්ඩුව, පන්ගලවත්තගෙදර රඹවත්තියා	වත්ත	1 1 0
2	ඇලුගල්පිටිය	ආණ්ඩුව	භේන	0 0 27
1b	දෙබන්ගොල්ලවත්තගෙදර	රංකාමැනම් සිතියම් 161.—දහගෝනිය.	එම	1 0 23
1c	එම	ආණ්ඩුව	පරනපාර	0 0 30
1e	ගත්තිලේගේත්තය	ආණ්ඩුව	භේන	1 3 15
1a	දෙමටකැවියගෙදරවත්ත	රංකාමැනම් සිතියම් 163.—මැදගම.	වත්ත	1 2 3
1b	දෙමටකැවියවත්ත	මැදගම මහාගොව්වලාගේ සුදුකුමා නිසාවලත්තමුදියන්ගෙදරාගේ රත්මැනියා සහ එම බන්ධාරමැනියා	භේන	1 0 2 1/2
1d	දෙමටකැවිය	පතිර් සසිඳු අබ්දුල් රඹවත්	වත්ත	2 3 3
13	එම	අයිගෙලවෙබ්බේ ගේනුල් අබ්දියුස්	එම	1 3 23
32	අත්කන්වෙකුඩුරවතුගාය	ව. පි 60, 189 අයිතියකරයා	භේන	1 2 25
33	කලුගඟවත්ත	ආණ්ඩුව	වත්ත	0 0 8
33b	කිතුල්ගඟවත්ත	ආණ්ඩුව, නපෝසිගොදු අප්පහාමි	වත්ත	2 3 3 1/2
15b	දුසුමුතුගේත්ත	රංකාමැනම් සිතියම් 144.—නන්දපුරව.	භේන	0 3 22
15d	කෝන්ගොල්ලවත්තගෙදර	ආණ්ඩුව, කෝ. ආර්. ඒ. සුදුබන්ධා ඉල්ලීමකරයා කිත්තරබෝව රත්කරුණ අනාවලත්ත මුදියන්ගේ ලාගේ වාර්ලිස් ගුණවර්දන	එම	5 0 2
15e	පරගමුල්ලේගේත්ත ගොඟොත් ගෙලවත්කුඩුරවත්ත	එම	එම	3 35
15f	මාකැවිය නොගොත් නුගගහ දෙනියාග	එම	එම	0 3 23
15g	බනලවත්ත	දියපොලුගම ගෙදර රත්නානකමුදියන්ගේලාගේ සු. මිච්චලබන්ධා	භේන සහ කැලේ	0 1 0
15h	ලියත්ගහකැවියගේත්ත	ආණ්ඩුව, මියනා. ආනා. මුනා. පිම්බේ මහමිමුදු රඹාණිමි	එම	2 1 40
1	ඉදිගඟගේත්ත	ආණ්ඩුව	එම	9 0 30
17	මැදලන්ද	මුතුබන්ධා	එම	3 2 28
15la	කිරිමඩවැගොබගේත්ත	කානා. රමහාමි	භේන	1 1 8
15la	ලියත්ගඟගේත්ත	නයිදප්පුගේවාගේ සිමන් සිල්වා	එම	1 3 3
15pa	එම	පින්නමුවගේ අරනෝලිස්අප්පු	එම	3 1 1 1/2
15pb	නුගගහදෙනගේත්ත	දෙ. ක් දඩින් පිරිස්අප්පුහාමි සහ අන්දමාස්පට බැදිගේ අප්පුසිගොහාමි	එම	1 0 8
15pb	නුගගහදෙනගේත්ත	මැලිපිටිඇඳව්ව්වගේ මුත්තාවිනිලියගම	එම	1 3 12
15pb	එම	එම	එම	0 2 19
14a	පව්වගමවත්ත	රංකාමැනම් සිතියම් 129.—බැන්තියාව.	එම	0 1 0
14b	එම	ගන්ගොබවත්තගෙදර බන්ධා	වත්ත	1 1 11
14c	එම	පව්වගමවත්තගෙදර අප්පුහාමි	එම	
14c	එම	පව්වගමවත්තගෙදර නිත්තයාමි	එම	

අත්කරගත තත්කේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරු.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බෙරුම්කරන කොමිෂාරිස් ලන්සාන්ගේගෙන්ද, ඒවාගේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් ලන්සාන්ගේගෙන්ද ලබාගත්ව පුළුවන.

ගරුතර ලකුමාණන්වහන්සේගේ ආඥාවලට,
හිසු කැලීපර්ඩ්,
මහසෙනෙකාරිස් මහත.

No. 990, S. O.

මි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙකාරිස් ලන්සාන්ගේගේ කන්කෝරුවෙහිදී.

ඉඩම් බෙරුම්කරන කොමිෂාරිස් ලන්සාන්ගේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සන්නත ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝග මිල ප්‍රකාරයට මි 1910ක්වූ මාර්තු මස 17වෙනි දිනට මුහුණපත්තිය දමල් 12ට මැදගමදී මෙහිදෙසිකර විකුණත්ව ගෝ බෙරුම් කරදෙත්ව ගෙදෙනවා ඇත.

ලාභී දිසාමේ බදුල්ල පලාතේ මැදගමපත්තකෝරලේ පිහිටාතිබෙන බිම්කැබලි 5ක්.

රංකාමැනම් සිතියම් 154.—මල්ගස්නලාවිදිය.

නො.	ඉඩම් නම.	අයිතියක් හෝ ඉල්ලීමකරයා.	අන්දම.	මහත. අ. රු. ප.
50	ලනගස්අරවෙකැලේ	ආණ්ඩුව, මියන්නා, කාසින් බාවා කොන්ස්නාපල්	භේන	0 1 0
25b	අබේමුල්ලවත්ත	රංකාමැනම් සිතියම් 158.—ඇල්ලේකොන.	වත්ත	0 3 15
25c	මැදමත්ත	අබේමුල්ලවත්ත අප්පහාමි මතුපිටියගෙදර කලුබන්ධා	එම	1 0 16
1a	ගින්නපිටියවත්ත	රංකාමැනම් සිතියම් 159.—බෝගඟවෙල.	භේන	0 3 35
7	බඩ්ගහකුඩුරවෙල්ලවැවිය	රංකාමැනම් සිතියම් 163.—මැදගම.	එම	0 3 15

අත්කරගත තත්කේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරු.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බෙරුම්කරන කොමිෂාරිස් ලන්සාන්ගේගෙන් සහ ඒවාගේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් ලන්සාන්ගේගෙන්ද ලබාගත්ව පුළුවන.

ගරුතර ලකුමාණන්වහන්සේගේ ආඥාවලට,
හිසු කැලීපර්ඩ්,
මහසෙනෙකාරිස් මහත.

No. 991, s. o.

මේ 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුකාරීන් උත්සාහයන්ගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බෙරුම්කරන කොමිෂාරිස් උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යතා ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝග මට ප්‍රකාරයට මේ 1910ක්වූ මාර්තු මස 18වෙනි දිනට සිකුරුද පස්වරු 2ට බදුල්ලේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට හෝ බෙරුම්කර දෙන්නට ගෙදෙනවා ඇත.

උඩ දිසාවේ බදුල්ල පලාතේ සොරණකොට කෝරළේ පිහිටාතිබෙන හිමිකාවලි 6ක්.

ලංකාමැණිමේ සිතියම 178.—නාගොල්ල.

අයිතිකම්කරන්නා හෝ ඉල්ලීමකාරයා.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	මහත.
		අ. රු. ප.	
95	දැල්ලුවෙවත්ත	වත්ත	0 0 35
96	මිහඟුරුව සහ එතොඩ්දරුව	වත්ත	0 3 5
166	හුනුකැවිමපිටියකුඹුර	එම	1 2 39
		ලංකාමැණිමේ සිතියම 179.—එතොඩ්දරුව.	
72	ලියගාවමත්ත	වත්ත	3 2 0
107	එතොඩ්පිටියමත්ත	එම	0 1 37
147	බුලත්මැල්මත්ත, ගොවුනානමත්ත		
	නොහොත් පහලකඳුරෙමත්ත	එම	0 0 25

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරුය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බෙරුම්කරණ කොමිෂාරිස් උත්සාහයන්ගෙන් සහ ඒවාගේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උත්සාහයන්ගෙන්ද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුකර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලොස, හිඳු ක්ලිප්පර්ම, මහසෙනෙවුකාරීන් විමස.

No. 992, s. o.

මේ 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුකාරීන් උත්සාහයන්ගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බෙරුම්කරන කොමිෂාරිස් උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යතා ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝග මට ප්‍රකාරයට මේ 1910ක්වූ මාර්තු මස 18වෙනි දිනට සිකුරුද පස්වරු 2ට බදුල්ලේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට හෝ බෙරුම්කර දෙන්නට ගෙදෙනවා ඇත.

උඩ පලාතේ බදුල්ල දිසාවේදී වෙන්දේසිකර පිහිටාතිබෙන හිමිකාවලි 18ක්.

ලංකාමැණිමේ සිතියම 108.—මහවෙලගම.

අයිතිකම්කරන්නා හෝ ඉල්ලීමකාරයා.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	මහත.
		අ. රු. ප.	
1	දෙමෝදරදරුවකුඹුර	කුඹුර	0 3 15
19	මට්ටැද්දෙකුඹුර	රලබොඩැල්ලගොඳෙදර කිරුල, එම සියානුහාමි සහ නමත්	එම 4 1 19
25	ලියෙකුඹුර	නොඑදන්බෙම අප්පුහාමි සහ මැනිකරුල	එම 2 0 30
28	නොඑදන්බිට්ටම, ලබ්දරුව, දෙහි ගහබුල්ල, ඇතුල්හිරිගන්තිල	නොඑදන්බෙම සිරිවිත්ති, එම අප්පුහාමි, එම වත්තකු, එම රත්හාමි, එම මැනිකරුල	එම 5 0 6
29	ලුහුණ්දෙවකුඹුර	එම අප්පුහාමි සහ නමත්	එම 1 1 15
31	ලියෙකුඹුර	නොඑදන්බෙම අප්පුහාමි	එම 0 2 25
64	තඹුණ්ඩුල්ලේදරුව හෙවත් කින ගොල්ලෙකුඹුර	බුන්වත්තකුරුල	එම 0 1 31
75	සුන්දරාලකෙරියදරුව හෙවත් මහ පොල්ලෙකුඹුර	නොඑදන්බෙම මත්තකු	එම 2 2 30
77	නොඑදන්බෙමද්දෙදරුව, ගඬි කුර සහ නමත්	නොඑදන්බෙමදරුව මැනිකරුල, නොඑදන්බෙම ගෙදර වත්තකු සහ නමත්	එම 4 1 15
78	දෙමෝදරකුඹුර	නොඑදන්බෙම අප්පුහාමි	එම 1 0 17
86	කොස්ගහඇලකුඹුර	අලකොලතැන්තොගෙදර සියානු	එම 1 2 31
103	ලබ්දරුවකුඹුර	මැණි අන්ද්‍රිස්හාමි	එම 1 0 16
122	මිරිසකුරුආරකුඹුර	අල්කොලතැන්තො අප්පුහාමි	එම 0 3 33
124	වැල්ලෙමත්තකුඹුර	හිවල්ගොල්ලෙමැදගෙදර සියානු	එම 0 3 22
128	විහාරකුඹුර	හිවල්ගොල්ලෙ මැදගෙදර හුදුඅප්පු	එම 2 2 20
133	දිඇත්තොදරුව	කොටුකුඹුරේ සියානු සහ නමත්	පාළුකුඹුර 7 2 28
150	මොටලෙමැද්දෙකුඹුර	කොටුකුඹුරේ කිරිබත්ති සහ නමත්	කුඹුර 2 0 1
175	වැවකුඹුර	මැණි අන්ද්‍රිස්හාමි	එම 3 0 22

අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට 50 වනතුරුය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බෙරුම්කරණ කොමිෂාරිස් උත්සාහයන්ගෙන් සහ ඒවාගේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උත්සාහයන්ගෙන්ද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුකර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලොස, හිඳු ක්ලිප්පර්ම, මහසෙනෙවුකාරීන් විමස.

No. 993, s. o.

මේ 1910ක්වූ ජනවාරි මස 25 වෙනි දින කොළඹ

මහසෙනෙවුකාරීන් උත්සාහයන්ගේ කන්තෝරුවේදීය.

ඉඩම් බෙරුම්කරන කොමිෂාරිස් උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආණ්ඩුව සත්‍යතා ඉඩම් ආණ්ඩුවේ නියෝග මට ප්‍රකාරයට මේ 1910ක්වූ මාර්තු මස 18වෙනි දිනට සිකුරුද පස්වරු 2ට බදුල්ලේදී වෙන්දේසිකර විකුණනට හෝ බෙරුම්කර දෙන්නට ගෙදෙනවා ඇත.

උඩ දිසාවේ බදුල්ල පලාතේ රිල්පොලකෝරළේ පිහිටාතිබෙන හිමිකාවලි 5ක්.

ලංකාමැණිමේ සිතියම 177.—වේවැල්හින.

අයිතිකම්කරන්නා හෝ ඉල්ලීමකාරයා.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	මහත.
		අ. රු. ප.	
20	ලුහුණ්ඩුමත්තේ පංගුවත්ත	දෙමෝදර හෝ කොමිපැනිය	ඟ් 0 1 38
60	වේවැල්හිනමත්තේ පංගුවත්ත	ආණ්ඩුව, දෙමෝදර හෝ කොමිපැනිය	එම 0 3 17
71	ලුහුණ්ඩුමත්තේ පංගුවත්ත	ආණ්ඩුව, වේවැල්හිනමත්ත	එම 0 2 7
73	පාම්බුලේකුඹුර	ආණ්ඩුව	ඟ් 0 1 33
93 1/2	පැටොල්ගන්ගේන	ආණ්ඩුව, දෙමෝදර හෝ කොමිපැනිය	ඟ් 5 3 16

කොමිසර් 20, 60, 71 සහ 93 1/2 දරණ හිමිකාවලිවල අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 100යි.

කොමිසර් 73හේ හිමිකාවලිගේ අක්කරයක තක්සේරු මිල රුපියල් 20යි.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බෙරුම්කරණ කොමිෂාරිස් උත්සාහයන්ගෙන් සහ ඒවාගේ සිතියම් සර්වේයර් ජනරල් උත්සාහයන්ගෙන්ද ලබාගන්නට පුළුවන.

ගරුකර උතුමානන්වහන්සේගේ ආඥාවලොස, හිඳු ක්ලිප්පර්ම, මහසෙනෙවුකාරීන් විමස.

No. 994, S. O.

විඡ 1910ක්වු ජනවාරි මස 25වෙනි දින කොළඹ

මහලොහුකරණ උත්සාහයේ කන්තෝරුවෙහිදී මහලොහුකරණ උත්සාහයේ විසින් මෙහි පහත සඳහන්වන ආශ්වාමි ආශ්වාමි නිලයන් වලට ප්‍රකාරයට විඡ 1910ක්වු මාර්තු මස 18වෙනි දිනවු සිකුරුදු පස්වරු 2ට බදුල්ලේදී වෙන්දේසිකර ඒකාකාරයට භෝග වෙන්දේසිකර දෙනු ලැබේ.

උඩ පලාතේ බදුල්ල දිස්ත්‍රික්කේ ගවිකිඳු කොවිඳාසගේ බෝගොඩකොත්රල පිටිවැනිබඩ නම් කොළඹ 6ක්.

උංකාමැනීමේ සිතියම 173.—ගෙදරකුඹුර.

නො.	ඉඩමේ නම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම	අන්දම.	මහත.
35d	හිත්තාරන්ගහකොරුව	ඉල්ලීමකාරයා.	වත්ත	අ. රු. ප. 0 1 11
35e	එම	දෙල්ගහගටගෙදර හිත්මැනිකා	හේන	0 0 15
35g	මඩුගහවත්ත	අක්කුඹුරගෙදර පුත්මැනිකා	මත්ත	0 0 9
35h	එම	මඩුගහවත්තගෙදර අප්පුහාමි	එම	0 0 21
35i	කහටගහවත්ත	එම	එම	0 2 25
35j	මේරගොඩගාය	ගල්කොටුවේවත්තේ අප්පුහාමි	හේන	5 1 11
		උදුමාලොව්වේ මරිකාර් සහ නවත්		

අත්කරගත තක්සේරු මිල රුපියල් 15 සිට රුපියල් 50 වනතුරුය.

මෙම ඉඩම් ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බෙරුමකරන කොමසාරිස් උත්සාහයේගෙන්ද, ඒවාගේ සිතියම සරවේසර ජනාදර උත්සාහයේගෙන්ද ලබාගතට පුළුවන.

ගරුකර උතුමානත්මභක්ෂයේ ආඥාවලටස.

සිසු ක්ලිප්පරඹ, මහලොහුකරණ මමස.

LAND ACQUISITION NOTICES.

ආශ්වාමි ඉඩම් ලබාගැනීම සම්බන්ධ දන්වීම.

[Kollupitiya, Colombo District.]

විඡ 1876ක්වු අවුරුද්දේ නොමිමර 3වන ආඥාපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට ආශ්වාමි කටයුත්තකට, එනම්:— මුදුබඩ පුමිණ පාරට ගාව නවත් පුමිණ පාරක් දැමීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස “විඡ 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ ආඥාපත්‍රයේ” හවෙති කාණ්ඩයේ කරනිබෙන පංගාර්තුචල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රී සභාවේ මන්ත්‍රණය ඇතුළු උතුමානත්මභක්ෂයෙන් නිසිආකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම්නම්:—

සිතියම 14,115. ගම—කොල්ලුපිටිය.

නො.	ඉඩමේ නම.	අන්දම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම.	මහත.
X 917	නාගරිකඩද්දේ නොමිමර 220 සහ 221 දරණ ඉඩම	පොල්වත්ත	මාර්ලක් ඳු සොහිසා	0 0 0-56
A 918	නාගරිකඩද්දේ නොමිමර 22 දරණ ඉඩම	මුඛුබව	ඇස්. සෙල්ලමුත්තු මෙව්වි	0 0 0-9
B 918	නාගරිකඩද්දේ නොමිමර 22 දරණ ඉඩම	එම	ඇස්. නාරසිංහ මෙව්වි	0 0 0-9
C 918	නාගරිකඩද්දේ නොමිමර 24 දරණ ඉඩම	එම	අයි. ඇල්. ඇම්. ඒ. පෙරමල්කිත්	0 0 0-15
D 918	නාගරිකඩද්දේ නොමිමර 25 දරණ ඉඩම	එම	එම්. ඒ. ඩී. සිල්වා	0 0 0-37
E 918	නාගරිකඩද්දේ නොමිමර 231 දරණ ඉඩම	පොල්වත්ත	එම්. ඇස්. ඳු සිල්වා	0 0 0-56

0 0 1-82

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරුන්ගේ ආශ්වාමි කල්පනාව තිබෙන බව පොදුජනාධිපති දනගැන්ම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ විනාකරනිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතනි ඉඩම්වලට අයිතිවාසිකම් ඇත්නම් සැමදෙනම තවුත්ත නොගොස් තවුත්ත වෙහෙවට ක්‍රියාකරණ අග විඡ 1910ක්වු ආශ්වාමි මස 28වෙනි දින පස්වරු 1ක් කතිසමට කොළඹ කවිචේරියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොසි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට විනා වා සහ මෙම ඉඩම් වෙහෙවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනන් ඊට ඇත්නම් තවුත්තගේ අයිතිකරුන්ගේ තුරු කියාසිටින්නට විනා බව මෙයින් දනගෙන හුදුය.

විඡ 1910ක්වු ජනවාරි මස 19වෙනි දින කොළඹ කවිචේරියේදී.

සී. ඩී. ඩී. මිහිගරුන්, බස්නාහිර දිසාවේ ආශ්වාමි ඒජන්ත මමස.

[Dedigama, Kegalla District.]

විඡ 1876ක්වු අවුරුද්දේ නොමිමර 3වන ආඥාපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට ආශ්වාමි කටයුත්තකට, ඒනම්:—ගම්පහාවක් සෑදීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස “විඡ 1876ගේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ ආඥාපත්‍රයේ” හවෙති කාණ්ඩයේ කරනිබෙන පංගාර්තුචල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රී සභාවේ මන්ත්‍රණය ඇතුළු උතුමානත්මභක්ෂයෙන් නිසිආකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩම්නම්:—

සිතියම 1,869. ගම—දදිගම. ඉඩමේ නම—ගෙඩිගලේවත්ත.

නො.	අන්දම.	අයිතිකම්කරුන්ගේ නම.	මහත.
F 212	පොල්වත්ත	(1) පතින්දමුදියන්සේලාගේ පුත්විඳප්පුහාමි, (2) එමගේ බිංහිරි අප්පුහාමි, (3) මැද්දේගලාගේ පුත්විඳප්පුහාමි, (4) එමගේ සිත්විඳප්පුහාමි, (5) එමගේ සියානුහාමි, (6) එමගේ රත් මැනිකා	0 1 17-50
G 212	එම	(7) පතින්දමුදියන්සේලාගේ සිත්වි අප්පුහාමි, (8) එමගේ ගෙත් දික්සිංහලා, (9) එමගේ කිරිබත්වා, (10) එමගේ නිල්පුල් හාමි, (11) එමගේ රංමැනිකා (මේ සියල්ලෝම දැනිමමය)	0 2 15-25

එබැවින් ඉඩම් අයිතිකරුන්ගේ ආශ්වාමි කල්පනාව තිබෙන බව පොදුජනාධිපති දනගැන්ම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ විනාකරනිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතනි ඉඩම්වලට අයිතිවාසිකම් ඇත්නම් සැමදෙනම තවුත්ත නොගොස් තවුත්ත වෙහෙවට ක්‍රියාකරණ අග විඡ 1910ක්වු ආශ්වාමි මස 25වෙනි දින පස්වරු 2ක් කතිසමට කොළඹ කවිචේරියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොසි අන්දමේ අයිතිවාසිකම්ද කියා කියාසිටින්නට විනා වා සහ මෙම ඉඩම් වෙහෙවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනන් ඊට ඇත්නම් තවුත්තගේ අයිතිකරුන්ගේ තුරු කියාසිටින්නට විනා බව මෙයින් දනගෙන හුදුය.

විඡ 1910ක්වු ජනවාරි මස 19වෙනි දින කොළඹ කවිචේරියේදී.

ඒ. ඇල්. ආර්. මුචින්, ආශ්වාමි උපජ්ජන්ත මමස.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

මුඛ්‍යමාලිගා කිරුළුකිරීම සම්බන්ධ ප්‍රාරම්භ දැන්වීම.

[Matara S. O. 3—1910]

මේ 1910ක්වූ ජනවාරි මස 28වෙනි දින පවත් වූත්තුන්වන සභාදායක ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනාවක් යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවරුන් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඛ්‍යමාලිගා කිරීමේ වර්ෂ 1897, 1899, 1900 සහ 1903වන අංශපණවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරණ ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීවරයානන්තරයන්ගේ කොළඹ කොටුවේ කන්තෝරුවේදී ඇත්. ඉවිත් උත්තරයන්ගේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනීගිය හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිවිට නොගෙදුනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීවරයානන්තරයන්ගේ ඉහතකී අංශපණවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොතිබා පු එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙණගැර දක්වන්නට නොගෙදුන හැම ඉඩම් ගන්නන්වන ඉඩම් හැරියට උත්තරයන්ගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උත්තරයන්ගේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඇත්. ඉවිත්,
විශේෂ මන්ත්‍රීවරයානන්තරයන්ගේ.

ඉඩම්වල ප්‍රාරම්භය.

දකුණු දිසාවේ මාතර දිස්ත්‍රික්කේ වැලිකොණ්ඩේ කිඳුබුඩු යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණා ප්‍රදේශයේ වල* පෙනීගිය මෙහි පහත දක්වන බිම්කිරීම්, එනම්:—

I.		මුළු සිතියම 180	මුළු සිතියම.	බිම්කරණ.
බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	ඉඩමේ නම.	අ. රු. ප.	අ. රු. ප.
1	...	මහදෙලදෙහිය නොහොත් බෙලිකැටියදෙහිය	...	1 2 25
2	...	කිරිඹසකොලදෙහිය	...	1 0 20
3	...	ඉහලඇල්ලදෙහිය	...	0 1 21
4	...	නාගහදෙලමුකලාන, මිදුල්කැටියමුකලාන, කිරිඹසකලමුකලාන, වටවලමුකලාන, දෙහිගහගේගේමුකලාන, ගල්ඇත්දේමුකලාන, බෙරලියමුකලාන	731	2 26
5	...	ඉදල්ගේගේදෙහිය	...	1 1 25
7	...	කොස්දෙලපුච්ඡරම	...	0 2 39
8	...	උඩඉද්දමල්දෙහිය	...	0 2 22
9	...	මැදඉද්දමල්දෙහිය	...	1 3 38
10	...	පහඉද්දමල්දෙහිය	...	1 1 15
10a	...	එම හිස්දෙලේගේන	...	46 1 32
46	...	ගලබොඩගේන	...	11 3 26
			799	4 9

මීට මායිම්—උතුරට එල්ලප්පැල යන ගමේ ගම්ඉමද, අඤ්ඤාස යන ගමේ ගම්ඉමද; නැගෙනහිරට ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කියන හැටබොඩගේනද, නාගහදෙලද, ඇලක්ද, ඉලන්දුරිපුරගේ සාම් විසින් අයිතිකම්කියන කෙහෙල්ගොඩවත්තද, ආණ්ඩුව විසින් විකුණු අත්තාසිගලගේනද, 17,651 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩමෙන් කොටසක්ද, දෙලක්ද, 77,812 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩමෙන් කොටසක්ද, ඉලන්දුරිපුරගේ සාම් සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන හැටිමුල්ලකුඹුරද, ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ඉහලදෙහියකොරටුවද, ඉලන්දුරිපුරගේ සාම් සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන හැටිමුල්ලකුඹුරද, ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ඉහලදෙහියකොරටුවද, ඉලන්දුරිපුරගේ සාම් සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන කෙහෙල්ගොඩකුඹුරද, හැටිමුල්ල (115,194 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩමද), හැටිවත්ත (115,194 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩම), ආණ්ඩුව විසින් විකුණු හැටිවත්තද, මලකැලම්ගේගේවිගේ පොඬුපුටු විසින් අයිතිකම්කියන උඩවත්ත, හට්ටෙට්ටෙවිගේගේ නරගේපිස්සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන ගනිගේවත්තද, උච්චත්තේගේ දිනෙස්සාම් සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන පල්ලේගෙදරවත්තද, හිස්දෙලේගේන (223,677 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩම), ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ලින්දගොව්දෙහියගේනද, ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ලින්දගොව්දෙහියගේබිට්ටද, සිංහාරක්කාරනැකතිගේ හිස්තියා විසින් අයිතිකම්කියන කුරුල්ලේමුල්ලකුඹුරද, ලියනගේ වැරුල් සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන ලියනගේදෙහියද, සිංහාරක්කාර නැකතිගේ හිස්තියා විසින් අයිතිකම්කියන කුරුල්ලේමුල්ලකුඹුරද, එම අය විසින් අයිතිකම්කියන නැකතිගේ වත්තද, ඇත්. හිස්තියා විසින් අයිතිකම්කියන හිස්දෙලේගේනද, හිස්දෙලේගේන (111,340 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩමෙන් කොටසක්ද), සිමන්මෙරුපතිරණගේ පුත්විබො සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන පල්ලේගෙදරවත්තද, හේවාරදුගේ ක්‍රිස්තියන් විසින් අයිතිකම්කියන රදුගේවත්තද, දෙලක්ද, වතුරපාරක්ද, මිකන්දේමහදෙලද, 162,658 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩමෙන් කොටසක්ද, මිකන්දේමහදෙලද, 162,658 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩමේ අයිතිකාරයා විසින් අල්ලාගෙන තිබෙන ඉඩමද, 162,658 පිඹුරුකඩදූසියේ පෙනෙන ඉඩමෙන් කොටසක්ද, බලපා යන ගමේ ගම්ඉමද; දකුණට ගල්ල යන ගමේ ගම්ඉමද, (කොස්දෙලද); බින්නාහිරට ගල්ල යන ගමේ ගම්ඉමද, මහදෙහිය (ප්‍රවේනි) ඉද්දමල්ල යන ගමේ ගම්ඉමද.

ඉහතකී මායිම්වලට මැදිහිට දකුණුස යන ගමේ කොටසක්වන මෙහි පහත දක්වන බිම්කිරීම් මේ දැන්වීමෙන් අත්හැරියවගන් ඒවාගේ මුළුබිම්කරවන අක්කර 3කුත් පර්ච් 18ට ඉහතකී අක්කර 799කුත් රු. 1කුත් පර්ච් 9ගේ බිම්කරමේ අඩංගු නොවෙනවගන් මෙයින් දැනගත යුතුයි.

මුළු සිතියම 179.		බිම්කරණ.
බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	අ. රු. ප.
139	...	2 2 19
140	...	0 1 39
		3 0 18

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ හතරවෙනි කාණ්ඩයේ 81—84වෙනි පිටුවල පැවැත් බලය.

II.

මුල් සිතියම 180.

බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමෙ නම.	බිම්තරම.
65 ...	මහදෙණිය	අ. රු. ප.
...	...	0 0 18
මීට මායිම්—උතුරට, නැගෙනහිරට මහදෙණියද (ප්‍රවේනි); දකුණට ගල්ලල යන ගමේ ගම්ඉමද; බස්නාහිරට මහදෙණිය (ප්‍රවේනි).		

III.

මුල් සිතියම 180.

බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමෙ නම.	බිම්තරම.
83 ...	නාගස්තැන්න	අ. රු. ප.
106 ...	නාගස්තැන්නේකැල්ල	3 1 6
		28 1 20
		<u>31 2 26</u>

මීට මායිම්—උතුරට හිනිගල්ලේන (171,697 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩමෙන් කොටසක්), ආණ්ඩුව විසින් විකුනාපු හිනිගල්ලේනද, පරදුව යන ගමේ ගම්ඉමද; නැගෙනහිරට පරදුව යන ගමේ ගම්ඉමද; ගෙණේගම යන ගමේ ගම්ඉමද; දකුණට හේනේගම යන ගමේ ගම්ඉමද; ආණ්ඩුව විසින් විකුනාපු ගොඩකුඹුරේනද, ඇම්. කේ. දෙයන් බස්නියස් සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන මහගවත්තද; බස්නාහිරට නාගස්තැන්නේකැල්ලද (246,996 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩමද), නාගස්තැන්නේකැල්ල (246,995 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම), සු. ජයන්තාම් විසින් අයිතිකම්කියන බස්ගමගොඩවත්තද, පනුවැල්ලාව (ප්‍රවේනි), ආණ්ඩුව විසින් විකුනාපු කිලිපිව්ගේදෙණියේ බව්වද, (111,743 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩමෙන් කොටසක්ද), 111,743 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩමෙන් කොටසක්ද, කිලිපිව්ගේ ගෙදරවත්ත (111,743 සහ 196,173 පිඹුරුකඩදසියට පේන ඉඩමවලින් කොටසක්ද), ඉලන්දරි පුරගේ භාමි සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන ගනේගේමුල්ලේදෙණියද, දෙයන් පේනාහිස් රූපසිංහ යාපා විසින් අයිතිකම්කියන ගනේමුල්ලේදෙණියද

ඉහතකී මායිම්වලට මැදිච්ච මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රිය මේ දැන්වීමෙන් මේ කොටසෙන් අත්හැරිය වගන් ඒකේ බිම්තරමවන පර්චස් 13 ඉහතකී අක්කර 31කුත් රූඩ් 2කුත් පර්චස් 26ගේ බිම්තරමේ අඩංගු නොවේ නවගන් මෙහිස් දැනගත යුතුයි.

මුල් සිතියම 180.

බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමෙ නම.	බිම්තරම.
82 ...	නාගස්තැන්නේදෙණිය	අ. රු. ප.
...	...	0 0 13

IV.

මුල් සිතියම 180.

බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමෙ නම.	බිම්තරම.
187 ...	කිරිමැව්දෙණියගේන නොගොත් පනිකියාමුල්ලේගේන	අ. රු. ප.
...	...	11 1 38

මීට මායිම්—උතුරට දෙලක්ද; නැගෙනහිරට හේනගමවිනාගේගේ අප්පු සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම් කියන රූක්අත්තගේගමුලනද, (70,382 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම), පකිරිනගේ සුබහාම් වෙල්විදෙයන් විසින් අයිතිකම්කියන මහගොඩගේවත්තද, මහගොඩවත්ත (71,376 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩමෙන් කොටසක්ද), බල පාන යන ගමේ ගම්ඉමද; දකුණට බලපාන යන ගමේ ගම්ඉමද; බස්නාහිරට දෙලක්ද.

3,683

[Matara S. O. 4 - 1910]

වසි 1910ක්වූ ජනවාරි මස 28වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොගොත් ඉන් එකකට නොගොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවරුන් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුලුමුළු සම්බන්ධ වසි 1897, 1899, 1900 සහ 1903ගේ අඤාපණ්ණවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීශ්වරයානන්නාන්තේගේ කොළඹ කොටුවේ කන්ගෝරුවේදී එච්. සී. වොලර් උත්තාන්තේගේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොගොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසිඅයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිවින්නට නොගොදනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීශ්වරයානන්නාන්තේගේ ඉහතකී අඤාපණ්ණවලින් ලැබීම්බෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපු එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙණ හැර දක්වන්නට නොගොදනු සෑම ඉඩම් ශ්‍රේණිත්තක ඉඩම් හැරියට උත්තාන්තේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උත්තාන්තේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙහිස් දැනගත යුතුයි.

එච්. සී. වොලර්, විශේෂ මන්ත්‍රීශ්වරයානන්නාන්තේ.

ඉඩම්වල නොරතුරු.

දකුණු දිසාවේ මාතර දිසත්‍රිකේන් වැලිගමකෝරලේ ගල්ලල යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුනාපු සිතියමේ* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රිය, එනම් :—

මුල් සිතියම 555.

බිම්කව්‍රිය.	ඉඩමෙ නම.	බිම්තරම.
1	මීල්ලගේනේකැරේ, මිරිස්වැලගේන, මුකුලන්ගේන, ඉකලදෙණියගේන, ගොරකහගේනේමුකලාන, කොටගොඩ නොගොත් බෙරලියමුකලාන, ගොරකැව්ගේනේන, පන්නමගේන, ගොඩඉහලගේන, ඉලගේන, නාමලගේන, අබේදෙලමුකලාන, ගල්ලකකන්දේමුකලාන, කැකි රිඛේන්ගොඩකැල්ල, පොතුච්චලගේනේවත්තලගාන්ත, ඉදිහස්ගේන, මහගලගේන, පුවක්දෙලේගේන, කොරවුවගේනේකැරේ, අලිමිනිනෑමගේන	අ. රු. ප.
...	...	2,319 2 11
3 ...	ගන්දකැව්ගේදෙණිය	4 1 3

*ඉංග්‍රීසි පිටපතේ හතරවෙනි කාණ්ඩයේ 88වෙනි පිටිවි ඒලෑන බලනු.

බිම්කවර්ග.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරු.
		අ. රු. ප.
4	නන්දකැව්ගේ පුත්තේ දෙණිය	3 1 4
4a	එම	0 1 16
5	නම්බකැව්ගේ දෙණිය	0 0 33
6	කිරිවැව්ගොච්චේ දෙණිය	0 1 16
11	දෙලගොච්චේ තේතේන	0 1 36
12	දික්ගේ තේ දෙණිය	1 3 34
12a	එම	0 1 25
13	එම	0 1 18
14	පත්තල දෙණිය	3 1 26
15	පත්තල තේන	1 1 10
33	එප්පල දෙණියේ බිකන්ද (ඇලව් ඉතුරු කර තිබෙන බිම්කවර්ග)	1 2 22
60	කිරිල්ල ගඟහේන, තුන්දෙල පහල කැලේ, පූව්ගේ තේ මූකලාන, මිදුල්ල කැව්ගේ හෙන	50 1 35
61	මිනිවන් දෙණිය	0 0 26
65	මිදුල්ල කැව්ගේ තේ දෙණිය	0 0 13
80	පත්තල තුර්ව්ගේ බැද්ද	1 2 20
91	පුත්තේ ගඟ තේ කුඹුරේ අත්මම	0 0 35
109	පත්තල ගඟ දෙණිය	0 2 16
110	පත්තල ගඟ මිනිවන් දෙණිය	0 1 17
111	ගත්තල දෙණිය	1 0 29
113	ඉන්දුල ගඟ තේ දෙණිය	0 0 14
118	දිවෙල් ගඟ තේ දෙණියේ කලව්ට	0 0 7
119	එම	0 0 13
164	මූකල තේ තේ දෙණිය	1 0 36
165	ඉදිගස් ගඟ තේ දෙණිය	0 0 37
166	එම	0 0 16
167	එම	0 0 24
171	කන්දේ බිකන්ද	0 0 31
172	කොරවුල ගඟ තේ කිරිවෙල ගොච්චා දෙණිය	0 1 23
173	කුඩම්බිලේ දෙණිය	0 2 4
174	කොරවුල ගඟ තේ දෙණිය	2 0 38
179	අලි මිනිනැව් ගඟ තේ කලව්ට	0 0 7
180	විදගේ තේ දෙණිය	0 0 9
181	විදගේ තේ ලව්ල	2 3 17
182	විදගේ තේ දෙණිය	0 2 34
183	කොස් දෙල පුළුන් අරඹ	0 0 34
—	දියපාර මල් සහ පාරවල්	28 3 7
		2,430 0 36

මීට මාසිම—ලතුරට ගාම දිසානුකේ ඉමද, ඉළුපපැල්ල යන ගමේ ගම්ඉමද, කියාබුට් යන ගමේ ගම්ඉමද; නැගෙනහිරට බලපාන යන ගමේ ගම්ඉමද, හෙතේගම යන ගමේ ගම්ඉමද; දකුණට නිමිච්ච යන ගමේ ගම් ඉමද, පෝරබිකනන්තේ යන ගමේ ගම්ඉමද; බස්නාහිරට ගාම දිසානුකේ ඉමද.

ඉහත කී මාසිමවලට මැදිමු මෙහි පහත දක්වන බිම්කවර්ග මේ දැන්වීමෙන් අත්පැරිය වගන් ඒවායේ මුළු බිම් කරමවන අක්කර 171 කුත් රු. බි 3 හ ඉහත කී අක්කර 2,430 කුත් පර්චස් 36 ගේ බිම්කරුම් අඩංගු නොවෙන වගන් මෙහි දැනගත යුතුයි.

බිම්කවර්ග.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරු.	
		අ. රු. ප.	
මුල් සිතියම 555.			
2	නන්දකැව්ගේ දෙණිය (208, 115 පිඹුරු කඩදසියේ ජෙන ඉඩම)	2 2 29	
A	7	විලේකොරවුල	0 0 21
	8	විලේලියද්ද, පොතු දෙණියේ කුඹුර	1 3 4
	9	ගල්ලැල කලව්ට	0 0 6
	10	දෙලගොච්චන්ත	0 3 15
	16	පොතු විල ගඟ තේ කලව්ට (91,275 ගේ පිඹුරු කඩදසියේ ජෙන ඉඩමෙන් කොටසක්)	0 0 22
17	පොතු විල ගඟ තේ ලවුමුල්ල (91,275 ගේ පිඹුරු කඩදසියේ ජෙන ඉඩමෙන් කොටසක්)	0 0 38	
18	පොතු විල ගඟ තේ වත්ත	1 3 39	
19	එම	0 0 10	
20	එම	0 0 3	
B	21	පොතු විල ගඟ තේ බිව්ට	0 1 8
	22	එම (80,349 ගේ පිඹුරු කඩදසියේ ජෙන ඉඩම)	0 0 20
	23	පාච්චන්ත	0 3 3
	24	එම	0 2 36
	25	එම	0 0 31
	26	බෙලි අත්තේ ලියද්දේ කලව්ට	0 0 3
	27	රුක් අත්තහඟ ලියද්ද, බෙලි අත්තහඟ ලියද්ද, කෝදුගොඩගේ ලියද්ද, කපුගඟ ලියද්ද, මත්තහඟ ලියද්ද, පරගඟ ලියද්ද, ගලගොච්චා ලියද්ද, පොතු විල ගඟ තේ ලවුකැල්ල	5 1 15
	28	ගොච්ච්ගේ දිවෙල (4,427/D484 මුල් සිතියමේ ජෙන ඉඩම)	2 3 3
	29	හල්ගඟ කන්දේ වත්ත, බේරුවල ගඟ වත්ත, ගොඩැල්ලේ වත්ත	3 3 21

විෂය	ඉඩමේ නම.	ඉඩමේ වර්ගය.
30	ගල්ලලදෙලගේන	0 0 6
31	එම (167,762කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	2 2 12
32	භොරකන්දේගේන නොභොන් ගල්ලලදෙලගේන (167,762කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	5 0 8
38	දෙලගේනේකැලේ	0 0 36
39	ගල්ලලදෙලගේන, භොරකන්දේගේන, භොරකන්දේගීවිට, (145,758වේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩම සහ 145,757කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	4 0 39
40	භොරකන්දේගේන (145,757කේ පිඟුර කඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	0 0 31
41	ගල්ලලදෙලගේන	0 0 9
42	එම	0 0 4
43	දෙලපටිය	0 0 6
44	මහගදෙහිගේගීවිට	0 1 38
45	හික්ගොඩගේවත්ත	1 0 24
46	මහගදෙහිය	0 3 4
47	දෙලේලියදේදේපටිය	0 2 26
48	ඉනමල්ගහලියදේදේකුඹුර, දෙලේලියදේද, භොරකහලියදේද, ගොඩපිල්ල, උඩුඹුල්ලපහලකැරල, උඩුඹුල්ලේලියදේද	5 0 36
49	ගොඩපිල්ලේවත්ත	0 0 21
50	උඩුඹුල්ලේකැලේ (262,443කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩම)	0 3 7
51	බේරුවලගේවත්ත	0 1 16
52	එම	0 1 16
53	එම	0 0 0
54	බේරුවලගේවත්තේගේන (1,862/4,379 බුල් පිහියමේ ජේන ඉඩම)	0 1 24
55	උඩුඹුල්ලේදෙහිය (167,761කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	0 0 24
56	දෙරලේවත්ත (167,761කේ පිඟුර කඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	10 2 16
56a	එම	0 0 21
57	දෙරලේගේනේදෙහිය (145,756 සහ 167,761 පිඟුර කඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමට්ටින් කොටස)	0 0 24
58	උඩුඹුල්ලේදෙහිය	0 0 24
59	දෙරලේවත්ත	0 0 16
62	දිවෙල්වත්ත (262,310කේ පිඟුර කඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩම)	0 1 24
63	දිවෙල්වත්ත	0 0 16
64	කඩුඹුල්ලහලියදේද, ගමගේදෙහිය	1 0 24
66	හික්නාරන්ගහලියදේද	0 1 24
67	අම්බලමහාමාවත්ත, දිවෙල්වත්ත, ගමගේවත්ත	4 2 0
67a	පිට්ටිඟුර	0 0 0
68	වාඩ්ගේගේන (167,763කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	1 0 12
69	භොරකැව්ගේගේන එම	0 2 6
70	වාඩ්ගේගේන (167,763කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක් සහ 80,581කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	2 1 34
71	ගල්ලපාත්තේතොලකුඹුර එම	0 1 6
72	දෙල එම	0 0 8
73	වාඩ්ගේගේන	0 0 30
74	කඵවගහලගේවිට, හික්ගොඩගේවත්ත	0 1 30
75	පන්හලකුඹුවිය	0 0 27
76	එම (167,764 සහ 80,580 පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමට්ටින් කොටස)	0 3 10
77	ජේදන්බහාවකුඹුර එම	0 0 39
78	පන්හලකුඹුවියගේගේන (167,764 පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	0 2 26
79	පන්හලකුඹුවියගේගේන (167,765කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක් සහ 167,766 පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩමෙන් කොටසක්)	0 3 1
81	මහදෙහිගේගීවිට	0 0 39
82	එම	0 0 20
83	මිල්ලහලවත්ත	0 1 25
84	එම (91,279කේ පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩම)	0 3 30
84a	එහෙයවත්තේකැරල	0 0 12
85	හික්ගොඩගේවත්තදේදේපිට්ටිඟුර, කපටගොඩේපිට්ටිඟුර, කොටරලගේ ලියදේද, මහදෙහිය, මහදෙහිගේඋඩුඹුල්ල, පුස්සගොඩපිට්ටිඟුර, පුස්සදෙහිය, මුරුතහලියදේද	7 1 29
86	මහදෙහිගේවත්ත	0 0 8
87	හික්ගොඩගේවත්තේගීවිට	0 0 23
88	හික්ගොඩගේවත්ත	1 0 2
89	මහගේගේදෙහිය (91,280 පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩම)	0 0 25
90	පුස්සදෙහිගේකුඹුර, ඉඟුර පන්වලදෙහිගේකුඹුර	3 0 20
92	පුස්සදෙහිගේකලුවිට	0 0 3
92a	ඉඟුර පන්වලදෙහිගේකලුවිට	0 0 0
93	බාන්දරතොට, කනත්තේමදුර (203,712, 91,276 සහ 91,276 පිඟුරකඩදූප්පිගේ ජේන ඉඩම)	8 2 25

විමසනු ලබන	ඉඩමේ නම.	බිම්බරම. අ. රු. ප.
94	බෝම්පලපිටිය (80,367 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 1 13
95	එම	0 0 12
95a	උඩවත්ත	2 0 1
96	මුරුතහවත්ත	0 3 0
97	ඉහලදෙතිගමකන්දේවත්තලකුඹුර, ඉහලදෙතිගමකන්දේදුරකුඹුර, ඉහලදෙතිගම, පහලදෙතිගම, නිකහලියදේද, කරයල්දෙතිගමලකුඹුර, කරයල්දෙතිගමමැදකුඹුර, පල්ලොමැදකුඹුර, කැමැරලගහලකුඹුර, කලුච්චිදේද, මඩවලලියදේද, ඉදිගහලියදේද	6 0 2
98	ඉහලදෙතිගමකන්දේවත්ත	0 0 11
99	කැමැරලගහලකුඹුරලේකාරවුව (230,521 පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 3 7
100	එම	0 0 33
101	කැමැරලගහලකුඹුර	0 0 15
102	පම්බුගහමිකන්දේවත්ත	0 1 30
103	එම	2 0 3
104	ගොඩමකන්දේවත්ත	0 0 17
105	වාඩියකැලේ, (262,348 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩම)	0 0 9
106	නවතකුඹුරේකොරවුව (80,585 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 3 15
107	එම	0 0 25
108	එම	0 0 4
120	මිදුල්ලගහමිකන්දේවත්ත, ඉහලදෙතිගමකන්දේවත්ත	3 1 10
121	මිදුල්ලගහමිකන්දේවත්ත නොහොත් මැදගොඩ	0 1 13
122	මිදුල්ලගහමිකන්දේවත්ත	0 0 24
123	ඉහලදෙතිගමකන්දේවත්ත	0 1 4
124	කැමැරලකුඹුර (262,347 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩම)	0 0 21
125	වෙලේමිකන්දේකුඹුර	0 1 37
126	එම වත්ත	0 2 34
127	මැදගොඩ, තුන්තිරිමිකන්ද	9 3 24
128	මුලනදේදුරපිටවතුර	0 0 20
128a	මුලනපිටවතුර	0 0 25
129	මුලන (80,361 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	1 0 37
130	පුංචිගමකන්දේකුඹුර	0 0 2
131	පුංචිගමකන්දේවත්ත	0 0 10
132	එම	0 0 28
133	වල	0 0 8
134	පුංචිගමකන්දේවෙලේලියදේද (80,364 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 2 8
135	පුංචිගමකන්දේවත්ත	0 0 6
136	ලේකන්ගේමිට්ට	0 0 25
137	ලේකන්ගේමිට්ට	0 0 32
140	හිරිබිඬ	0 1 0
141	එම	0 0 5
142	තුන්තිරිමිකන්දේකුඹුර	5 1 15
143	මිරිස්මැලගේකුඹුර නොහොත් තුන්තිරිමිකන්දේකුඹුර	0 0 37
144	හතරෙන්පහලවෙලකැලේ, තුන්තිරිමිකන්ද, තුන්තිරිමිකන්දේවත්ත	1 0 9
144a	තුන්තිරිමිකන්දේවත්ත	0 2 18
145	මිරිස්මැලගේකන්දේවත්ත (205,964 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 0 17
146	එම	0 0 11
147	එම	0 3 0
148	මිරිස්මැලගේකන්දේකුඹුර (205,963 හේ පහළ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	1 2 11
149	එම (205,963 සහ 82,804 පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 0 6
150	එම (82,804 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 0 33
151	එම (82,804 සහ 167,781 එම)	0 0 16
152	මිල්ලගේකන්ද (167,781 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	7 2 20
153	මිල්ලගේකන්ද (80,360 එම)	0 0 7
154	මිල්ලගේකන්දකුඹුර, මිල්ලගේකන්දමැදකැලේ, මිල්ලගේකන්දලොහොමදෙතිගම, මිල්ලගේකන්දපහලකැලේ, (80,360, 80,359, 80,358 සහ 167,781 පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	3 3 0
155	මිල්ලගේකන්දමැදකුඹුර, (205,962 සහ 80,359 පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 2 27
156	මිල්ලගේකන්දකුඹුර (80,357 හේ පිඟුරකඩයකින් පේන ඉඩමක් කොටසක්)	0 1 3
157	එම (80,357 සහ 205,962 එම)	0 0 9
159	මිල්ලගේකන්ද	0 2 0
160	එම	0 0 36
161	මිරිස්මැලගේකන්දෙතිගම	0 0 37
162	ඉහලදෙතිගමකන්දේවත්ත	0 0 8
163	මිරිස්මැලගේකන්දෙතිගම	0 2 0

බිම්කම් විවෘත.		ඉඩමේ නම.		බිම්ගරම.	
				රු. රු. ප.	
D	1a ...	එප්පලදෙහියේවත්ත	...	0	1 27
	1b ...	එප්පලදෙහියේකුඹුර	...	0	0 2
	33½ ...	එප්පලදෙහියේවත්ත	...	0	0 38
	34 ...	එම බිමක්ද (163,948ට පිඳුරකඩදූසියේ ජෙන ඉඩමෙන් කොටසක්	...	3	1 16
	35 ...	එම	එම	0	0 16
E	36 ...	එම (262,312	එම)	0	0 26
	37 ...	එප්පලදෙහිය	...	3	0 32
	168 ...	ඉදිගස්සේසේදෙහිය	...	0	0 29
	169 ...	ඉදිගස්සේසේබිවිට	...	1	0 6
	170 ...	ඉදිගස්සේසේදෙහිය (158,177ට පිඳුරකඩදූසියේ ජෙන ඉඩම)	...	3	2 19
F	170a ...	එම	...	0	0 32
	175 ...	අලිඹිනිනැදුගේන	...	0	2 37
	176 ...	එම (163,242ට පිඳුරකඩදූසියේ ජෙන ඉඩමෙන් කොටසක්)	...	0	2 8
	177 ...	අලිඹිනිනැදුකුඹුර	එම	4	0 2
	178 ...	එම	...	0	0 19
112 ...	ඉන්පලගේසේදෙහිය (191,186 පිඳුරකඩදූසියේ ජෙන ඉඩම)	...	0	3 17	
114 ...	කන්දෙදෙහිය	...	0	3 23	
115 ...	ගොරකහඟදෙහියෙබිවිට	...	0	0 16	
116 ...	ගොරකහඟගේසේදෙහිය	...	1	1 12	
117 ...	දිවෙල්ලා ගේදෙහියේකුඹුර	...	0	1 8	
138 ...	කිරිල්ලගඟලියද්දේදෙහිය (263,918ට පිඳුරකඩදූසියේ ජෙන ඉඩම)	...	0	0 18	
139 ...	කහඟලදෙහියේකුඹුර (160,817 සහ 205,960 පිඳුරකඩදූසියට ජෙන ඉඩම)	...	0	3 17	
158 ...	මීර්ලගේසේදෙහියද්ද (80,356 පිඳුරකඩදූසියේ ජෙන ඉඩම)	...	0	0 13	
				171	3 0*

3,684

[Hambantota S. O. 8—1910]

වස 1910ක්වූ ජනවාරි මස 28වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට හෝ එයින් කොටසකට හෝ අයිතිකම්ක් තිබෙනවාය කියන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වස 1897, 1899, 1900 සහ 1903හේ ආඥාපණ්ඩුව 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීශ්‍රේණියකින් සාක්ෂිගත කොළඹ කොටුවේ කන්තෝරුවේදී ඇත්. ප්‍රච්ඡි ලන්දන්හේගේ ඉදිරිපිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එහි කොටසකට අයිතිකම් පෙන්වාසිවිටට නොගෙදුනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීශ්‍රේණියකින් සාක්ෂිගත කොළඹ කොටුවේ කන්තෝරුවේදී ඇති මල්ලප්පාලියද්දේදෙහිය (263,918ට පිඳුරකඩදූසියේ ජෙන ඉඩම) එකී ඉඩම ග්‍රහණය කිරීමට පිටපත් කොට ඇති ලියවිල්ලකින් ලන්දන්හේ විසින් ප්‍රකාශ කරන බව මෙයින් දැනගත හැක.

ඇත්. ප්‍රච්ඡි,
විශේෂ මන්ත්‍රීශ්‍රේණියකින් සාක්ෂිගත.

ඉඩමේ භාරකරු.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර ගිරුවාපත්තුවේ දන්දෙහියම යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අනුකූල සිතියම* පෙනීයන 366 මුල් සිතියමේ 9න් පෙනෙන අක්කර 1කුත් රුකි 1කුත් පර්චස් 32ක් බිම්ගරම ඇති සාමාන්‍යවශයෙන් පුත්ච්චෙල කියන නොහොත් ඒ හමින් දැනගෙන තිබෙන බිම්කම්වලට මායිම්:—ලකුරට ආන්ඩුව විසින් අයිතිකම්කියන ගුරුවාලපොලයාද; නැගෙනහිරට පර්චඟවෙල පදිච්චි දෙනගම ගිහනගේ ගිරිගෝර් පිස් විසින් අයිතිකම්කියන සියඹලාගහගේනද; දකුණට ආන්ඩුව විසින් අයිතිකම්කියන පුත්ච්චෙලද; බස්නාහිරට ආන්ඩුව විසින් අයිතිකම්කියන සියඹලාගහගේනද.

* දැනට පිටපත් කරලවෙන කාණ්ඩයේ 92වෙනි පිටුවේ ජලාන බලනු.

3,685

[Hambantota S. O. 9—1910]

වස 1910ක්වූ ජනවාරි මස 28වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට හෝ හොත් ඉන් එකකට හෝ හොත් වැඩි ගණනකට යම් අයිතිවාසිකම්ක් තිබෙන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඩු බිම් සම්බන්ධ වස 1897, 1899, 1900 සහ 1903හේ ආඥාපණ්ඩුව 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීශ්‍රේණියකින් සාක්ෂිගත කොළඹ කොටුවේ කන්තෝරුවේදී එම්. ඩී. ජෝන්ස් ලන්දන්හේගේ ඉදිරි පිටට ඇවිත් පෙනීසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ කොටසකට අයිතිකම් පෙන්වාසිවිටට නොගෙදුනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීශ්‍රේණියකින් සාක්ෂිගත කොළඹ කොටුවේ කන්තෝරුවේදී ඇති මල්ලප්පාලියද්දේදෙහිය (263,918ට පිඳුරකඩදූසියේ ජෙන ඉඩම) එකී ඉඩම ග්‍රහණය කිරීමට පිටපත් කොට ඇති ලියවිල්ලකින් ලන්දන්හේ විසින් ප්‍රකාශ කරන බව මෙයින් දැනගත හැක.

එම්. ඩී. ජෝන්ස්,
විශේෂ මන්ත්‍රීශ්‍රේණියකින් සාක්ෂිගත.

ඉඩම්වල තොරතුරු.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර ගිරුවාපත්තුවේ අගලබොඩ යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙතියන මෙහි පහත දක්වන බිම්කම්වි, එනම්:—

බිම්කම්වි.		ඉඩමේ නම.		මුල් සිතියම 155.	බිම්කරම.
					අ. රු. ප.
9	...	සදහේනේකැල්ල	(අත්තරපු පැතිර)	0 3 29
9a	...	මාරගහවත්තේකැල්ල	එම	2 1 38
9b	...	මිල්ලහහවත්තේකැල්ල	එම	1 3 7
					5 0 34

මීට මාසිම—ලතුරට පිස්සුබැඳිද යන ගමේ ගම්ඉමද, සමරවිරආරච්චිගේ දෙප් අත්දිරිස් සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන කොහේවත්තද; නැගෙනහුරට කිරම කාකානාන්ගේ දෙප් මහේස් සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම් කියන මහවත්තද, කාකානාන්ගේ දෙප් අත්දිරිස් විසින් අයිතිකම්කියන ලිදහාමාවත්ත නොහොත් මිල්ලහ වත්තද; දකුණට දියපාරක්ද; බස්නාහිරට පිස්සුබැඳිද යන ගමේ ගම්ඉමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ හතරවෙනි කාණ්ඩයේ 93වෙනි පිටේ ජලාන බලනු.

3,686

[Hambantota S. O. 10—1910]

මේ 1910ක්වූ ජනවාරි මස 28වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුඛ බිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903වන අංශපණත්වල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීවරයාන්ගේගේ කොළඹ කොටුවේ කන්තෝරුවේදී ජේ. ඒ. ප්‍රේසර් උන්නාන්ගේගේ ඉදිරිපිටව ඇති පෙතිසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිවීමට නොගෙදුනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීවරයාන්ගේගේ ඉහත කී අංශපණත්වලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට අයිතිවාසිකම් නොකියාපු එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වීමට නොගෙදුන යැම් ඉඩම් ඊර්ෂන්තක ඉඩම් හැරීමට උන්නාන්ගේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්ගේ විසින් ප්‍රකාශ කරණ බව මෙයින් දැනගත හුණි.

ජේ. ඒ. ප්‍රේසර්,
විශේෂ මන්ත්‍රීවරයාන්ගේගේ.

ඉඩම්වල තොරතුරු.

දකුණු දිසාවේ හම්බන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර ගිරුවාපත්තුවේ කවටකඩුව ගන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙතියන මෙහි පහත දක්වන බිම්කම්වි, එනම්:—

බිම්කම්වි.		ඉඩමේ නම.		මුල් සිතියම 329.	බිම්කරම.
					අ. රු. ප.
1	...	කවටකඩුවේබුකලාන	407 2 25
2	...	බටුලන්ද, පළාතෙහි, මුල්ලහහවත්තේපිටතොරවුව, කොට්ඨලයාය, ජලුරේ හෙහ, පාරගාමායාය, ගොඩමාවානේගාමායාය	585 3 5
2a	...	හින්ආරේයාය	29 0 32
2b	...	පුන්ඉකොට්ටාමැව්විවයාය	29 2 33
2c	...	මහකොට්ටාමැව්විවයාය	23 1 15
2d	...	බහලයාය	26 0 37
2e	...	බහලයාය, දළකැටියාය	21 0 2
2f	...	තලකොලයාය	18 0 38
2g	...	ඉන්පොතයාය	14 3 23
2h	...	කරුවලකන්දේයාය	22 2 32
2i	...	සියඹලාහහෙහ	0 0 30
3	...	කවටකඩුවේවැව	60 2 16
4	...	කහුවගාමායාය, ගල්කහුවේයාය, මෙහෙරගාමායාය, හින්ගහයාය, මසිල හහකොරවුව	114 0 0
4a	...	වර්ගය	10 2 7
4b	...	විරගාමායාය	11 0 14
7	...	ජලුර	0 3 2
8	...	කෝන්ගහකොරවුවේහෙහ	1 0 9
9	...	කැටන්ගහකොරවුව	0 2 7
14b	...	සියඹලාහහෙහ	1 1 17
17	...	අඟුණකොලවැවපෝවාම	0 3 10
18	...	අඟුණකොලවැව	5 0 20
9	...	කවටකඩුවේබුකලාන, බහලයාය	40 3 36
					1,425 3 10

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ හතරවෙනි කාණ්ඩයේ 95වෙනි පිටේ ජලාන බලනු.

[Bengamuwa, Matara District.]

මෙහි පහත දක්වන ඉඩම සම්බන්ධව අයිතිවාසිකමක් ඇති කෙනෙක් ඉන්පව්වනම් ඒ අග වම් 1910ක්වූ ජනවාරි මස 28වෙනි දින පවත්නා තුන්වැනියක් ඇතුළත මාතර කවිචේරියේදී මාතර දිස්ත්‍රික්කේ උපදේශන උපදේශකවරයාගේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනීසිට එකී ඉඩමට හෝ එකී කොටසකට අයිතිකම පෙන්වාසිවින්නට නොගෙදු නොහැර, එකී උපදේශන උපදේශකවරයාගේ ඉඩමට වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903වන අංශ, පැවැත්වුණු උැබිතිබෙහි බලවල ප්‍රකාරයට අයිතිවාසිකම නොකීයා පු එකී ඉඩම රජසන්තක ඉඩමක්ය කියා උපදේශකවරයාගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උපදේශකවරයාගේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

බබිලිය, ඇල්. කිත්තරස්ලි,
ආණ්ඩුවේ උපදේශන වම්හ.

ඉඩමේ තොරතුරු.

දකුණු දිසාවේ මාතර දිස්ත්‍රික්කේ මොරවත්තොරලේ බෙත්තෙවුම යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අඩුනු සහ තික සිතියමේ* පෙනෙන රූඩ් 1කින් පර්චස් 10ක් බිම්තරම ඇති සාමාන්‍යවශයෙන් නිකොලදෙකිය යන නමින් දැනගෙන තිබෙන 18 ඉල්ලුම්වලින් 4ක් පෙන්වන බිම්කල්පයට මායිම්:—උතුරට රජසන්තක හැටියට ප්‍රතිබකරපු කදන්කැටියවලගාවගේන්යායද; නැගෙනහිරට රජසන්තක හැටියට ප්‍රතිබකරපු කදන්කැටියවලගාවගේන්යාය සහ ඇම්. හින්අප්පු අයිතිවාසිකමකිසියන දෙගද්දන්බෙවත්තයද; දකුණට ඇම්. හින්අප්පු අයිතිවාසිකමකිසියන දෙගද්දන්බෙවත්ත සහ රජසන්තක හැටියට ප්‍රතිබකරපු කදන්කැටියවලගේන්යායද; බස්නෙහිරට රජසන්තක හැටියට ප්‍රතිබකරපු කදන්කැටියවලගේන්යායද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ හතරවෙනි කාණ්ඩයේ 99වෙනි පිටේ ජලය බලනු.

3,691

[Tender for provisioning Hospitals.]

1. වම් 1910වන ජූලි මස 1වෙනි දින සිට 1911වන ජූනි මස 30වෙනි දින දක්වා මීට අඩුනු තිබෙන උැබිතිබෙහි පෙනෙන ඉස්පිරිතාලවලට කැම සැපයීමට වැන්බර්ස් බාරගනුලැබේ.
2. සියලුම වැන්බර්ස් කොපි දෙකක් ඇතුළු එක කවරයේ දමා මුද්‍රකර කොළඹ ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර් තුමාගේ කන්තෝරුවේ වැන්බර් බෝඩ් ප්‍රධානතැන නමට එවිය යුතුයි.
3. වැන්බර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත් ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර්තුමාගේ කන්තෝරුවේ වැන්බර් පෙට්ටිගේ දැමිය යුතුයි; නොහොත් තැපෑලෙන් එවිය යුතුයි.
4. මුද්‍රකරපු වැන්බර්ස්වල ඇන්විලොප් එකේ වම් පැත්තේ ඉහළ “ ——— ඉස්පිරිතාලයට කැම සැපයීමට වැන්බර්ස් ” යන වාසගම ලියා 1910ක්වූ පෙබ්‍රවාරි මස 8වෙනි දින දවල් 12ට ප්‍රථම ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර් තුමාගේ කන්තෝරුවට ලැබිය යුතුයි. ඉස්පිරිතාලයේ නම ඇන්විලොප්එකේ සටහන්කළ යුතුයි.
5. වැන්බර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත් ප්‍රධාන සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයවෘත්තීයයෙන් ලබාගතහැකි පෝර්මකොලවල ඉල්ලුම්කළ යුතුයි. නියම පෝර්මකොලවල නැතුව වෙන අන්දමකින් ඉල්ලුම්කළාව භාරනොගන්න බව දැනගනුයි. වැන්බර්ස් කඩදසියේ වැරද්දක් හරිහැස්සුවීම වැන්බර්ස්කාරයාගේ පුරුදු අත්සනෙන් මුද්‍රකර දෙක තබන්නට බැහැ; එසේ නොකළොත් ඒ වැන්බර්ස් බාරනොගන්නට පුළුවන.
6. පෝර්මකොල පහත පෙනෙන උැබිතිබෙහි ප්‍රකාර ඉල්ලුම්කරන්නට ප්‍රථම කවිචේරිය මුදල් බැඳ කුච් කන්සි ගෙනෙන්නට බිනැග. යම් අයෙක් වැන්බර්ස් එව්වායින් පසු කොන්ත්‍රාත්තුවට බැඳෙන්නට බැරිය කිවොත්, එසේ නැතුව ඔහුට ඊට ඇප දෙන්නට බැරිවූනොහැර, එම අග විසින් පෝර්මකොල ගන්නට බැඳුණු මුදල රජසන්තකවෙහෙවා ඇත. කොන්ත්‍රාත්තුව සම්බන්ධයෙන් පසු පෝර්මකොල ලබාගැනීමට බැඳුණු අයින් මුදල ආපසු ගෙවනවා ඇත.
7. බිනැගලොත් ඒත්තුවෙන්ට පෙනෙන බඩුවල සැම්පල් දිය යුතුයි.
8. බාරගන්නට යෙදුන වැන්බර්ස්කාරයා විසින් පහත පෙනෙන උැබිතිබෙහි ප්‍රකාර මුද්‍රලෙන් ඇප තිබූ වැන්බර්ස් සමඟ එවන බද්දුව අත්සන්කරන්නට බිනැග. පෝර්මකොල ගන්නට බැඳුණු මුදල ඇප මුදලේ කොටසක් මෙන් බාරගනු ලැබේ.
9. ඉහත සඳහන්කරණලද සියලු වගන්ති ඉටුනොකරන්නා වූ වැන්බර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත් පිළි නොගන්න බව දැනගනුයි.
10. යම් වැන්බර්ස්කාරයා කොහොත් සියලුම වැන්බර්ස් අහක්කිරීමට සහ යම් වැන්බර්ස්කාරයා කොටසක් බාර ගැනීමට ආණ්ඩුවට බලය තිබේ.
11. වැඩිදුර කාරණ ප්‍රධාන සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයවෘත්තීයයෙන් දැනගතහැකිය.

වම් 1910ක්වූ ජනවාරි මස 11වෙනි දින කොළඹදීය. (අත්සන්කළේ), සී. ඩී. ග්‍රීපින්, ප්‍රධාන සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයවෘත්තීයව.

ඉස්පිරිතාලයේ නම.	කැම උයාසුවාද නැද්ද යන බව.	පෝර්මකොල වලට බැඳිය යුතු ඇප තිබිය යුතු මුදල.	
		රු.	රු.
අවිස්සාවේලු	උයාසු, කිරි ඇතුළු	200	400
නැගෙනහිර	එම	200	400
දෙල්කොට	එම	200	400
දික්බල	උයාසු, කිරි නැතුව	500	1,000
දිවුල්ල	උයාසු, කිරි ඇතුළු හෝ නැතුව	200	400
දෙලොස්බාග	උයාසු, කිරි ඇතුළු	100	200
කැඳුණිකොත්ත	එම	200	400

ඉස්පිරිසාලයේ නම	නැම උපාසුවාද නැද්ද යන බව.	පෝරමකොල වලට බැඳියුතු මුදල.		දැ. කිමිස සතු මුදල.
		රු.	රු.	
ලීසුල	300	600
මස්කෙලිය	200	400
මතුරට	200	400
නාවලපිටිය	300	600
පුස්සැල්ලාව	100	200
රම්බොඩ	200	400
තෙල්දෙණිය	100	200
උඩපුස්සැල්ලාව	100	200
දෙණියාය	200	400
හඳුනලේ	200	400
දුඹුහල	200	400
කරවානැල්ල	500	1,000
රක්වාන	300	600
කොලඹ පිස්සන්කොටුව	1,000	2,000
මීගමුවේ ඉස්පිරිසාලේ	200	400
පානදුර	100	200
ගඟම	500	1,000
දම්බුල්ල	200	400
ගම්පොල	200	400
මහනුවර	500	1,000
කටුගස්තොට	50	100
මාතලේ	300	600
යාපහේ	200	400
මන්තාරම	100	200
මන්තොට	100	200
මුලතිවු	100	200
පොස්සන්වි පේදුරු	100	200
වව්වනිය	100	200
ගාල්ල	400	800
හම්බන්තොට	100	200
මාතර	200	400
මඩකලපුව	100	200
කල්මුහේ	200	400
මහමිය	50	100
කුරුනෑගල	500	1,000
මාතුවිල	200	400
පුත්තලම	200	400
අයුත්තුවර	100	200
බදුල්ල	300	600
මුත්තල	200	400
කෑගල්ල	200	400
කොලොන්න	200	400

[Tender for supplying Milk to Hospitals at Dimbula, Gampola, &c.]

1. වම් 1910ගේ ජූලි මස 1වෙනි දින සිට 1911ගේ ජූනි මස 30වෙනි දින දක්වා දුම්බුල, ගම්පොල, හඳුනලේ, මතුරට, ගඟම, කපිතර, ගාල්ල යන නගරවල පිහිටි ඉස්පිරිසාලවලට කිරි සැපයීමට වැන්ඩර්ස්වලින් ඉල්ලුම් කළ යුතුයි.

2. සියලුම වැන්ඩර්ස් කොපි දෙකක් ඇතුළු එක කවරයේ දමා මුද්‍රකර වැන්ඩර් බෝර්ඩ්හි වෙයාර්මැන් (The Chairman of the Tender Board) කොළඹ ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර්තුමාගේ කන්තෝරුවට (Office of the Controller of Revenue, Colombo) කියා පිට නම ලියා එවිය යුතුයි.

3. වැන්ඩර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත්‍ර ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර්තුමාගේ කන්තෝරුවේ වැන්ඩර් පෙට්ටියේ දමිය යුතුයි; නොහොත් නැපැලෙන් එවිය යුතුයි.

4. ඉල්ලුමට වැන්ඩර්ස්වල ඇන්විලොප් එකේ වම් පැත්තේ ඉහල “ ——— ඉස්පිරිසාලයට කිරි සැපයීමට වැන්ඩර්ස් ” (Tender for supplying milk to the ——— Hospital) යන වාසගම ලියා 1910ක්වූ පෙබ්‍රවාරි මස 8වෙනි දින දවල් 12ව ප්‍රථම ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර්තුමාගේ (Controller of Revenue) කන්තෝරුවට ලැබිය යුතුයි. ඉස්පිරිසාලයේ නම ඇන්විලොප් එකේ සටහන්කළ යුතුයි.

5. වැන්ඩර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත්‍ර ප්‍රධාන සිවිල් ටේබ්ලට්වෘත්තීය නැතහොත් ලබාගත නැති පෝරමකොලවල ඉල්ලුම් කළ යුතුයි. නියම පෝරම කොලවල නැතුව වෙන අන්දමකින් ඉල්ලුම් කළාට භාර නොගන්න බව දනගනුයි. වැන්ඩර්ස් කඩසුසියේ වැරද්දක් හරිගැස්සුවිට වැන්ඩර්ස්කාරයාගේ පුරුදු අත්සනේ මුලකුරු දෙක තබන්ට බිනෑය; නැත්නම් ඒ වැන්ඩර්ස් බාරගනු නොලැබේ.

6. පෝරමකොල ඉල්ලුම්කරන්ට ප්‍රථම නවීන රුපියල් 50ක් බැඳ කුඩා තන්සිය ලබාගෙන, ඒ කුඩා තන්සිය දී පෝරමකොල ලබාගත යුතුයි. යම් අයෙක් ඉල්ලුම් කළාහින් පසු කොන්ත්‍රාත්තුවට බැඳෙන්නට බැරිය කීවොත්, එසේ නැතුව බහුව ඊට සැලකෙන සහතික ඇපය දෙන්නට බැරිවුණොත්, එම අය විසින් පෝරමකොල ගන්ට බැඳුණු මුදල ගිණිහැරෙන බව දනගනුයි. කොන්ත්‍රාත්තුව සම්බන්ධයෙන් පසු පෝරමකොල ලබාගැනීමට බැඳුණු මුදල ඒ ඒ අයවලුන්ට දෙනවා ඇත.

- 7. බාරගන්නා ගෙයන වැන්ඩර්කාරයා විසින් මුදලෙන් රුපියල් 100ක් ඇප නිබා වැන්ඩරය සමග එම මුදල අත්සන්කරන්නට බැනැය. පෝර්මකොල ගන්ව බැඳපු මුදල ඇප මුදලේ කොටසක් මෙන් බාරගනු ලැබේ.
- 8. ඉහත සඳහන්කරණලද සියලුම වගන්ති ඉගෙනෙන්නා වූ වැන්ඩර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත්තු පිට නොගන්න බව දන්වනුයි.
- 9. යම් වැන්ඩරයක් නොහොත් සියලුම වැන්ඩර්ස් අහක්කිරීමට සහ යම් වැන්ඩරයකින් කොටසක් මෙන් හැකිමට ආණ්ඩුව බලය තබාගන්න බව දන්වනුයි.
- 10. වැඩිදුර කාරණ ප්‍රධාන සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයතාගෙන් දනගත හැකිය.

වම් 1910ක්වු ජනවාරි මස 11වෙනි දින කොළඹ සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයතාගේ කන්තෝරුවේදීය. (අත්සන්කළේ), සී. ඩී. ග්‍රිෆින්, ප්‍රධාන සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයතා වෙනුවට.

[Tender for supplying Carts to the Civil Medical Stores, Colombo.]

- 1. වම් 1910ගේ ජූලි මස 1වෙනි දින සිට 1911ගේ ජූනි මස 30වෙනි දින දක්වා සිවිල් බෙහෙත් ස්වෝරුමට (Civil Medical Stores) කරන්න සැපයීමට වැන්ඩර්ස්මලින් ඉල්ලුම්කළයුතුයි.
- 2. සියලුම වැන්ඩර්ස් කොපි දෙකක් ඇතුළු එක කවරයේ දමා මුද්‍රකර වැන්ඩර් බෝර්ඩ්ස් චේර්මන් (Chairman of the Tender Board) කොළඹ ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර්තුමාගේ කන්තෝරුවට (Office of the Controller of Revenue, Colombo) කියා පිට නම ලියා එවිය යුතුයි.
- 3. වැන්ඩර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත්තු ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර්තුමාගේ කන්තෝරුවේ වැන්ඩර් පෝර්ම දමිය යුතුයි; නොහොත් තැපෑලෙන් එවිය යුතුයි.
- 4. මුද්‍රකරනු වැන්ඩර්ස්මල ඇන්විලෝප් එකේ වම් පැත්තේ ඉහළ “සිවිල් බෙහෙත් ස්වෝරුමට (Civil Medical Stores) කරන්න සැපයීමට වැන්ඩර්ස්” යන වාසගම ලියා 1910ක්වු පෙබ්‍රවාරි මස 15වෙනි දින සිට 12ව ප්‍රථම ආදායමේ කොන්ට්‍රෝලර්තුමාගේ (Controller of Revenue) කන්තෝරුවට ලැබිය යුතුයි.
- 5. වැන්ඩර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත්තු ප්‍රධාන සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයතාගෙන් ලබාගතහැකි පෝර්මකොල ඉල්ලුම්කළ යුතුයි. නිශ්චල පෝර්ම කොලවල නැතුව වෙන අන්දමකින් ඉල්ලුම්කළාව භාරනොගන්න බව දන්වනුයි. වැන්ඩර්ස් කවදසගේ වැරද්දක් හරිහැක්කුවීම වැන්ඩර්කාරයාගේ පුරුදු අත්සනේ මුලකුරු දෙක තබන්නට වැන්ඩර්ස් හැක්කම් ඒ වැන්ඩරය බාරගනු නොලැබේ.
- 6. පෝර්මකොල ඉල්ලුම්කරන්නට ප්‍රථම කවිවේරියක මුදල් රුපියල් පනහක් බැඳ කුච්චන්සිය ලබාගෙන ඒ කුච්චන්සිය දී පෝර්මකොල ලබාගතයුතුයි. යම් අගයක් ඉල්ලුම්කළායින් පසු කොන්ත්‍රාත්තුවට බැඳෙන්නට නොහැකිවෙත්, එසේ නැතුව බහුව ඊට සෑහෙන සහතික ඇපය දෙන්නට බැරිවුනොත්, එම අය විසින් පෝර්මකොල ගන්ව බැඳපු මුදල ග්‍රහස්ත්තකවෙනවා ඇත. කොන්ත්‍රාත්තුව සම්පූර්ණයින් පසු පෝර්මකොල ලබාගැනීමට බැඳපු මුදල ඒ ඒ අයවලින් දෙනවා ඇත.
- 7. බාරගන්නා ගෙයන වැන්ඩර්කාරයා විසින් මුදලෙන් රුපියල් සියයක් ඇප නිබා වැන්ඩරය සමග එම මුදල අත්සන්කරන්නට බැනැය. පෝර්මකොල ගන්ව බැඳපු මුදල ඇප මුදලේ කොටසක් මෙන් බාරගනු ලැබේ.
- 8. ඉහත සඳහන්කරණලද සියලුම වගන්ති ඉගෙනෙන්නා වූ වැන්ඩර්ස් නොහොත් ඉල්ලුම්පත්තු පිට නොගන්න බව දන්වනුයි.
- 9. යම් වැන්ඩරයක් නොහොත් සියලුම වැන්ඩර්ස් අහක්කිරීමට සහ යම් වැන්ඩරයකින් කොටසක් මෙන් හැකිමට ආණ්ඩුව බලය තබාගන්න බව දන්වනුයි.
- 10. වැඩිදුර කාරණ ප්‍රධාන සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයතාගෙන් දනගත හැකිය.

වම් 1910ක්වු ජනවාරි මස 21වෙනි දින කොළඹ සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයතාගේ කන්තෝරුවේදීය. (අත්සන්කළේ), සී. ඩී. ග්‍රිෆින්, ප්‍රධාන සිවිල් වෛද්‍යවෘත්තීයතා වෙනුවට.

UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

අ න්‍ය ද න් වි මි.

[M. P. S. W. Gunaratna.]

කළුතර දිස්ත්‍රික්කේ පානදුරේ නල්ලුරුවේ පදිංචි ඇම. පිටර් සල්ගාදු විජේසේකර ගුණරත්න වින වෘත්තීයයක් සිට මාස තුනක් හිඟතැන වම් 1907ගේ නොම්බර 1ගේ පස්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාර මාහර දිස්ත්‍රික්කේ පානදුරේ නල්ලුරුවේ ප්‍රසිද්ධ නොයාර්ස් කෙසෙක්මෙන් පත්කරණු ලබන පිණිස රිජිස්ත්‍රාර් ජනරාල් ලන්කාන් විසින් ඉල්ලුම්ට අදහස්කර සිටින බව මෙහින් දැනුම්දෙව්.

වම් 1910ක්වු ජනවාරි මස 18වෙනි දින පානදුරේ නල්ලුරුවේදීය. ඇම. පී. ඇස්. බඩ්ලිවි. ගුණරත්න.